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vă oferă tehnologie 
Inteligenţă 
preţuri 

produse din domenllle: 

americană 
europeană 
orientale 

• tehnică de calcul (hardware 91 software) 
• telematlcl 91 birotici 

servicii in aceleaşi domenii: 
• lucrărl de cercetare / proiectare 
• studii de dezvonare 91 modernizare 
• studii de marketing pe plaJa Interni/externi 
• consunlng 91 asistentă tehnici 
• Instalare, şcolarizare, service 
• sisteme •Ia chele" 

condiţii de livrare: 2 - 4 săptăminl 

la 

Citeva exemple din llsta noastră de preţuri: 
XT 

< < Pr91 sistem complet 

AT-286 & AT-386 
< < Pr91 sistem complet [lei) > > 

Winchester 
capacitate 

AT formatata 

40Mb 
286 80Mb 

80Mb 
386 160Mb 

Imprimante matrlclale 

Ti ul lmea 
LC20 80car 
LC 15 132 car 

89.000 lei > > 

monitor + interfl tl 

mono 14" EGA 141 

199.000 249.000 
275.000 325.000 
399.000 
549.000 

Nr. ace 

VGA 141 

299.000 
375.000 
499.000 
649.000 

79.000 

Mouse serial compatibil Microsoft 
Copiatoare FC-2 (Toshiba BD 281 O) 
MS-DOS v4.01 • . • • . . . • • . • • 

7.700 lei 
•• 255.000 lei 
•• 12.000 lei 

Cel Interesaţi pot obţine gratuit Usta de preţuri adrestndu-ee la 
AbMod Magazin Hardware-Software: 

b-dul 22 Decembrie nr.135 

AbMod Sedlul central: 
str. Motllor nr. 91, 3400 CluJ-Napoca, tel./fax 95-111090 

AbMod Sucursala Oradea: 
str. Dacia nr. 40, 3700 Oradea, tel. 991-60278, 44476, fax 991-56881 
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Adreu fi telefonul redacllel: 
MicroATCI, 
R0-4300 Tirgu Mureş, 
C.P. 64, O.P. 1, 
tel. 954/31660 (direct), 
33.612, 24.158, 20.057, 
33.511, int. 134 sau 189 
fax 954/35208, 
telex 65354. 
Manuscrise originale sau lis­
ting-uri de programe sint primi­
te cu plăcere de redacţie, cu 
cond�ia să nu fi fost publicate şi 
în altă parte. Prin expedierea 
unui manuscris pe adresa re­
dacţiei, autorul consimte impli­
cit la publicarea materialului 
său în cadrul revistei. Onorariul 
se negociază cu redacţia Mate­
rialele nepublicate nu se îna­
poiază şi nu se retin. 

Revista noastră vă oferă 
spaţiu pentru reclamă şi publi­
citate. Pentru amănunte vă 
rugăm să luaţi legătura cu re­
dacţia 
Cei care doresc să anexeze 

revistei pliante publicitare tipări­
te în regie proprie, sint rugaţi şi 
ei să se adreseze redacţiei . 
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I 
Fantazia 1n primejdie 

O revistă "ili conferă puteri însemnate•<•>, "dar n-ai voie să le 
foloseşti", "niciodată n-ai voie să intervii, indiferent de ce vei vedea, 
căci incepind din clipa aceasta propria ta părere nu mai are nici o 
importanţă". "Trebuie să laşi să se intimple tot ce se intimplă. Totul 
trebuie să aibă aceeaşi importanţă pentru tine, şi binele şi răul, şi 
ceea ce-i frumos, şi ceea ce-i urit, şi prostia, şi inţelepciunea•. "Nu 
ai voie decit să cauţi şi să întrebi, nu însă să şi judeci după propria 
ta judecată. s·ă nu u�i asta niciodată"! 

Bine, dar sintem muritori şi sintem slabi şi nu sintem noi aleşii. 
Şi uităm şi greşim! 

Nu puţine publicaţii şi nu doar cele aflate "de o anumită parte a 
presei" au avut în ultimele zile titluri de genul: "Este ameninţată 
existenţa presei independente din România". Noi ce-am mai putea 
adăuga. Sintem şi noi în derivă în acest triunghi al Bermudelor: 
hirtie - spaţiu tipografic - difuzare. Cind totte aceste elemente se 
scumpesc, în NLL (noua limbă de lemn) •se liberalizează•, nu 
putem alege decit intre a scumpi şi noi revista, sau a renunţa la 
editarea ei. Ne este ruşine pentru fiecare scumpire şi nu ne con­
solăm făcind comparaţii de genul: de pretul unei reviste cite felii de 
salam (cu sau fără soia) s-ar putea cumpăra Oricum, "primum 
vivere•. 

O revistă trăieşte prin cititorii ei. Noi dorim ca revista să trăiască 
(garda moare şi nu se predă). Per]tru aceasta trebuie să ne 
păstrăm cititorii şi n-o putem face decit într-un singur fel: oferindu-le 
ceva de care ei au nevoie. Acest ceva este informaţia. Id zi, de 
calitate, interesantă, cuprinzătoare. Încercăm şi în acest număr 
acest lucru. Revenim cu o aducere la zi în ceea ce priveşte siste­
mele de operare şi adaptoarele grafice. Aruncăm o privire şi în 
curtea vecinului şi vă prezentăm familia de calculatoare Macintosh 
în intenţia de a vedea ce se intîmplă şi în lumea calculatoarelor 
personale care nu sint compatibile IBM. Facem de asemenea o 
incursiune în lumea harddisk-urilor şi vă prezentăm pe scurt limba­
jul de programare C. 

Nu dorim să destabilizăm, aşa că dacă nu aţi încheiat încă 
negocierea salariilor vă rugăm să nu cit�i articolul "60.000 OM deja 
pentru începători". 

Cit de mult am reuşit să ne apropiem de scopul propus rămîne 
la aprecierea D-voastră. Noi vă semnalăm doar instaurarea Nimi- ! 
eului. "la început era doar ceva foarte mic, o nimica toată, cit un ! 
ou de bibilică. Dar astfel de locuri s-au tot lăţit, şi dacă din greşeală 
intra cineva cu piciorul acolo, dispărea piciorul - sau mina - sau j 
orice intra acolo. De altfel nu doare, numai că respectivului îi 
lipseşte brusc o bucată din el.• 

J 

(*) Michael Ende • 'Povestea firă sfirtit' 

lng. Ramul„ li-
I 
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Cuprins 

Ştiri 

• Adio ASCII . . . . . . . . 
• Netware unificat . . . . . 
• Noul Netware dintr-o privire . 
• şJAî ............ . 
• ROMORGADATA ...... . 
• Perestroika . . . . . . . . . . 
• în curi'nd: Notepad + Pen 

Magazin 

Salarii: 60.000 OM pentru începători 

pag.4 
pag.4 
pag.4 
pag.5 
pag.6 
pag.6 
pag.6 

pag.7 

Mouse-ul: scurt istoric . . . . . . . . pag.a 

Păcatele scumpe ale conducătorilor 
oficiilor de calcul . . . . . . . . . . . . . pag.52 

Hardware 

De la 8 0386 la 8 0486 

Vă prezentăm: 
familia Apple Macintosh .. . 

Joystick ......... . 

Cu calculatorul te poţi şi juca, dar pentru 
aceasta pentru anumite jocuri ai nevoie de 
un joystick. În cele ce urmează o să 
încercăm să vă explicăm ce este şi cum 
funcţionează un joystick. 

pag.1 0 

pag.1 1 

pag.16 

Evaluarea performanţelor 
harddisk-urilor . . . . . . . .  pag.22 

Standarde grafice 

8 5 1 4/A versus Tiga . . . . . . . . . . . pag.18 

Concurenţa în domeniul adaptoarelor 
(cartelelor) grafice este 11uternică. XGA se 
află în faţa uşii. Favoritul branşei a fost 
pînă de curînd Tiga. Un standard de facto 
cum este 8514/A mai are vreo şansă? în 
ce direcţie se il'ldreapti llezvoltărlle ? 

Meritl să mizezi pe XGA ? . . . . . . . pag.20 
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Software 

DR-DOS 5.0 vs. MS-DOS 5.0 pag.29 

OOP - Modă sau ... ? pag.31 

"C" - Cuceritorul . . . pag.33 

Ce anume determină atracţia crescîndă 
exercitată de acest limbaj de programare? 
De ce tocmai •c- ? 

Dosar: Turbo C+ + 1.0 . 

Paradigma Paradox . . . 

Înainte să programaţi în PAL (Paradox 
Application Language), trebuie să 
înţelegeţi modelul Paradox. 

Cursuri 

OOP - Partea a treia . . . . 

Tema principală a acestei a treia părţi a 
cursului o constituie metodele virtuale. Cu 
ajutorul lor, în ultima parte a acestui curs, 
vor fi tratate structurile dinamice. 

Reţele neuronale - partea a treia 

Sistemele expert acumulează fapte şi 
reguli. în bazele lor de cunoştinţe; pornind 
de la acestea şi folosind strategii, ele 
raţionează. 

Practică 

• Parolă variabilă . 
• Protecţia programelor . . . . 
• Reset la imprimantă . . . . 
• Ieşire în DOS . . . . . . . . 
• Există o dischetă în unitate ? 
• Autoverificare contra viruşilor 
• Pointeri FAR şi HUGE în C 

Rubrici 

pag.35 

pag.38 

pag.41 

pag.46 

pag.49 
pag.SO 
pag.SO 
pag.SO 
pag.51 
pag.51 
pag.51 

■ Caseta redacţiei pag. 1 
■ Editorial . . . . . pag. 1 
■ Jargon . . . . . . . . . . pag. 53 
■ Din scrisorile primite la redacţie pag.54 
■ Mica publicitate . . . . . . . . . pag.54 
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Ştiri 

Adio ASCII 
Producători de vîrf din 

domeniul calculatoarelor 
"Of sA înlocuiască în scurt 
timp setul de caractere 
ASCII; cu •unicode", setul 
ISO ar fi astfel dintr-o dată 
învechit. 

Mai ales la legături care 
trec de hotarele unei ţări, 
setul de caractere ASCII 
impune restricţii partene­
rilor de comunicaţie. În 
prezent, cîţiva dintre cei 
mai importanţi producă­
tori de calculatoare vor să 
prezinte o alternativă: 
"global computer code for 
storage and transmission 
of text around the world". 
Întreprinderile au fondat 
Unicode Inc., care va pro­
mova setul de caractere 
universal cu acelaşi nu­
me. Codul de 16 biţi folosit 
de Unicode asociază 
fiecărui semn utilizat în 
prezent un număr şi per­
mite codificarea a circa 
6 5. 000  de semne, care ar 

acoperi "toate limbile vii 
mai importante• folosite în 
lume. Inclusiv unele idio­
muri din Japonia, China, 
Taiwan şi Coreea, semne­
le scrise din alfabetele chi­
rilic, ebraic, arab, grec şi 
sanscrit. În afară de aces­
tea, noul set conţine sim­
bol uri matematic� şi 
tehnice, precum şi semn� 
diacritice pentru deasu­
pra sau dedesubtul litere­
lor, precum şi coduri oe 
comandă (ca de exemplu 
•avans linie"). Dacă Uni­
code se impune, munca 
de ani şi ani de zile de­
pusă de ISO (lnternational 
Standard Organization) 
va deveni inutilă. Firme im­
portante (Xerox, Apple, 
IBM, Microsoft, Sun, No­
vell, Aldus, Go şi Next) şi­
au de�rat sprijinul 
oentru Unicode. 
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Netware unificat 

La CeBit '9 1, Hanovra, Novell a anunţat versiunea v2.2 a sistemului său de 
operare în reţea, Netware. Un interes deosebit prezintă faptul că prin aceasta, 
produsele de pînă acum (ELS I, ELS 11, SFT şi Advanced Netware) sînt reunite 
pentru prima dată într-o unică serie de produse. 

În viitor, un potenţial cumpărător nu va mai trebui să-şi elaboreze cu minuţio­
zitate decizia de achiziţionare a unei reţale de 4, 8 sau nr. maxim posibil de 
posturi de lucru. Ceea ce pînă acum nu era un banal amănunt tehnic, ci o decizie 
complicată şi foarte serioasă. 

Căci versiunile pentru 2 86 de pînă acum difereau nu numai după numărul de 
utilizatori, ci şi calitativ; erau scrise fiecare în alt cod şi nu permiteau treceri de 
la o variantă la alta decît prin înlocuire. 

Trecerea la Netware v2.2, care va putea fi achiziţionat în versiuni pentru 5, 1 o, 
SO şi 100 de utilizatori, va uşura nu numai viaţa utilizatorilor, ci şi a producătorilor 

de reţele. Căci organizarea service-ului şi întreţinerii pentru un singur produs 
sînt mai ieftine şi mai sigure pentru un singur produs decît pentru patru. 

Astfel că despărţirea de versiunile de Netware de pînă acum, care nu se mai 
•produc• din ianuarie, va fi fără regrete. Că acest lucru nu va fi adevărat şi pentru 
vînzători şi revînzători, pare evident. Căci instalarea mai complicată, extensia, 
service-ul, etc., însemnau desigur afaceri mai mari. Toate acestea din aprilie/mai 
anul acesta, se vor fi terminat, odată cu lansarea noii versiuni. 

Prin restructurarea versiunilor pentru 286, Novell modifică semnificativ tocmai 
acea serie de produse din care pînă acum s-au făcut cele mai multe vinzări. 
Căci, măsurînd în bucăţi, ELS I, ELS 11, SFT şi Advanced Netware reprezentau 
circa 90% din vînzări (celelalte 10%: Netware 386). 

Văzută dinspre piaţă, introducerea versiunii noi, unificatoare de Netware 
trebuia să se întîmple chiar de mai mult timp. Căci concurenta (fie LAN-Manager, 
fie Vines) oferă deja de timp îndelungat o versiune funcţional echivalentă şi 
diferind numai prin numărul de utilizatori. 

Noul Netware dintr-o privire 

Odată cu unificarea liniei sale de produse pentru 286, Novell a introdus cîteva 
îmbunătăţiri. Cele mai importante sînt: 

• instalare simplificată. Procesul de instalare de pînă acum (Netgen) a fost 
înlc.:.uil prinţr-un program de instalare complet nou. > lnstall< cere utilizatorului 
cîţiva parametri şi face apoi singur configurarea Procesul de instalare (numit 
de Novell "intuitiv") e sprijinit de help-uri detaliate, apelabile oricînd cu F1 . 

- manuale mult îmbunătăţite. Analog instalării mult simplificate, şi manualele 
s-au subţiat mult. Iar un •Getting started" de 26 pagini va permite o orientare 
r?.pidă a utilizatorului. 

- Help on-line, prin care utilizatorul are acces direct la documentaţie, ceea ce 
în marea majoritate a cazurilor ar trebui să facă superflue căutările în manuale. 

- structură îmbunătăţită a memoriei file-serverului, ceea ce face posibile mai 
multe FSP-uri (File Service Process) simultan. 

- suport extins pentru Macintosh. Noua versiune Netware poate conlucra cu 
Appletalk Phase 2, Appletalk Filing Protocol v2.0 şi Tolkentalk. 

- opţiuni îmbunătăţite pentru imprimantă. Serverul de imprimantă este 
conţinut în Netware 2.2, ca VAP şi Exe. S-au făcut îmbunătăţiri, s-au introdus 
comenzi noi, etc. 

- suport extins pentru staţii de lucru. În această categorie intră posibilitatea 
de a face automat un •workstation Update•; funcţii noi la suportul de workstation 
pentru DOS, Macintosh şi OS/2. 

- Suplimentar în Netware v 2.2 sînt integrate drivere de 3COM, s-au făcut 
modificări în "trustee rights• şi au fost operate îmbunătăţiri în utilitare ca FCon­
sole, Login, Map şi Filer. 
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Ştiri 

Întrebarea daci şi la noi calcula­
toarele vor ajunge vreodată sl joa­
ce vreun rol în viaţa şi activitatea 
noastră nu mai are sens. Este clar 
ci avem nevoie de ele. Ce ne fa­
cem insl ci nu prea ştiu sl vor­
bească româneşte, iar cind o fac, 
vorbesc atit de peltic, incit nici nu 
ştim sl ridem sau sl plingem. Evi­
dent, pini acum s-a recurs la multe 
solUlii, care mai de care mai inge­
nioasl, mai simpli sau mai compli­
catl, şi mai ales mai 
"incompatibili". Fără a. avea pre­
tenţia de a fi găsit cea mai bună 
soluiie, în urma studiilor noastre 
s-au conturat citeva sugestii-re­
zolvări. 

Pentru ca un calculator sl poată 
fi folosit şi în limba română, este 
necesar înainte de toate sl codi­
ficăm cumva şi literele româneşti în 
setul de caractere cunoscut de cal­
culator. Este esenţială stabilirea de 
comun acord şi acceptarea la nivel 
naţional a unui asemeni set 
românesc de caractere, pentru a 
asigura compatibilitatea intre utili­
zatori. Pe MS-DOS există deja un 
mecanism de comutare a seturilor 
de caractere· (code page system), 
dar literele româneşti nu au fost 
prevăzute în nici unul din seturile 
disponibile. Două sint seturile de 
interes pentru noi: setul obişnuit 
(437) şi setul internaţional extins 
(850, care sacrifică o parte din.ca­
racterele semigrafice în favoarea 
unor litere speciale). Deoarece in­
troducerea literelor româneşti în ta­
belă nu se poate face decit prin 
renunţarea la alte caractere, este 
foarte importantă alegerea judi­
cioasă a acestora. Propunerea 
noastră este următoarea: 
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(Ox83; 131) I 
(Ox86; 134) i 
(Ox8C; 140) i 
(Ox8F; 143) Ă 
(Ox91; 145) I 

tlăî 
sau 

Computerele tl Umba Romlni 

(Ox92; 146) T 
(OxA6; 166) I 
(OxA7; 167) Ş 
(OxAe; 168) A 
(OxAD; 173) I 

Această amplasare conduce 
doar la pierderi minime de caracte­
re (citeva litere din alfabetul ţărilor 
nordice şi două semne de punc­
tuaţie din limba spaniolă). În plus 
această substituire este posibilă în 
ambele tabele, atit cea normală cit 
şi cea internaţională, conducind la 
apariţia a două seturi de caractere: 
românesc şi românesc extins. 

A doua mare problemă este cla­
viatura. Fiecare ţară europeană a 
reinventat, cu mai mult sau mai 
PUlin succes, o altă aşezare a tas­
telor (vezi claviatura germană foar­
te dificil de utilizat pentru orice 
altceva decit editare de texte). Difi­
cultatea proiectării unei claviaturi 
româneşti provine şi din faptul că 
două dintre cerinţe sînt contradic­
torii: una impune ca literele 
româneşti să fie amplasate în 
dreapta, în continuarea celorlalte 
litere (ca la maşina de scris: <KL 
Ş T> < O P Ă Î>) iar cealaltă cere 
ca semnele de punctuaţie, paran­
tezele drepte şi acoladele să 
rămînă în aceeaşi poz�ie. Rezultă 
clar că o claviatură românească 
tebuie sl aibă două moduri comu­
tabile functie de activitatea pre­
pondere nt ă: dezvoltare de 
programe sau editare de texte. În 
mod normal, claviatura va genera 
aceleaşi coduri ca o claviatură 
americană, cu menţiunea că folosi­
te împreună cu Alt sau Alt+Shift, 
tastele din dreapta vor genera co­
durile literelor româneşti. În modul 
editare de texte, functia acestor 
cinci taste se inversează, generînd 
direct < ş t ă î>, semnele de punc­
tuaţie fiind generate doar apăsind 
simultan Alt sau Alt+Shift. 

NTec 
Electronic EngillNrlng SAL 

Afişarea în ecran, pentru modul 
alfanumeric obişnuit, nu este o 
probleml, plăcile EGA şi VGA per­
miJînd definirea completă a setului 
de caractere. 

O ultimă problemă importantă 
este afişarea pe imprimantă. Pen­
tru imprimantele matriciale compa­
tibile IBM cu set de caractere 
definibile prin soft, nu sint dificultlli 
ma;ore, putindu-se incarca în im­
primantă imaginile celor zece ca­
ractere speciale româneşti. De 
asemenea, în cazul imprimantelor 
cu laser compatibile Adobe Post­
Script, se pot redefini destul de 
uşor fonturile de caractere, incit li­
terele româneşti sl apară corecte 
la orice dimensiune, înclinare, di­
rectie, ş.a.m.d., cu inegalabila cali­
tate proprie fonturilor Adobe. 

După cum am spus şi la început, 
aceasta nu se vrea soluţia defini­
tivă a problemei literelor româneşti 
pe calculatoare. Mai rămin destule 
pete albe în dosarul acestei proble­
me (ca de exemplu modificarea ne­
număratelor fonturi folosite de 
programele care lucrează în mod 
grafic, cum ar fi Windows 3.0, Ven­
tura Publisher, etc., sau a impri­
mantelor cu laser care nu folosesc 
limbajul PostScript). Ceea ce ne 
dorim să realizăm este o incitare la 
discuţii, cu convingerea că în cele 
din urmă hotărîrea ce se va adopta 
se va respecta la nivel naţional şi 
va satisface cele mai exigente pre­
ferinţe. 

În prezent firma HiTec are în curs 
de dezvoltare extensia cu literele 
româneşti pentru editorul Word­
Star 6.0, propunîndu-şi să realize­
ze şi o versiune pentru Microsoft 
Word. 

Pentru orice lămuriri, sugestii şi 
propuneri, ne puteţi contacta la 
următoarea adresă: 

HiTec Electronic Engineering 
SRL R-70317 Bucureşti, Str. Gen. 
lpltescu Nr. 4 Tel. (90) 426100 Tlx. 
11391 global r 
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Ştiri 

ROMORGADATA 

DesfAşurată între 7.-1 0. 0 5 .1991 , în 
Complexul Expoziţional din Piaţa 
Scînteii (pardon, Presei Libere), expo­
ziţia specializată organizată de ROM­
EXPO S.A. şi I.E.G. Salingen a fost, se 
pare, un succes. Cel puţin pe partea 
care ne interesează - PC-uri & Co. 

Au fost prezentate multe exponate, 
majoritatea de vîrf, şi s-au putut face 
contracte pe loc. De la imprimante la­
ser HP Laser Jet 111D şi calculatoare de 
elită ca HP Vectra 486/33T pînă la ba­
nale (dar importante) casete de toner, 
dischete sau hîrtie xerox, cartele de 
extensie de tip fax/modem, sound­
blaster sau laptop-uri Toshiba 486 -
cam toată panoplia PC-urilor a fost pre­
zenta. Nu în ultimul rînd Borland a stîrnit 
interes, atît prin "programul de amnis­
tie" anunţat cit şi prin preţurile în gene­
ral accesibile pentru marea majoritate 
a produselor. Şi au putut fi văzute - şi 
cumpărate - ultimele noutăţi; inclusiv 
Borland C+ + 2. 0 (1 43. 0 5 5  lei la Logic) 
sau Novell Netware v2.2 (1 88.60 5 lei 
pentru 5 utilizatorij . Se pare că a venit 
v remea cînd - pe lei !  - se poate 
cumpăra (aproape) orice hard sau soft. 
Timpuri noi? 

Perestroika 
Joc de acţiune pentru 

EGANGA - primul joc share­
ware din URSS! Un joc pasio­
nant, cu multă acţiune, efecte 
sonore comice şi o grafică 
foarte bună. Jocul are 2 5  de 
nivele de joc şi necesită din 
partea dumneavoastră capa­
citate de reacţie rapidă şi nervi 
tari. Scopul jocului este de a 
depăşi cu micuţa broscuţă 
verde a perestroicii (GORBI) 
multe obstacole mici, mobile şi 
de a aduna puncte. Cu cit 
creşte nivelul de joc, creşte şi 
gradul de dificultate şi dintr-o 
dată apar broaşte uriaşe, urne 
şi roşii (STALINOS) care vă vor 
viaţa. Perestroika, împreună 
cu Commander Keen şi Shoo­
ting Gallery, sînt considerate 
cele mai bune jocuri share­
ware ale anului 1 99 0. Pe cînd 
la noi ... ? Jocul poate fi coman­
dat sub codul S666 de la Soft­
ware IHEK RubrOder, Ermener 
Weg 3, D-W 4503 Dissen, Fax 
+ Tel. 05421 - 22 31 ,  ptr. circa 
1 2 DM 

Creionul  elel;t ro r 1 i(;  1.-<1 d i::.puL i l 1 v  Je i 1 1 t r ...i r � .  

notepad-urile nu vor avea nevoie de tastatură sau mouse. 
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În curînd: 
Notepad + Pen 

După laptop şi notebook, un 
nou tip de calculatoare se 
pregătesc să intre în competiţie: 
notepad-urile. Cu greutăţi maxima­
le de 2 kg, avînd dimensiunea 
ideală de mărimea unei foi A 4, cu 
o înă�ime care în cele mai avanta­
joase cazuri nu va depăşi 2 cm. 
Aceste dimensiuni devin posibile 
prin harddisk-uri din ce în ce mai 
mici; cele mai noi produse Quan­
tum de ex. au o înă�ime de numai 
1 cm, la o capacitate de 4 0  Mbyte. 

Revoluţionară este (va fi) inter­
faţa om-calculator: "paperlike inter­
face•. Ca pe � hîrtie, utilizatorul 
scrie cu creionul electronic ( stylus) 
pe o tabletă digitizoare transpa­
rentă, montată deasupra displa­
yului propriu-zis, realizat cu cristale 
lichide. Tableta are un strat care 
permite determinarea exactă a po­
ziţiei actuale a creionului în mo­
mentul cînd se apasă cu acesta 
asupra tabletei. Drumul parcurs de 
creion pe tabletă este afişat -
asemănător scrisului normal - pe 
display. IBM apreciază că într-o zi 
acest gen de comunicare om-cal­
culator va fi la fel de important cum 
este în prezent sistemul cu tasta­
tură şi mouse. 

Microsoft a făcut recent cunos­
cută o listă de producători de cal­
culatoare pentru a semnaliza 
proiectanţilor de soft cA pentru 
"Pen Windows• există o largă bază 
hardware. Un total de 21 de pro­
ducători de calculatoare sau echi­
pamente periferice şi-au făcut 
cunoscut sprijinul pentru noua su­
prafaţă - sistem de operare a Mi­
crosoft-ului. Lista conţine aproape 
toate •numele" din extremul orient, 
printre ele Toshiba, NEC, Sharp, 
Mitsubishi, Sanyo, Seiko, Epson, 
Kyocera, Fujitsu şi Samsung. Ca­
non, Hitachi şi OKI plănuiesc dez­
voltarea de 'creioane• pentru Pen 
Windows. NCR, Wang, Grid pre­
cum şi producătorii de periferice 
Calcomp şi Summagraphics şi-au 
declarat deasemenea sprijinul. 
Lipsesc de pe lista Microsoft gi­
ganţi ca IBM, Compaq şi Hewlett­
Packard. 
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60.000 DM deja pentru Începători 
cu 8000 OM ajungînd la 262000 
OM anual. 

Salariile din industria calculatoa­
relor cresc vertiginos. Absolvenfii 
unei şcoli de profil n-ar trebui să 
semneze contracte de muncj cu 

I un salariu anual mai mic de 60000 
DM. Salariul mediu pentru un 
incepător se afla la inceputul anului 
1991 la 63800 DM, conform unei 
anchete efectuate de intreprinde­

Ciftlguri mal mari 
pentru superiori 

Ancheta celor din Vaihing s-a 
terminat cu rezultate îmbucurătoa­
re şi pentru absolvenţii de licee şi 
universităţi. Chiar şi începătorii în 
meserie au cîştigat la începutul lui 
1 991 ,  în medie, mai mult de 60000 
OM. Chiar şi în anul precedent a­
ceastă limită a fost depăşită şi s-a 
ajuns la 6 0 5 0 0  OM salariu anual, iar 
în 1991 media salariului anual va 
ajunge la 63800 OM. 

rea de consultanfă lnterconsult din 
Germania. 

În total 1 1 6 întreprinderi din in­
dustria electronică sînt chestionate 
anual de lnterconsult, din Vaihin­
ger, în legătură cu mărimea salarii­
lor pe care le plătesc. La ancheta 
din ianuarie şi februarie 1991 au 
participat 11 6 întreprinderi din in­
dustria electronică, dintre care 96 
erau producători iar ·2 0 distribui­
tori. 

Şansa unui începător de a cîşt1. 
ga în anii următori mai mult decît 
60000 OM anual depinde în mare 
măsură de capacitatea lui de a 
ajunge după un timp superiorul 
unor colegi din echipă. Acest lucru 
se poate observa la prima vedere 

aştepta la un salariu -anual îmre 
60000 OM şi 65000 OM, dar acu­

mulînd experienţă în domeniu, în 
c1tiva ani, pot să obJină cu 20000 -
30000 OM mai mult. Dacă în decur­

sul anilor începătorul devine şef de 
sectie, şi va avea deci o funqie de 
răspundere, atunci saltul va putea 
fi mai mare. 

Un inginer proiectant care con­
comitent este şi şeful unei SSC!ii cu 
cel puţin 6 ingineri, va putea cîştiga 
cel puţin dublul salariului său de 
începător. 

În general în industria electro­
nică s-au încetăţenit o serie de 
prestaţii secundare care se plătesc 
în afara salariului tarifar negociat 
de sindicate. Astfel 88% dintre pro­
ducători şi 71 % dintre distribuitori 
plătesc pentru angajaţii lor fonduri 
de pensii care le va asigura o pen­
sie suplimentară pe lingă pensia 
asigurată legal. 

În urma chestionarului a rezultat 
că salariile din industria calculatoa­
relor vor creşte şi în continuare în 
favoarea angajaţilor. Conducătorii 
afacerilor caselor de hardware şi 
software PC au obţinut, conform 
aşteptărilor, salarii de vis. Salariile 
lor au crescut faţă de anul anterior 

din tabelele furnizate de lntercon- I suit. Asigurări sociale 

Cei care lucrează de ex. în ramu­
ra sistemelor cu microprocesoare, 
ca ingineri proiectanţi, se pot 

Salarii 
Sisteme dotate cu microprocesor 

Servicii Interne lDOSt de lucru fix) mii DM/■n 
Inginer proiectant, absolvent 60-65 
lnainer croiectant, 2-4 ani vechime 71 -83 
lnainer croiectant, vechime > 4 ani 85-94 

: Sef echică croiectare cu 2 sau mai multi tehnicieni 95-1 1 9  
, Sef croiectare c u  mai mult d e  6 inaineri 1 23-1 46 
lnainer de aclicati i ,  cină la 3 ani vechime n-93 
lnainer de acl icati i ,  mai mult de 3 ani vechime 98-1 20  
Inginer productie-marketing, pînă l a  3 ani vechime 87- 1 03 
Inginer productie-marketing, mai mult de 3 an ,  vechime 1 1 1 -1 29  
Director croductie-marketina (director tehnic) 1 25-1 43 
Servicii externe lmuncă de teren) 
lnainer excert într-un domeniu cină la 3 ani excerientă în croductie 76-94 
lnainer excert într-un domeniu ,  ma, mult de 3 ani experientă in productie 1 00-1 1 8  
lnainer comercial , cină la 3 ani în serviciul extern 1 02-1 1 1  
Inginer comercial , mai mult de 3 ani în serviciul extern 1 1 5- 1 29  

I Sef comercial zonal, sef a l  unui  inginer 1 37-1 60 
I Sef comercial zonal, $ef a cel cutin 3 ingineri 1 67-224 
Director 238-304 
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Şi în cazuri de îmbolnăviri anga­
jaţii din industria electronică sînt 
asiguraţi mai bine decît prevede 
legea. 88% dintre întreprinderi ga­
rantează plătirea în continuare a 
salariului peste termenul limită de 
6 săptămîni prevăzut de lege, une­

le chiar pînă la 2 ani. 

Cca. 9 6% dintre cei care se 
ocupă de relaţiile întreprinderii cu 
exteriorul sînt cuprinşi în această 
reglementare; în plus aceştia sînt 
asiguraţi pentru caz de deces sau 
de invaliditate, cel mai adesea cu 
pol�e de asigurări pe viaţă, care se 
ridică la 1 0000 0 OM şi care, de 
regulă, sînt valabile 24 ore/zi şi nu 
doar pe timpul serviciului. 

Concediul anual variază între 29 
şi 32 de zile, la fel ca în cele mai 
multe ramuri ale industriei. 

(I. M. ) 
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Recent, mouse-ul, fără de care 
lucrul cu un PC a devenit de necon­
ceput, şi-a sărbătorit a 28-a aniver­
sare. Motiv suficient pentru a 
scotoci pupn prin istoria lui. 

Şoarecii timpurii 

•în vremea aceea, în urmă cu 28 
de ani, experimentam mai multe 
aparate de introducere date. De 
fiecare dată mouse-ul s-a dovedit 
a fi foarte folositor, astfel incit com­
parîndu-1 cu alte instrumente de 
introducere, a cîştigat întrecerea•. 
ne spune Doug Engelbart, inventa­
torul mouse-ului. 

Prototipul din lemn al primului 
mouse, pe care l-a creat Doug En­
gelbart la Institutul de Cercetări 
Stanford, în 1 963, a fost conceput 
pentru calculatorul Augment. Ulte­
rior diferite generaţii de PC-uri s-au 
lăsat influenţate de ideile lui Engel­
bart, începînd cu Star-ul firmei Xe­
rox, prin Lisa lui Apple şi pînă la 
Macintosh-urile firmei Apple. Dar 
Engelbart nici nu şi-ar fi putut închi­
pui ce avînt va lµa invenţia sa. 

Mouse-ul inventat de Engelbart 
era un simplu instrument de intro­
ducere, analogic, care transmitea 
soft-ului cite un semnal la fiecare 
mişcare a mouse-ului

l 
influenţînd 

mişcarea cursorului.i,ln interiorul 
acestui corp de lemn se aflau două 
rot�e metalice, legate între ele prin 
două rezistenţe variabile. 
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ameni şi şoareci 
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I 

Dar ideea de a lucra cu mouse-ul 
a devenit cunoscută abia în mo­
mentul în care, la începutul anilor 
70, cunoscutul centru de cercetări 
Palo Alto Research Center (PARC) 
al firmei Xerox l-a însărcinat pe 
Jack S. Hawley să construiască 
prima variantă digitală a •şoricelu­
lui" lui Engelbart. 

în paralel Xerox-ul a dezvoltat 
calculatorul Alto care urma să fie 
livrat împreună cu mouse-ul res­
pectiv. Cu toate că din acest tip de 
calculator au fost vîndute mai puţin 
de 1 00 de exemplare, drumul pen­
tru dezvoltarea calculatoarelor per­
sonale şi al mouse-urilor a fost 
deschis. 

La cererea firmei Xerox, Hawley 
elaborează în :1 975 un nou stan­
dard de mouse, care a fost adoptat 
de mu�i producători şi c�re s-a 
menţinut mult după anii '80. ln co�­
tinuare Hawley lucrează la propria 
sa firmă "Mouse House• din Ber­
keley (California), la configurarea 
şi producerea de mouse-uri. 

După ce mouse-ul firmei Xerox a 
trezit tot mai multă atenţie, Micro­
soft a hotărît să creeze un mouse 
propriu. Între timp la Microsoft a 
ajuns un fost colaborator al firmei 
Xerox, pentru a permite operarea 
la un nou produs, Microsoft Word, 
cu ajutorul mouse-ului. În acelaşi 
timp Bill Gates, Paul Allen şi Ra­
leigh Roark discutau extinderea 
paletei de produse Microsoft cu un 
produs hardware adecvat. Astfel 

s-a pus baza primului mouse Mi­
crosoft. 

Dintr-un boţ de lut 

Cu concepţia primului mouse 
Microsoft a fost însărcinat un de­
signer, care a construit conform 
dorinţei colectivului Microsoft, un 
model din lut care era prevăzut în 
partea de dedesubt cu pioneze ca­
re înlocuiau partea glisantă. 

Strămoşul din lut/lemn 

Raleigh Roark îşi aduce aminte 
de prezentarea acestui mouse: 
"Unii dintre noi stăteau ceasuri în 
şir la masa de conferinţe, ocupaţi 
cu mişcarea înainte şi înapoi a ace­
lei grămăjoare de lut, pentru a afla 
dacă ne place sentimentul pe care 
ni-l dă această mişcare. Dar nici 
unul dintre noi nu era pe deplin 
mu�umit, astfel incit i-am schimbat 
înfăţişarea şi dimensiunile după 
imaginaţia noastră. Cu un nou mo­
del de lut în mină am zburat apoi la 
Tokio pentru a da "chestia" unui 
producător de electronică s-o 
construiască". 

Roark a fost însoţit de Kay Nishi, 
care pe atunci era vicepreşedintele 
Microsoft şi preşedinte al comisiei 
ASCII din Japonia. Nishi şi Roark 
s-au întîlnit acolo cu producători de 
aparatură electronică pentru a di�­
cuta ideile lor. Discuţiile s-au sfirşit 
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repede şi brusc, producltorii n-au 
crezut ci ideea celor de la Micro­
soft ar fi realizabilă. Ei au avut re­
zerve ci unitatea de codificare ar 
putea încăpea în acea carcasl mi­
nusculă. 

Roark povesteşte: •s-a discutat 
mult, de ce acest lucru ar fi imposi­
bil, important era doar ci nu se 
putea Pînă cînd la un moment dat 
s-a făcut o linişte deplină şi ingine­
rul şef ne-a comunicat cA se va 
retrage timp de o oră, după care ne 
va da o soluţie. Într-adevăr inginerii 
au revenit cu o propunere de car­
casă care avea capacitatea de a 
funcţiona, iar cîteva luni mai tîrziu 
Microsoft poseda primul mouse·. 

Prima generaţie 

•Crearea mouse-ului ser •at era 
pentru mine o problemă capti­
vantă, o deschidere a conceptilor, 
nerealizată de nimeni pînă atunti", 
spune Raleigh Roark conducltorul 
secţiei de dezvoltare pentru un 
mouse serial a Microsoft-ului. 

În 19 83 Microsoft prezintă us.,. 
nou produs pentru IBM-PC, denu­
mit Microsoft busmouse, un mou­
se mecanic avînd două taste, 
sprijinindu-se pe o sferă de oţel şi 
cîteva role , care înregistrau 
mişcările mouse-ului pe orice su­
prafaţă. "Îndemînarea• lui era dic­
tată de o cartelă de 8 biţi, care era 
echipată cu un cip Intel 82 5 5, ca 
interfaţă periferică programabilă, şi 
cu citeva cipuri auxiliare. Acest tip 
de mouse avea avantajul că nu 
consuma multă energie electrică şi 
deci nu avea nevoie de o sursă 
distinctă de alimentare. 

La un an de la apariţia bus­
mouse-ului Microsoft a conceput o 
variantă serială de mouse, atingînd 
un stad iu tehnologic avansat, 
deoarece putea fi cuplat direct la 
interfaţa serială RS2 32 . Acesta nu 
avea nevoie nici de o placl de bus 
nici de alimentare separată, deoa­
rece prin intermediul unui procesor 
CMOS integrat putea aborbi ener­
gia necesară prin interfaţa RS232. 

Odată cu �ia, în anul 1 983, 
a sistemului de operare MS-DOS 

lf 5 / 91 

2. 0, mouse-ul a avut un cuvînt im­
portant de spus. MS-DOS era echi­
pat cu un aş: 1-zis driver de periferic 
instalabil , :.i dorinţă, ceea ce sim-.>li­
f ica foarte mult configuraţia 
oricărui calculator echipat cu siste­
mul de operare DOS şi cu un mo­
use. 

în 1 9 8 5, la apariţia AT-urilor IBM, 
odată cu creşterea numărului de 
cartele grafice de înaltă rezoluţie 
s-a ţinut cont şi de cele două noi 
versiuni de drivere. 

Generaţia a doua 

Mouse-ul firmei Microsoft cu o 
rezoluţie de 200 puncte per inch a 
schimbat modul de utilizare al pri­
mului mouse. Dublarea rezoluţiei a 
avut ca efect faptul că utilizatorul 
nu mai trebuia să plimbe mouse-ul 
pe întreaga masă de scris pentru a 
mişca cursorul pe ecran. 

Steve Shaiman proiectantul 
principal al softului pentru mouse­
ul 5 . 0 al firmei Microsoft ne spune: 
•în 19 8 5  a fost prezentată o altă 
variantă a mouse-ului Microsoft. 
Modificările erau observabile la pri­
ma vedere: culoarea gri a tastelor 
care atingeau acum marginile, car­
casa nou concepută şi bila 
îmbrăcată în cauciuc în locul celei 
îmbrăcate în oţel. Adevărata dife­
renţă însă s-a simţit, nu s-a văzut. 
Cu dublarea rezoluţiei la 2 0 0  dpi 
(dot per inch - puncte pe inch), 
mouse-ul putea fi manevrat mult 
mai uşor, necesita o rază de acţiu­
ne mult mai mică pentru deplasări 
(aprox. 1 0- 12 cm) ; cele mai multe 
probleme puteau fi rezolvaţe rapid 
şi cu economie de mişcare. ln com­
paraţie cu acesta modelul anterior 
părea greoi şi grosolan, mai ales 
datorită razei mai mari de acţiune 
(aprox. 2 0-2 5 cm) . 

în luna mai 1 9 8 6  Microsoft a ieşit 
pe piaţă cu un mouse care era o 
versiune modificată a interfeţei 
busmouse, bazat pe aşa-numitul 
cip "lnport". Deoarece noul driver 
de mouse folosea sistemul de 
întreruperi programabil al acestui 
cip, viteza de reacţie a mouse-ului 
a putut fi ridicată vizibil. 

Magazin 

Generaţia a treia 

"Noul mour,.-. Microsoft (care 
arată ca o bucată de săpun) , cu 
noua sa bilă poziţionabilă şi cu me­
canica îmbunătăţită este cu 
adevărat diferit de predecesorul 
său". afirma John C. Dvorak, în PC 
Magazine, 22.1 2.1 98 7. 

Mouse-ul celei de-a treia gene­
raţii a fost prezentat de Microsoft în 

198 7. Corpul devenise mai suplu, 
mai îngust iar clicul tastelor mai 
plăcut. Arhitectura internă a aces­
tui mouse tot se mai orienta inel 
după cea a mouse-ului cu taste gri. 
Cîteva modificlri esenţiale au dus 
la o controlabilitate mai uşoară; de 
ex., poziţionarea bilei (care înainte 
se afla în spate) în faţa mouse-ului 
şi mărirea tastei din stînga faţă de 
cea din dreapta. 

Gene:-sţia a patra 

Actualul mouse: prezentat în 
19 89, de culoare albă şi cu o rezo­
luţie de 400 dpi aparţine generaţiei 
a patra. Aspectul este similar cu cel 
din generaţia a treia, dar tehnolo­
gic se află pe un plan net superior. 
Importante sînt următoarele as­
pecte: rezoluţia net îmbunltlţită 
pe de o parte, iar pe de altă paf!e 
sensibilitatea şi viteza reglabilă. ln 
plus în carcasa mouse-ului a fost 
introdusă electronica de control 
pentru mouse-ul serial PS/2, pen­
tru a optimiza manipularea produ­
sului. 

•Odată cu apariţia soft-urilor tot 
mai complexe va trebui să avem tot 
mai multe aparate de introducere 
eficiente în lucrul cu calculatorul. ln 
viitor va exista în mod cert un mou­
se•. - spune Cary Lu, autorul cărţii 
"The Apple Macintosh Book", ediţia 
a treia, Microsoft Press. 

Astăzi deja un soft cu suprafaţă 
utilizator grafică este mai degrabă 
o regulă decît o excepţie, şi în pa­
ralel cu această dezvoltare accep­
tarea mouse-ului se ext inde 
continuu: 
Bun venit în era şoarecilor I 

(J. M.) 
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Hardware 

De la 80386 la 80486 

PC-urile cu 80486 nu slnt chiar 
cele mai ieftine. Acest articol ln­
cearcă să explice de ce costă mai 
mult declf PC-urile cu 80386 şi care 
slnt BV811ta.je/e noului procesor. 

Pini la apariţia lui 80486 fiecare 
nou procesor Intel ( 8 086, 80286, 
80386) era o veritabilă construcţie 
nouă. Comenzile fiecăruia 
menţineau compatibilitatea cu pro­
cesoarele anterioare, deci progra­
mele scrise pentru t ipuri de 
procesoare mai vechi sînt funcţio­
nale şi pe cele noi. Cu totul altfel se 
prezintă situaţia la procesorul 
80486 care nu este o construcţie 
cu totul nouă: într-un singur cip el 
conţine toate componentele pe ca­
re le conţinea predecesorul său, 
procesorul 803 86, coprocesorul 
803 8 7 şi controller-ul cache 823 8 5 . 

8 0386 posedă, în comparaţie cu 
predecesorii săi, avantaje impor­
tante care în ciuda "folosirii sale 
îndelungate• (din 1 9 8 5  şi pînă 
astăzi) nu au dus la necesitatea 
unei construcţii noi. El poate fi folo­
sit la o frecvenţă de tact de 33 MHz 
şi se distinge prin viteza sa mare de 
calcul. Tactul maximal permis pe 
magistrală este de 66 MHz. 

Lăţimea structurii componente­
lor realizate prin aşa-numitul pro­
cedeu CHMOS-111 este de numai 
1 .5 µm, ceea ce înseamnă că fieca­
re conductor şi spaţiile dintre con­
ductori au o lăţime de numai 
0 .001 5 mm. Din acest motiv pentru 

producerea lor sînt necesare apa­
rate foarte precise. Cipul conţine 
2 75000 tranzistori. Carcasa, aşa­
numită Pin-Grid, conţine 1 32 de 
pini şi are dimensiunile de 36 x 36 
mm. 

Procesorul i486 conţine aproa­
pe de patru ori mai multe tranzis­
toare (1 .2 milioane) şi din acest 
motiv este fabricat prin procedeul 
1 -µm-Standard-CHMOS-IV (con­
ductorii şi spaţiile dintre ei au o 
lăţime de doar 0.0001 mm) . Carca­
sa din ceramică are dimensiunile 
de 44.8 x 44.8 mm şi posedă 1 68  
pini de legătură în partea infe­
rioară. 

1 0  

În concepţia procesorului 486 
au fost preluate structurile de bază 
ale fiecărui procesor în parte 
(80386, 8038 7  şi 8238 5), dar ele au 
fost şi modificate pe alocuri. Astfel 
partea de procesor şi coprocesor 
au fost legate printr-o magistrală 
dublă de 32 de biţi, dispărînd astfel 
"locul îngust• existent pînă acum 
între cele două procesoare. Aşa se 
explică şi faptul datorită căruia un 
804 86 lucrează mai rapid decît un 
80386 în tandem cu un 803 8 7. 

O particularitate a lui 8 0386 a 
fost păstrată şi la 804 86. Unitatea 
internă de management a memo­
riei (MMU - Memory Management 
Unit}, uşurează sub MS-DOS, dar 
mai ales sub Unix, lucrul cu pache­
te de programe mari. Ea controlea­
ză atît spaţiul de memorie fizic cit şi 
pe cel virtual. 

Mărimea memoriei fizice atit a 
procesorului 8 0 3 86 cit şi a lui 
804 86 este dată de cei 32 de con­

ductori de adresare şi este de 4 
GBytes. Spaţiul logic (virtual) de 
adrese este de 64 TBytes (1 Tera­
byte = 1 OOO Gigabytes) . Nici 4 
GBytes aproape că nu pot fi folo­
siţi, darămite 64 TBytes ! 

Spaţiul de memorie virtual se 
împarte în mai multe pagini de cite 
4 KBytes. Aceasta este cea mai 
mică unitate care poate fi transfe­
rată. Acest lucru se poate observa 
foarte bine cu sistemul de operare 
MS-DOS, un PC 3 86 şi Windows 
3. 0. Această suprafaţă utilizator re­
zervă pe harddisk o aşa-numită 
zonă de swapare ("Swap Area"}, ce 
corespunde ca mărime cu mări­
mea memoriei virtuale. Cu cit este 
mai mare această zonă, cu atit este 
mai mare şi memoria virtuală care 
stă la dispoziţia programului. 

Pentru a putea utiliza un 803 86 
la viteza sa maximă de lucru este 
necesar ca şi periferia să fie tot la 
fel de rapidă. Din această cauză se 
încearcă tot felul de trucuri, pentru 
a intercala cit mai puţine cicluri de 
aşteptare (waitstates) . Unul dintre 
aceste trucuri este aşa-numitul 
"Pipelining•, în cazul căruia unita­
tea de management a memoriei 

foloseşte semitacturile pentru a 
determina în timp util adresele care 
urmează. De obicei procesorul afli 
adresa şi definiţia următorului ciclu 
de bus înainte de prelucrarea ciclu­
lui în curs, fapt care îi permite să 
trimită deja noile adrese pe bus 
(magistrală} . Periferia are astfel 
timp suficient pentru prelucrare şi 
va preda datele abia după trei pe­
rioade de tact, fără a frîna procesul. 

Utilizarea memoriei cache (tam­
pon) la sistemele 803 86 place în 
continuare. Nu este importantă nu­
mai mărimE?a ei ci şi modul de ad­
ministrare. ln această memorie se 
scriu datele care sînt necesare mai 
la urmă. Deoarece cel mai adesea 
un program nu •ţopăie sălbatic" 
prin tot domeniul de adrese, pro­
babilitatea ca datele din memoria 
cache să fie necesare de mai multe 
ori este foarte mare. Această pro­
babilitate, în functie şi de modul de 
administrare, este între 89% şi 
9 7%. 

În procesorul 804 86 este inte­
grată o memorie cache de 8 
KBytes. Administrarea ei se face 
prin intermediul controller-ului de 
pe cip, formatul cache avînd chiar 
şi o lăţime de 12 8 biţi. Cu toate că 
cipul 8 0486 înglobează deja un co­
procesor, unele plăci dau posibili­
tatea instalării unui coprocesor 
suplimentar Waitek 4 16 7. Progra­
mele de calcul intensiv care recu­
nosc acest coprocesor rulează de 
două, trei ori mai rapid. 

Pentru măsurarea vitezei reale a 
unităţii centrale (CPU - Central Pro­
cessor Unit) se foloseşte testul 
Dhrystone, iar pentru măsurarea 
vitezei cu un coprocesor se folo­
seşte testul Whetstone. Ambele 
sînt teste ("Benchmarks") stand­
ardizate şi conţin un spectru pre­
stabilit de comenzi de procesare. 

O comparaţie între rezultatele 
testelor pentru un 8 04 86 şi un 
80386 (cu 8 0387} ne arată că pri­

mul are performanţe mult mai ridi­
cate, fapt datorat organizării sale 
optimizate. 

(I. M.) 
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Macintosh fnseamnS o adiere de 
rafinament şi confort ales (de utili­
zare a unui calculator) la preturi 
medii, acceptabile. Citifi care Mac 
vi s-ar potrivi cel mai bine. 

Faptul că începătorii în ale calcu­
latoarelor îşi încep cariera lor de 
utilizatori nu cu puţină teamă, la 1 O 
ani de la introducerea calculatoa­
relor IBM-PC (1 982) , nu este fără 
motiv. Căci ca şi pînă acum cei mai 
mu�i utilizatori sînt nevo�i să utili­
zeze sistemul de operare MS-DOS 
şi comenzi neplăcute de genul :  
"XCOPY /NE/P", "GRAFTABL", sau 
"EXE2BIN". 

De mult există însă o alternativă: 
deja în 1 984 constructorul califor­
nian de calculatoare Apple a pre­
zentat un concept de calculator cu 
un confort util izator revoluţionar, şi 
anume Macintosh. Un posesor de 
Mac nu trebuie să facă risipă nici 
de acrobaţie mentală şi nici de 
răbdare pentru a descoperi secre­
tele ut ilizării calculatorului, ci se 
poate concentra imediat după por­
nirea lui asupra muncii propriu-zise 
şi chiar şi cel mai neştiutor dintre 
toţi poate lucra după 1 /2 oră cu un 
Macintosh. 

Ceea ce face Macintosh-ul atit 
de atractiv, (Macintosh este şi nu­
mele unui sort de mere) , este sis­
temul său grafic de manipulare şi 
anume "Finder". Indiferent că se 
doreşte lansarea în execuţie a unui 
program, ştergerea sau copierea 
unui fişier, totul se rezolvă printr-un 
simplu clic de mouse şi prin simbo­
luri uşor de înţeles. Finder permite 
o utilizare nu numai uşoară ci şi 
unitară. Toate programele pot fi de­
servite după aceeaşi schemă. 
Dacă utilizatorul cunoaşte un pro­
gram, atunci le cunoaşte pe toate. 

Un alt atu:  toate calculatoarele 
Macintosh stăpînesc aşa-numitul 
multitasking. "Multi" înseamnă •mai 
multe", iask" înseamnă ·sarcină" ; 
calculatoarele care permit multi­
tasking-ul pot prelucra (rezolva) 
mai multe sarcini în paralel, mai 
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Să-l muşti . . .  

multe programe putînd fiind rulate 
simultan. 

Avantajul: cînd utilizatorul scrie, 
de ex. , o scrisoare unui client şi are 
nevoie de informaţii despre parte­
nerul de afaceri, poate comuta ra­
pid într-un program bază de date, 
poate obţine datele despre client şi 
se poate întoarce în programul de 
prelucrare de texte - chiar şi schim­
bul de date între aplieaţii este posi­
bil în acest mod. Cele mai multe 
PC-uri nu pot face acest lucru nici 
pînă în ziua de azi. (Odată cu apa­
riţia suprafeţei utilizator MS-Win­
dows 3.0, pe PC-uri lucrurile s-au 
mai schimbat.) 

Pentru începători : 
Macintosh-Classic 

Cine nu s-a născut ca şi copil al 
unor părinţi bogaţi, mu�i ani nu pu­
tea decit să privească cu jind la 
posesorii de Macintosh-uri: calcu­
latoarele Apple erau pentru majori­
tatea cumpărător i lor mult prea 
scumpe. 

Totuşi începînd din octombrie, 
anul trecut, odată cu apar�ia noului 
Macintosh C lassic  situaţ ia s-a 
schimbat. Un Classic fără harddisk 
(1 MByte memorie principală şi un 
lector de dischete de 3,5") se poate 
obţine deja cu 2000 DM, iar unul cu 
un harddisk de 40 MBytes poate fi 
cumpărat cu 3000 DM (incluzînd 2 
MBytes RAM şi un lector de dische­
te) . 

Noul Apple înlocuieşte Mac-urile 
compacte Macintosh SE şi Macin-

Vă prezentăm 

tosh P l us .  În exter ior  li se 
aseamănă amîndorura, tehnic însă 
este urmaşul lui SE: Apple cons­
truieşte ambele calculatoare cons­
titutiv din aceleaşi componente. 
Totuşi placa de bază a lui Classic 
este numai pe jumătate atît de ma­
re cit cea a lui SE - microminiaturi­
zarea electronicii face acest lucru 
posibil. 

Macintosh Classic este acţionat 
de un procesor Motorola 68000 cu 
un tact de 8 MHz. Puterea de calcul 
a lui Classic este suficientă pentru 
apl icaţ i i  s imple ,  pentru calcule 
complexe nu ajunge însă (cum ar 
f i  de ex. pentru aplicaţii grafice pro­
fesionale sau pentru gestiunea ba­
zelor de date mari) . 

Classic este o opţiune potrivită 
pentru începători, pentru lucrul la 
domicil iu, sau pentru lucrări care 
nu necesită nici un tempo de calcul 
intensiv şi nici o prezentare color. 
Punctele sale forte: 
• procesarea de texte 
• gestiunea bazelor de date mici 

(de exemplu cu adrese şi numere 
de telefon) şi 

• calculul tabelar de dimensiuni  
mici 

Numele de un ml l lon de dolarl 

Atunci cînd şeful firmei Apple 
John Sculley a vrut să boteze noul 
Macintosh "Classic" a trebuit să 
constate că acest nume era pro­
tejat deja pentru o altă firmă. Un 
m i l ion  de do lar i  a t rebu i t  să 
p lătească Apple d in  această 
cauză filialei Mercedes "Modular 
Computer Systems• din însorita 

Florida, pentru a-şi putea boteza 
noul produs "Classic" . I ronie a 
sorţii :  Classic a fost (şi este în 
SUA) şi numele unui sort de Coca­
Cola. Şeful firmei Apple John Scu­
l ley ş i -a început car iera 
managerială la Pepsi-Cola şi şi-a 
făcut un bun nume în ramură ca 
expert în marketing. 
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Vă prezentăm 

• De asemenea Classic este indi­
cat pentru a face cu el primii paşi 
în domeniul aplicaţiilor grafice 
(desen, pictură, publicistică) . 
Un avantaj enorm al lui Classic 

în comparaţie cu majoritatea calcu­
latoarelor compatibile IBM este 
faptul ca poate fi cuplat într-o reţea 
("Appletalk") , fără ca pentru aceas­
ta să fie necesare invest�ii hard 
semnificative. Electronica nece­
sară este deja construită de Apple 
în Classic (ca la fiecare Macintosh) . 
Utilizatorul nu trebuie să cumpere 
în plus decît un cablu "Localtalk" 
(preţ: 1 60 DM) şi software-ul de 
comandă corespunzător. 

Alte posibilităţi de conectare: mi­
cuţul Apple are (din nou ca toate 
Mac-urile) o interfaţă SCSI (Small 
Computers System lnterface - un 
standard de interfaţare) , la care pot 
fi conectate simultan pînă la şase 
periferice (de ex. un harddisk supli­
mentar şi unităţi de salvare/restau­
rare pe/de pe bandă magnetică) . 

Dacă lectorul de dischete încor­
porat (pentru dischete de 3,5" cu o 
capacitate de 1 ,44 MBytes) nu este 
suficient, Classic are o mufă la care 
mai poate fi conectat un lector de 
dischete extern. 

Macintosh Classic este compact 
şi are dimensiuni reduse, avanta­
jul :  spre deosebire de majoritatea 
calculatoarelor MS-DOS el poate fi 
aşezat pe masa de scris şi mai 
rămîne loc şi pentru acte şi cărţi. Un 
alt avantaj: deoarece este atît de 
mic ş i  de uşor, şi întrucît are inte-

grat în carcasă un miner, poate fi 
foarte uşor transportat. 

Dezavantaj: deoarece monitorul 
monocrom este înglobat în car­
casă, trebuie să te descurci cu o 
diagonală a ecranului de doar 9" 
(23 cm) - pentru comparaţie: dia­
gonala unu i  mon itor normal 
măsoară cel puţin 1 2" (30 cm) . 
Consolarea: cu toate că monitorul 
lui Classic este mic, textele şi ima­
ginile sînt afişate cu rezoluţia ridi­
cată de 342 de l ini i  a cite 51 2 
puncte fiecare . .  

O altă lipsă a lui Classic: el n u  are 
nici un slot (mufă de extensie) liber 
pentru plăci suplimentare cu ajuto­
rul cărora i-ar putea fi extinse capa­
cităţile (de ex. pentru grafică color) . 

Există un singur slot pentru ex­
tensia de memorie numit •systems 
memory slot·. La Classic-urile care 
au memoria principală de doar 1 
MByte, în acesta se poate introdu­
ce o cartelă RAM Apple specială 
care să ridice memoria la 2 MBytes 
(preţ: cca. 600 DM). Această car­
telă mai conţine şi socluri pentru 
c ipuri de memorie, aşa-n umite 
SIMM (Single ln  l ine Memory Mo­
dule) cu ajutorul cărora memoria 
poate fi extinsă pînă la 4 MBytes. 
(preţ pe MByte: cca. 1 50 OM). 

Inginerii de la Apple au dotat 
Classic-ul şi cu o intrare audio la 
care poate fi conectat un microfon 
sau o instalaţie stereofonică, pen­
tru a introduce în calculator mesaje 
verbale, muzică sau sunete, a le 
prelucra şi a le reda apoi. 

Calculatorul :  
Macintosh SE/30 

El este tot atît de mic ca şi mo­
delul Classic, dar în interiorul lui 
mocneşte puterea unui uriaş: Mac­
intosh SE/30 (preţ: începînd de la 
7600 DM) lucrează cu rapidul pro­
cesor 68030 (momentan cel mai 
rapid procesor Motorola aflat pe 
piaţă) cu un tact de 1 6  MHz, căreia 
i se adaugă în cazul calculelor deo­
sebit de complicate şi coproceso­
rul 68882. Programele de calcul 
tabelar care recunosc coproceso­
rul 68882 lucrează cu acesta de 
cca. 1 00  de ori mai rapid. El mai 
este echipat cu o memorie de 2 
MBytes, un harddisk de 40 MBytes 
şi un slot (aşa numit "processor 
direct slot", mufă cu acces direct la 
procesor) . 

Mac SE/30 a fost primul calcula­
tor Apple cu Procesor Direct Slot. 
Plăcile de extensie introduse în 
acest slot pot accesa direct rapidul 
procesor 68030. 

Modelul SE/30 este recomandat 
pentru utilizatorii care au nevoie de 
o putere de calcul ridicată, dar care 
se pot lipsi de un monitor mare şi 
de o reprezentare color. Se reco­
mandă pentru :  
• procesare de texte 
• baze de date mari şi 
• programe de calcul tabelar cos­
- tisitoare, dar şi ca 
• server (calculator principaO într-o 

reţea. 
Cine doreşte să real izeze pe 

SE/30 grafică la nivel profesional . . . . • • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . • . • • 
Operare u9oară: Flnder 

Calculatoarele Macintosh sînt cele mai prietenoase 
calculatoare din lume în privinţa operării şi acest lucru 
se datorează suprafeţei grafice F inder (se pronunţă 
Fainder) . După un test al lnstitului Fraunhofer din 
Stuttgart, din punct de vedere al operării calculatoa­
rele compatibile IBM nu pot da clasă unui Mac nici 
chiar cu suprafaţa util izator Windows. 

Inima operării sub Finder: mouse-ul. Dacă, de ex. , 
cursorul este deplasat deasupra simbolului harddisk­
ului şi se apasă de două ori tasta mouse-ului se 
deschide o fereastră cu directorul harddisk-ului. 

Chiar dacă nu este la fel de uşor să foloseşti un IBM 
PC cum este de uşor să foloseşti un Mac, IBM PC 

prezintă totuşi un avantaj uriaş: pentru ele există cea 
mai bogată ofertă de software. 

Atunci cînd util izatorii de Mac-uri vor să aibă acces 
la această ofertă (pentru că au nevoie de ex. de o 
anumită aplicaţie) apare o problemă: Mac-urile nu pot 
prelucra programele scrise pentru MS-DOS. Motivul:  
calculatoarele Apple utilizează un alt sistem de opera­
re (Finder) decît PC-urile compatibile IBM (MS-DOS) . 

O ieşire din impas există doar pentru posesorii de 
Mac-uri din puternica serie li (l lsi, llci şi l lfx) şi de SE/30. 
Aceştia pot utiliza programul de emulare Soft-PC (900 
OM) care emulează un PC/XT şi pot rula astfel toate 
programele MS-DOS. 

• • • • . . . . . . . • • • • . • • . . • • • . . . . . . • . . • • • • • . . . . . . . . . . . . . . . . • • . . . . • . • . • • . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . •  
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va trebui să înlocuiască monitorul 
de 9" cu un monitor mai mare. 
Există producători care oferă plăci 
de extensie cu ajutorul cărora se 
pot conecta la SE/30 monitoare 
mari care să poată prezenta una 
sau chiar două pagini DIN A 4. 

SE/ 3 0  este simpatizat mai ales în 
SUA şi Japonia. Motivul: în ambele 
ţări birourile uriaşe sînt divizate în 
celule de lucru minuscule. Fiecare 
angajat dispune de un minibirou 
cu o suprafaţă de cca. doi pe doi 
metri şi de o micuţă masă de scris. 
Un PC normal nu prea se potri­
veşte înăuntru - în asemenea locuri 
este necesar un SE/ 3 0  care ocupă 
cel mult suprafaţa unei mape de 
scris DIN A 4  şi care dispune totuşi 
de o putere de calcul maximală. 

Curcubeu ieftin: 
Macintosh LC 

Cu Macintosh LC Apple oferă în 
stîrşit cumpărătorilor un model co­
lor plătibil ("LC• semnifică "Low cost 
Color", în româneşte •color ieftin", 
dar ieftin în sensul că merită banii). 
Preţul unui LC cu monitor de 1 2": 

4900 DM. 
Adaptorul grafic care comandă 

monitorul este înglobat pe placa de 
bază (motherboard). Cu monitorul 
Apple co lor de 1 2 · (rezoluţie 
3 8 4x 5 1 2) LC poate reprezenta 

imagini în 2 5 6  de culori, cu un mo­
nitor color de 1 3 " (rezoluţie 
4 8 0x64 0) poate reprezenta imagini 

în 1 6  culori. 
Mai multe culori pot fi obţinute 

doar prin adăugarea unei plăci de 
extensie suplimentare, o aşa-nu-

mită cartelă "Video-RAM", care 
contine mai multă memorie pentru 
grafice; cu ajutorul ei pot fi obtinute 
32000 de culori cu un monitor de 

1 2"  şi 256 de culori cu unul de 1 3". 
Înafară de aceasta un LC mai 

contine un procesor 680 20  (tact 1 6  
MHz), 2 MBytes RAM (maxim 1 O 
MBytes) şi un harddisk de 4 0  
MBytes. 

Cu această dotare el poate pre­
lucra texte, fişiere şi calcula tabele 
de două ori mai rapid decit un Cla­
ssic, dar nu atinge decit cca. 60% 
din puterea unui SE/ 3 0. 

La intrarea audio a lui Macintosh 
LC poate fi cuplat un microfon (li­
vrat de asemenea de Apple) sau 
de exemplu un recorder CD (Com­
pact Disc) şi astfel pot fi digitalizate 
vorbire, muzică şi zgomote, pot fi 
prelucrate şi apoi redate. De ase­
menea textele şi datele pot fi 
însotite de comentarii vorbite, pen­
tru a da de exemplu indicaţii cole­
gilor în timpul lucrului cu un  -
program. 

Deoarece fişierele de sunete ne­
cesită foarte mult spaţiu, Apple 
oferă un program special de com­
primare, cu ajutorul acestuia pe 
harddisk-ul de 4 0  MBytes pot fi me­
morate înregistrări de pînă la 3 0  de 
minute. 

Dezavantajul lui LC: are un sin­
gur slot liber pentru extensii hard. 
Consolare: deoarece acest slot 
(mufă de extensie) este identic cu 
Processor Direct Slot al lui Mac 
SE/ 3 0  poate fi folosită întreaga 
gamă de cartele de extensie dispo­
nibilă pentru SE/ 3 0 . 

Macintosh Portable 

Macintosh Portable este un cal­
culator pentru călătorii . El dispu­
ne de o memorie de 2 MBytes şi 
de un harddisk de 4 0  MBytes. 
Mouse-ul tipic Mac este înlocuit 
cu o aşa-numită irackball" înglo­
bată în tasţatură (o bilă prin 
mişcarea căreia poate fi deplasat 
cursorul pe ecran). Inginerii de la 
Apple sînt atenţi la detalii: pentru 
stîngaci bila poate fi montată în 
stînga tastaturii. 
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La fel de practic: cu puterea 
acumulatorului său, Mac Portable 
este economicos ca un scoţian -
el poate funcţiona pînă la 1 o ore 
independent. 

Monitorul cu cristale lichide cu 
iluminare din fundal este de cali­
tate ridicată: imaginile sînt con­
struite rapid, contrastul este 
optim. 

Cel mai mare neajuns este 
greutatea ridicată ( 7,2 kg). 

Vi prezentăm 

Cu facilităţile sale color limitate şi 
viteza sa medie de calcul Macin­
tosh LC este un calculator indicat 
pentru şcoală, universitate şi birou. 
Se recomandă pentru: 
• procesare de texte 
• baze de date 
• calcul tabelar şi 
• grafică de prezentare 

A incepe pentru a urca: 
Macintosh l lsi 

Ele oferă un tempo de calcul ri­
dicat şi o grafică excelentă - aşa­
numita serie constructivă 
modulară (Macintosh llsi, llci şi llfx). 
Aceste Mac-uri sînt modulare 
deoarece permit utilizatorului să şi 
le adapteze după necesităţi cu aju­
torul unor plăci de extensie (modu­
le). 

Cel mai mic calculator din seria 
modulară este Macintosh llsi (cu 
monitor color de 1 3" începînd de la 
1 0 5 0 0  DM), calculator adus pe 
piaţă de Apple în octombrie. 

llsi lucrează ca şi SE/ 3 0  cu un 
procesor 68 0 3 0 . Tactul său este 
mai mare decit al lui SE/ 3 0  (2 0 MHz 
în loc de 1 6  MHz), dar trebuie să se 
descurce fără coprocesor şi din 
această cauză nu atinge decit cca. 
9 0% din puterea acestuia. 

El mai are înglobat un adaptor 
grafic (pînă la 2 5 6  de culori cu o 
rezoluţie de 3 84X 5 1 2  pixeli), .2 
MBytes RAM şi un harddisk de 4 0  
MBytes. llsi are un singur slot liber 
posibilităţile de extensie fiind astfel 
limitate. Totuşi utilizatorul poate 
utiliza fie plăci de extensie specifi­
ce pentru SE/ 3 0  fie cartele "Nu­
bus•. Trucul în cazul plăcilor de 
extensie: ele conţin în plus un co­
procesor 6 8882. llsi este ca o com­
binaţie între un Mac LC şi un SE/30: 
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Vă prezentăm 
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7 Apple Story 

adus firma Apple în pragul fali- repede seama de faptul că Apple ! 
mentului. Abia cu Macintosh noro- se afla în criză şi datorită stilului i. 
cui s-a reîntors. incoerent de conducere al lui Jobs 1, 

Este o poveste tipic americană 
"de la spălător de vase, la mil io­

. nai"': Steve Jobs, un fan al electro­
! nicii tînăr şi excentric, împreună cu 
l prietenul său -Woz• Wozniak, un 
t electronist bricoleur genial ,  au 
l; înfi inţat în 1 976 firma Apple Com­i puter. i Într-un garaj au construit primul 
ţ calculator personal din istorie ,  
[ Apple I ,  care a avut un succes 
f deosebit. Cu cîştigul obţinut Jobs 
[ şi Wozniak au finanţat la sfîrşitu l  
[ a�ilor 70 construirea calcul�oru­
Î lui Apple 11 , cu care s-au impus 
t: definit iv în lumea calculatoarelor 
[ personale. Apple li a fost provizo-
1 riu u lt imul  mare succes pentru I Apple: atît urmaşul lui Apple 1 1 1 ,  cit 
i şi precursoarea Macintosh-urilor 
[ Lisa, n-au avut priză la public şi au 

I 
III 

! 

I 
:11 :�: 
l 
�l� 
I :=:: 

I J Părinţii 
: \ Macintosh-ulu i :  
{ Steve Jobs (sus) 
} şi Stephen 
1 Wozniak (mijloc) . 
I Jos: şeful firmei 
:l Apple John 
@ Sculley 

li 

Şeful firmei Apple Steve Jobs ş i  l - a  deposed at de putere.  ţ 
(azi 35 de ani şi şeful firmei Next Cătrănit Jobs a părăsit firma Apple [ 
care face concurenţă lui Apple) şi a înfiinţat o nouă firmă, Next f 
şi-a propus în momentul realizării Computer care produce staţii de i 
modelului Macintosh să realizeze lucru (workstation) . [ un calculator cu putere mare de John Sculley a renunţat la poli- } 
calcul, conf.ortabil în operare, fără tica preţurilor ridicate abia în mo- i 
compromisuri şi care să încapă pe m ent u l  în care în u lt i m u l  an :\: 
masa de scris: pe scurt să con- procentul din piaţă şi cîştigurile fir- j 
struiască cel mai bun calculator mei Apple au început din nou să [ 
personal. scadă rapid ca urmare a scăderi- i 

D upă m u lte săptămîni  de lor  de preţuri la  calculatoarele �: 
muncă de 70 de ore cu muzică compatibile IBM şi a apari:liei su- I 
rock, suc de fructe proaspăt şi jo- prafeţei utilizator Windows. ln plus [ 
euri pe video pentru destindere, Apple a lansat pe piaţă trei noi i 
constructorii au putut prezenta în Mac-uri ieftine (Classic, LC, l lsi) şi :ţ 
1 984 primul calculator Macintosh : a scăzut şi preţurile la modelele ;ll 
"Mac 1 28" .  Ceea ce deosebea rămase. ;:/ 

Mac-ul de toate celelalte M ăsurile luate par să aibă suc- { 
calculatoare era F inder: ces: după cum afirmă vînzători i de .:) 
un sistem de operare cu Mac-uri, mai ales Classic se vinde j 
mouse, iconuri (simbo- ca pîinea caldă. Dar nici în viitor j 
luri) şi meniuri . Modelul viaţa lui Sculley nu va fi mai l i- } 
său: o suprafaţă uti l iza- niştită: noua firmă a lui Steve Jobs ;!): 

tor pe care Jobs şi "pi- Next a lansat pe piaţă calculatoare / 
raţ i i" (aşa îş i spuneau care sînt mai puternice decît cal- / 
pro iectanţ i i  înş iş i )  au culatoarele Mac l i  ş i  care costă \ 
văzut-o în Xerox PARC sensibil mai puţin. 
(PARC : Pa lo Alto Re- Apple s-a hotărît să riposteze / 
search Center) . concurenţei cu un nou Macintosh J 

Datorită faptu lu i  că l i  cu un procesor Motorola 68040, ) 
permitea o operare prie- cu tactul de 25 MHz, de îndată ce : 
tenoasă şi că era fiabilă acest procesor va fi la dispozijie în i 
această suprafaţă util i - cantităţi suficient de mari. • • 
zator a transformat Mac- Se mai vorbeşte şi despre un ! 
i ntosh-ul într-o legendă pos ib i l  Mac intosh cu procesor : 
vie. Totuşi ea n-a putut RISC, care ar putea fi de mai multe f 
afecta PC-urile IBM şi ale ori mai rapid chiar decît 68040. ) 
altor concurenţi printre Pentru Macintosh Portable va \ 
altele datorită polit ici i de exista în curînd un înlocuitor: deja le 
preţur i  r id icate pract i - l a  f ine le an u l u i  1 990 Apple a f 
cată de Apple. În cele din încheiat un acord cu experţ i i  japo- / 
urmă în 1 983 cînd Apple nezi în materie de Laptop-uri Sony := 

a intrat într-o criză finan- şi Toshiba pentru realizarea unui .. , 
ciară, Steve Jobs la adus Mac1nto:.h Laptop care ar trebui 
la Apple pe John Seu- să apară pînă la sfîrşitul acestui 
l ley, pînă în acel moment an. Acesta nu va fi tot la fel de 
manager la Pepsi, pen- puternic ca şi Portable, dar va fi 
tru a repune firma pe pi- mult mai uşor. 
cioare. Sculley şi-a dat 

�.1.r.1 ......................... ·.··•·. · .. ·.•·.•·.•·.•·.•·.•·.•·. ·.··.··.•·.•· .. · .. ·.•·. · .. · .. · .. ·.•· .. · .. · .. · .. ·.•· .. ·.•·.•·.•·.•· .. •.·· .. · . ... · .. ·.•· .. · .. · .. •.•· .. •.•· .. ·.•·.•.··•.·· .. · .. · .. ·.•· .. ·.•.·•· .. ·.•·.•·.•·.•· .. ·.•· .. •.····. • • • • ' : - : - : - -:,;,,,;-;.:-:-:,:,:,;,:,:,:,;,:,:,;,:-;,:,:-:-:-;-:,:,:-:,:,:,;,:,:-:•:•:•:-:-:-:-:-:-:-:-:,:,:❖:-:-:,:•:•:-;,:-:-: -:-:-: -:-:-:-:-:-:-:-:- :,:.:,:-:-:-:-:-:-:-:- · -:-:-:•:•:-:-:-:-:-:-:-:-:,:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:•'.•'.· . . . .  ,., .,.,., ..... , , . . , . . ,.JI: 
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un calculator rapid, color. Acestea 
n recomanda pentru utilizarea în 
institute de învAţamînt superior şi la 
birou. Se recomanda pentru: 
• procesare de texte 
• gestiunea bazelor de date 
• calcul tabelar 
• grafica de prezentare 
• aplicaţii grafice semiprofesionale 

(de ex. publicistica) . 

Artistul :  
Macintosh l lci 

Fratele mijlociu din seria modu­
lara Mac se numeşte Macintosh l lci 
(preţ: 1 51 50 DM cu monitor color 
1 3") . El este echipat asemanAtor 
cu fratele sAu mai mic, dar proce­
sorul sAu 68030 lucreaza la un tact 
de 25 MHz, în plus foloseşte un 
coprocesor 68882 şi are o memo­
rie de 5 MBytes. 

Şi în cazul lui "Mac llci" adaptorul 
grafic este înglobat pe placa de 
bază (max. 256 culori) . El dispune 
însA de trei sloturi de extensie. 

Cu llci începe lumea pentru toţi 
cei care doresc să facă publicistică 
profesională. Programe de grafică 
puternice memorează documente­
le paginate pe dischete astfel incit 
acestea pot fi preluate şi trimise 
direct în tipografie. 

Cond�ia pentru aceasta este o 
putere de calcul foarte mare. A­
tunci cînd utilizatorul doreşte impri­
marea une i  i m ag in i  color ,  
calculatorul trebuie sA preia aşa­
numita •separare a culorilor", pen­
tru fiecare pixel al imaginii trebuind 
transmise culorile constitutive. 

l lsi este o alegere potrivită pen­
tru aplicaţii în mediul universitar, la 
birou sau în edituri. Se recomanda 
pentru: 
• procesare de texte 
• gestiunea bazelor de date mari 
• grafică de prezentare şi 
• aplieaţii grafice (pictură, desen, 

Desktop Publishing) . 
Dată fiind puterea sa de calcul el 

poate fi util izat, ca şi SE/30, ca 
server într-o reţea. 

Extraterestrul :  
Macintosh l lfx 

Nava amiral a Armadei Apple es­
te Macintosh l lfx (preţ 22900 DM, 
inclusiv adaptorul grafic şi un mo­
nitor color de 1 3") . Prescurtarea "fx" 
vine de la "fast" şi •extensible" (ra­
pid şi extensibi� , deoarece l lfx este 
Mac-ul cel mai rapid (procesor 
68030 cu tactul de 40 MHz, plus 
coprocesor) şi cu cele mai multe 
sloturi de extensie (şase) . 

Famllla Macintosh dintr-o privire 

Nume produ• Mac Claulc Mac SE/30 Mac: LC Mac 11•1 
Preţ (DM) 3000 7650 4900 1 0500  
Proceaor Motorola 
Procesor, Tac1 (MHz) 68000, 8 68030, 1 6  68020 ,  1 6  68030, 20 
Coprocesor 68882 
Memorie 
Standard/Maxim (MBytes) 2/4 2/32 2/1 0  2/1 7 
Lector de dlaclNlle 
Format 3,5" 3,5' 3,5' 3,5' 
Capacitate (MBytes) 1 ,44 1 ,44 1 ,44 1 ,44 
Harddlak 
Capacitate (MBytes) 40 40 40 40 
Sloturi 
Tip "Proceasor Direc1 sror (1 ) 
Tip "Nubus' (1 ) 
lnterfele 
lmprimanti • • • • 
SCSI • • • • 
Modem • • • • 
Lector de dischete extern • • • 
Intrare/ieşire audio nu/mono nu/stereo da/mono da/stereo 
Monitor 
Diagonali 9' 9' 1 2"  1 3' 
Tip e/n, inlagrat a/n integrat color color 
Rezoll,4ie 51 2x342 512x342 51 2x384 640x480 
Nr. nuanţelor de gri, resp. al culorilor 2 2 256 256 
Adaptor video integrat . • • • • 
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Vă prezentim 

Cu un adaptor grafic de 24 de 
b�i poate reprezenta simultan pes­
te 1 6  milioane de culori. Macintosh 
llfx este indicat pentru toate apli­
eaţiile pentru care era recomandat 
şi predecesorul sAu:  în plus el este 
singurul Mac (şi probabil singurul 
calculator personal, incluzînd chiar 
şi calculatoarele compatibile IBM 
PC 486) care este suficient de ra­
pid pentru următoarele categorii 
de aplicaţii : 
• desen tehnic pentru construc­

tori, designeri şi arhitecţi (cuvînt 
cheie: CAD = Computer Aided 
Design, proiectare cu ajutorul 
calculatorului) : 

• animaţie 
• aplicaţii multimedia 
• simulări 

(/. M. & R. M. ) 

Mac Hei Mac llfx 
1 51 50  22900 

68030, 25 68030, 40 
68882 68882 

5fJ2 4/32 

3,5" 3,5' 
1 ,44 1 ,44 

40 80 

3 6 (5 l ibere) 

• • 
• • 
• • 
• 
nu/stereo nu/atereo 

1 3' 1 3' 
color color 
640x480 640x480 

Mac Portable 
9000 

68HCOO, 1 6  

2/9 

3,5" 
1 ,44 

40 

• 
• 
• 
• 
mono 

9,8' 
a/n-LCO, inl9grat 
640x400 

256 > 1 6,7 • 1a8 2 • • 
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Hardware 

Cu CBlcullllOrul te poţi şi juca, dar 
pentru aceasta pentru anumite jo­
curi ai 11fNOie de un joystick. Tn cele 
ce urmeazS o &I lncercdm &I wl 
explic'1n ce este şi cum funcpo­
nează un ju,stick. 

Jocurile pe calculator sînt un 
moci pllcut de petrecere a timpului 
liber. Pentru a putea conduce vehi­
cule spatiale pe ecran, a simula 
pilotarea unui avion sau o cursă de 
maşini, nu este necesar doar un 
anumit program ci şi o configuraţie 
corespunzătoare. Un accesoriu 
important este joystick-ul, care 
transformă mişcările mîinii în infor­
maţii pentru calculator. Prin inter­
mediul lui jucătorul ia parte la 
acţiunea de pe ecranul calculato­
rului. 

Cea mai importantă compo­
nentă a joystick-ului este maneta. 
Ea este mişcată cu mina pentru a 
da calculatorului comenzile de di­
recţionare. Dacă se doreşte mişca­
rea figurii proprii de pe ecran în 
sus, se împinge maneta în sus. 
Doar prin simple împingeri se pot 
obţine în total opt sensuri de depla­
sare: sus, jos, stînga, dreapta, ca 
şi direcţiile diagonale (diago�al 
dreapta sus etc.). 

Atunci cind se mişcă maneta 
într-o anumită direcţie, mişcarea 
este înregistrată de citeva compo­
nente electronice care se află în 
interiorul joystick-ului. În cel mai 
simplu caz cu maneta se apasă 
tasta unui aşa-numit mlcrointre­
rupător. Ca şi în cazul unui îm,e­
rupător pentru lumină, se închide 
un circuit şi un impuls de curent 
slab este transmis prin intermediul 
cablului de legătură prin mufa 
Joyatlck-ulul la calculator. Prin 
legătură programul de joacă poate 
afla care sînt valorile transmise de 
joystick. Dacă valoarea este •zero•, 
înseamnă că tastele de direcţie nu 
au fost apăsate, dacă valoarea 
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Joystick 

este •unu", înseamnă că o anumită 
tastă a fost apăsată. Majoritatea 
joystick-urilor dispun pentru sesi­
zarea direcţiei de deplasare de pa­
tru microîntrerupătoare de la care 
pleacă cite un fir la calculator. Cu 
ajutorul lor calculatorul poate afla 
şi dacă maneta a fost împinsă, de 
ex., diagonal. stînga jos. În acest 
caz vor fi pe •unu• simultan valorile 
pentru "jos" şi "stînga•. 

Joystick-urile cu microîntre­
rupătoare sînt foarte convenabile 
(performanţe/preţ) şi din acest mo­
tiv sînt utilizate de o mu�ime de 
jocuri pentru HC-uri (Home Com­
puter) . Ele pot indica doar direcţiile 
de deplasare, dar nu şi cit de de­
parte a fost îmP,insă maneta într-o 
anumită direcţie. Pentru aceasta 
sînt necesare aşa-numitele joy­
stick-uri analogice, care ştiu deo­
sebi şi situaţii intermediare cum ar 
fi " 5 0% dreapta• sau "9 5% dreapta•. 
În timp ce celelalte joystick-uri ase­
menea unui întrerupător pentru lu­
mină nu cunosc decît poziţiile 
"închis" şi "deschis", modelele ana­
logice aeţionează ca un reostat ca­
re permite ca lumina să scadă sau 
să crească în trepte. Avantajul: 
acolo unde contează sensibilitatea 
degetelor, de ex. la simularea zbo­
rului cu un avion cu reacţie, se poa­
te conduc_e · mai exact. 
Joystick-urile cu microîntre­
rupătoare sînt denumite, pentru 
deosebire, "joystick-uri digitale". 

Joystick-urile digitale utilizează 
în locul microîntrerupătoarelor 
două "potenţiometre•. Cu cit este 
deplasat cursorul unui potenţio­
metru, prin intermediul manetei, 
mai mult într-o anumită direcţie, cu 
atit mai mare sau mică este doza 
de curent care este transmisă prin 
intermediul cablului de legătură la 
aşa-numitul •convertor analog-di­
gital", care transformă im�ulsurile 
de curent în valori digitale. În acest 
·caz nu se face însă distincţie doar 

între •zero• şi •unu• ci pot fi deose­
bite pină la 64 de valori intermedia­
re. Valoarea •zero• semnifică, de 
ex., "la stinga de tot", iar valoarea 
"63" înseamnă "la dreapta de tot". 
Acelaşi lucru este valabil şi pentru 
cel de-al doilea potenţiometru, ca­
re semnalează pozijiile de sus pînă 
jos. Atunci cînd maneta este la mij­
loc ambele potenţiometre trebuie 
să indice valoarea • 31 •. 

Joystick-urile analogice sînt utili­
zate mai ales pentru PC-uri. Aces­
tea au nevoie în plus de un 
aşa-numit •port pentru jocuri" (Preţ: 

5 0  OM plus 5 0  OM pentru joystick; 
joystick-urile digitale costă între 1 O 
şi 4 0  OM). Acesta este de fapt o 
placă de extensie care conţine o 
interfaţă pentru joystick. Majorita­
tea jocurilor se pot lipsi însă de uo 
joystick, operarea putîndu-se face 
de la tastatură sau cu un mouse. 

Înafara manetei de comandă o 
altă componentă importantă a joy­
stick-ului o reprezintă tastele d• 
clanşatoare (trăgaciul) . Prin 
intermediul lor jucătorul poate tran­
smite alte comenzi calculatorului, 
asemănător ca prin intermediul 
tastelor de pe mouse. Prin interme­
diul tastelor jucătorul poate trage 
asupra "inamicilor" sau poate se­
lecta o opţiune dintr-un meniu. 

Joystick-urile bune au şi o tastă 
de -foc automat", care simulează 
apăsarea repetată a tastelor. 
Jucătorul se poate concentra ast­
fel doar asupra conducerii. 

La un joystick sînt foarte impor­
tante şi plcloarele de sprijin, care 
să dea o stabilitate joystick-ului în 
timpul jocului. Din acest motiv mul­
te modele dispun de picioare ven­
tuză. 

(R.M.)  
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1 Maneta 
Pr in încl i narea manete i într-o d i recţie 

Jucătorul controlează acţiunea de pe ecran 

2 Tastă declanşatoare 
În funcţie de joc cu ajutorul ta� , ,  

declanşatoare se traq(' , • . , ., act i ­
vează un me" 

3 
Mec a n i c a  f u nc t 1 oncaza  

c o m utator  se t r ansm i te un  
semna l  l a  c a l c u l ato r  

41111Cr�-

--
4 Microîntrerupător 

Ce le  pat r u  i n t r c • u p.'l toa r (• s ,., t  a c t , o n :itc 
, ,.... m a n ctâ ;at u n c i  c i n ci .1cca5t,3 cstf' i n1 p m s3 

t r - o  .1. n u rr. 1 t.:1  d 1 r c c t 1 e  t 5 U !:,  J05  d r cap t.1  sau  
� l 1 n g a 1  

- - , .J ,.,� - . ,. . �� 
,I'> ·!.'.. . ,.,., ; 

.• , .. ►- - � 
. '  . •  -f ,, _ .,. .,,.  •. 

5 Suport 
Pic io11re1e ventuză din 

partea de jos a suportulu i  
îm p ied ică  joyst ic k - u l  să 
basculeze sau să alunece • 
în t impul  jocu lu i .  

SERVICE 
JOYSTICK 

�/ .' 

6 Microintrerupător 
de "foc automat" 

D u pă acf ionarea m a n ete i  
e lectron ica  s imulează de ma i  
multe ori pe  secundă apăsarea 
tastelor declanşatoare 
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Standarde grafice 

851 4/A versus Tiga 

Concurenta fn domeniul adap­
toarelor (cartelelor) grafice este 
puternică. XGA bate la uşă. Favori­
tul branşei a fost pfnă de curfnd 
Tiga. Un standard de facto cum 
este 85 14/A mai are vreo şansă ? Tn 
ce directie se indreaptă dezvoltări­
le ? 

Standardul grafic 8 5 14/A al lui 
IBM creat în urmă cu cîţiva ani, mult 
timp a dormit asemenea frumoasei 
din pădurea adormită. Aceasta s-a 
întîmplat mai puţin datorită stan­
dardului însuşi, ci mai mult a ţinut 
de ceea ce IBM a făcut din el. De­
oarece puţin ştiu cu adevărat că 
8 5 14/A permite mai mult decit o 
rezoluţie de 1 024 x 768 în modul 
înjumătăţire a imaginii (interlaced). 
Din contră, 8 5 14/A este o interfaţă 
grafică completă şi nu are nimic 
de-a face cu imaginea înjumătăţită 
sau întreagă, respectiv inter.laced 
sau non-interlaced. În specificaţiile 
originare IBM este cuprinsă chiar şi 
o rezoluţie de 128 0 x 1024 puncte. 
În mod regretabil IBM nu a făcut 
încă cunoscut cum vrea să utilize­
ze registrele corespunzătoare. 

IBM a fost foarte reţinut în ceea 
ce priveşte informaţiile despre 
8 5 14/A, ceea ce a avut ca efect o 
acceptanţă relativ restrînsă pe 
piaţă. Numai interfaţa pur soft, 
8 5 14/A-AI (Al = Application Inter­
face), a fost publicată de IBM. Mo­
dul  de adresare şi funcţiunile 
registrelor hard ale lui 8 5 14/A au 
fost ţinute de IBM cu stricteţe sub 
cheie. Direeţionarea pe care IBM 
dorea s-o dea era clară: Big Blue 
dorea să determine, în sfîrşit, case­
le de soft să nu mai programeze la 
nivel hardware. O altă piedică im­
portantă pentru răspîndirea lui 
8 5 14/A ţinea de limitările impuse 
de IBM arhitecturii microcanal a se­
riei PS/2. S-a schimbat cumva si­
tuaţia ? 

Cu Tiga (Texas lnstruments Gra­
phics Architecture) s-a realizat un 
nou standard pentru adaptoare 
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grafice de rezoluţie ridicată, care 
să lucreze independent de adapto­
rul grafic propriu zis. Euforia de la 
început s-a disipat însă repede. Ti­
ga a fost şi este o interfaţă pur soft, 
care nu permite accese directe la 
hard. Avantajul vitezelor ridicate al 
procesoarelor grafice pe 32 de b�i 
de la Texas lnstruments (Tl-34 0 1  O 
şi Tl-34 02 0) se pierde din această 
cauză. 

Acest lucru a fost observat de 
către cîţiva dintre producătorii de 
adaptoare grafice cu procesoare 
TI, şi aceştia nu mai oferă chiar nici 
o interfaţă Tiga. Să scrii drivere uni­
tare pentru astfel de adaptoare 
este imposibil deoarece fiecare 
adaptor grafic are un alt design 
hard. Astfel există adaptoare care 
sprijină în mod special funeţiile pan 
şi zoom sau alte caracteristici, care 
de ex., atit timp cit există drivere 
speciale pentru soft -ul util izat, 
oferă o viteză mai ridicată de exe­
cuţie a programelor sau alte avan­
taje. Urmarea este că pentru 
fiecare adaptor şi pentru fiecare 
pachet soft, la care se doreşte să 
se umble la viteză, trebuie scris un 
driver special, ceea ce implică un 
efort serios. Şi tempoul contează la 
majoritatea programelor grafice. 

Ce efect are acest lucru în prac­
tică, pot povesti deja mu�i utiliza­
tori de adaptoare grafice de înaltă 
rezoluţie : se instalează o nouă ver­
siune a unui soft şi se observă cu 
regret că programul nu funcţionea­
ză pe PC-ul disponibil. Şi pentru 
aceasta nici nu trebuie ca hard-ul 
să fie vechi. Cine deţinea în aprilie 
199 0, de ex., ce era mai •nou• în 

domeniul adaptoarelor grafice, s-a 
trezit nu mai departe decit în iunie, 
la instalarea lui Windows 3. 0, că se 
loveşte de aceleaşi probleme de 
care se lovise şi cu un an înainte la 
actualizarea versiunii Windows 
2.0 3 cu mai noua versiune 2.1. Tre­
buiau aşteptate drivere noi, şi 
aceasta de regulă durează mai 
multe luni. 

Acesta este, privit relativ, un caz 
favorabil, deoarece ce se întîmplă 
după doi, trei ani cînd respectivele 
adaptoare grafice sînt scoase din 
fabricaţie ? Atunci cel mai adesea 
ţi se spune: "Ne pare rău dar nu mai 
producem acest adaptor" şi să scrii 
în acest caz drivere noi pentru soft 
este prea costisitor. Mulţi pro­
ducători dispun de capacităţi de 
producţie limitate şi au neyoie de 
ele pentru produse noi. 

Tocmai aici se află şansa lui 
8 5 14/A. Deoarece cu toate că 
adaptoarele 8 5 14/A nu au pînă în 
prezent o răspîndire largă, ele sînt 
recunoscute de foarte multe pa­
chete soft aflate pe piaţă. Acest 
lucru este valabil atit în domeniul 
sistemelor de operare DOS şi OS/2 
cit şi pentru Unix. În totalitate există 
astăzi mai mult de 3 0 0  de pachete 
soft, care nu au probleme în  
funcţionare cu 8 5 14/ A. Acesta este 
deja un motiv suficient pentru ca 
producătorii adaptoarelor grafice 
echipate cu cipuri TI, să ofere inter­
faţa soft 8 5 14/ A-Al şi pentru adap­
toarele lor. Această interfaţă 
program oferă modalităţi de pro­
gramare sensibil mai apropiate de 
hardware decit interfaţa Tiga. 

După cum a anunţat producăto­
rul american de soft Grafpoint, 
emulări de soft, cum ar fi de ex. de 
terminale Tektronix şi de servere 
X-Windows sub DOS, nu vor exista 
pentru Tiga, dar vor fi posibile pen­
tru 8 5 14/A. Cu toate acestea şi 
8 5 1 4/ A-Al este o interfaţă pur soft 
şi oin această cauză este relativ 
lentă. Accesul oirect la registrele 
hard ale unui adaptor este natural 
mai rapid. 

În 1989 producătorului ameri­
can Western Digital i-a reuşit să 
citească conţinutul registrelor ci­
pului IBM-8 5 14/A prin tehnica "Re-' 
verse-Engineering•. La începutul 
acestui an erau disponibile primele 
adaptoare cu setul de cipuri Wes­
tern Digital WD-9 5 0 0. În locul origi-
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nalelor au început să apară clone 
interesante ca preţ. Şi aceste clone 
sînt disponibile nu numai pentru 
microcanal ci şi pentru magistrale­
le normale ale AT-urilor. Copiile au 
o rezoluţie de 1 02 4 x 7 6 8 puncte la 
1 6  şi respectiv 25 6 de culori şi lu­

crează în plus în modul imagine 
întreagă (non-interlaced). 

Testele comparative intre Tiga şi 
clonele 85 1 4/A au produs o sur­
priză în favoarea lui 85 1 4/A. Adap­
torul 85 1 4/A echipat cu un set de 
cipuri WD-9500 la un tact de 6 0  
MHz a fost în medie de trei ori mai 
rapid dacit un adaptor echipat cu 
procesorul Tl- 3 4 0 1  O, la acelaşi 
tact. 

Clonele sosesc 
Această situaţie - după ce regis-

I trele hard ale lui 85 1 4/ A au devenit 
cunoscute - face acest adaptor 
încă şi mai interesant pentru ca 
producătorii mari de soft să-l trate­

A�i producători se află deja în 
preajma lansării pe piaţă a unor 
seturi de cipuri 85 1 4/A. Astfel un 
producător american de adapt�­
re grafice a anunţat pentru această 
primăvară un clon 85 1 4/ A, cu un 
tact de 80 MHz, bazat pe cipuri de 
la firma Chips & Technologies 
(C&T). Cu acestea ar trebui să se 
atingă o viteză care să echivaleze 
puterea adaptoarelor grafice echi­
pate cu procesorul grafic Tl-34 02 0, 
dar la preţuri sensibil mai scăzute. 

ze în pachetele lor. Microsoft a 
făcut acest lucru cu Windows 3.0, 
acelaşi lucru făcindu-I şi Autodesk 
cu Autocad 1 1.0. Tocmai succesul 
uriaş al lui Windows 3.0 face ca 
85 1 4/A să apară ca un standard 

ideal pentru adaptoare grafice. Se 
poate lucra cu el fără probleme nu 
numai cu bogata paletă de aplicaţii 
Windows, ci şi cu programe CAD 
cum ar fi Autocad, PC-Draft sau cu 
soft-uri asemănătoare. 

I Nici o grijă pentru soft 

Şi în domeniul Unix, 85 1 4/A se 
scrie cu litere mari. X-Windows 
funcţionează pe 85 1 4/A, acelaşi lu­
cru întimplîndu-se şi cu programe­
le producătorilor Interactive şi SCO 
(Santa Cruz Operation). Servere 
DOS pentru X-Windows cu acest 
standard vor fi disponibile cel mai 
tîrziu în august 199 1. 

Aceste produse se află momen­
tan în faza de beta-testare, deci 
sînt aproape de lansarea pe piaţă. 
Criteriul important şi hotărilor al 
întregii situaţii este că utilizatorul 
nu trebuie să-şi facă probleme 
pentru modul în care va fi sprijinit 
soft-ul. Pentru aceasta se angajea­
ză în compet�ie tot mai mu�i pro­
ducători de adaptoare grafice. 

Efortul de elaborare al unui dri­
ver per adaptor grafic şi pachet soft 
se situează între 2 000 0  şi 100000 
DM. O invest�ie care într-un fel sau 
altul trebuie plătită de utilizatori şi 
nu prezintă nici o garSQtie de viitor. 
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Preţul final de utilizare al acestui 
adaptor se va situa sub 18 0 0 DM. 
Acesta ar fi cu cca. 60% mai ieftin 
decil un adaptor cu Tl-34 02 0. Pen­
tru acesta ar fi posibilă o rezoluţie 
de 1 02 4 x 7 6 8 la 25 6 de culori şi în 
cazul unei echipări cores­
punzătoare chiar de 12 8 0  x 1 02 4 la 
25 6 de culori. 

Premisa de funcţionare a unui 
adaptor grafic 8 5 1 4/ A este utiliza­
rea unui monitor multi-frecvenţă, 
deoarece unele soft-uri accesează 
direct registrele hard. Aceasta 
poate însemna în cazuri concrete 
o rezoluţie ecran de 64 0  x 48 0 
puncte, 800 x 600 puncte, sau pînă 
la 1 02 4 x 7 6 8 interlaced, respectiv 
1 02 4 x 768 non-interlaced. Aceas­

ta este dependentă doar de soft şi 
nu poate fi influenţată din afară. 

Totuşi nu este cunoscut nici un 
soft care să utilizeze rezoluţia de 
8 0 0 x 6 0 0  dupi specificaţii le 
85 1 4/A, iar multe programe lucrea­

ză în modul 1 02 4 x 768 non-inter­
laced. 

Standarde grafice 

în dezvoltarea tehnieă a adap­
toarelor grafice sînt de aşteptat 
cîteva noutăţi interesante. Astfel 
vor exista adaptoare cu seturi de 
cipuri VGA •on-board". Prin două 
ieşiri separate pentru semnale 
VGA şi 85 1 4/ A şi o 1Pass-Through1 

(trecere) internă a semnalelor VGA 
peste ieşirea de înaltă rezoluţie, va 
exista posibilitatea de a utiliza unul 
sau două monitoare cu un singur 
adaptor grafic. Avantajul imediat: 
pentru întregul sistem grafic va fi 
utilizat un singur conector (slot) la 
magistrală. 

Şi la capitolul ergonomie adap­
toarele 85 1 4/A au un avans: moni­
toarele cu o frecvenţă de 
împrospătare a imaginii de 7 0  Hz 
aparţin deja standardului. Elabora­
rea unor adaptoare cu o frecvenţă 
pe verticală peste 8 0  de Hz este 
perfectată. Problema va fi doar să 
se găseaseă acele monitoare care 
să poată lucra la o astfel de frec­
venţă. 

Pină acum i-a reuşit unui singur 
producător "să-i sufle" IBM-ului un 
standard grafic de pe piaţă, este 
vorba despre Hercules. Aceasta 
s-a întimplat însă numai pentru un 
timp deoarece astăzi Hercules se 
retrage: noile adaptoare grafice 
Hercules sint compatibile cu toate 
standardele grafice IBM, inclusiv 
85 1 4/A. 

Nu numai în domeniul impunerii 
unor standarde grafice a fost IBM 
cel mai mare. Egal, cil de bune sau 
cit de proaste au fost aceste stan­
darde, toţi ceila�i producători au 
urmat, mai devreme sau mai tîrziu, 
direcţia de marş a uriaşului albas­
tru. De îndată ce avantajele celui 
mai bun standard, lansat pînă 
acum de IBM, vor deveni cunoscu­
te, nu mai există nici o îndoială: cu 
sau fără sprijinul lui IBM 85 1 4/A se 
va impune alături de XGA. 

(R. M. ) 
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Standarde grafice 

Merită să mizezi pe XGA ? 
Cu anun{lUea de către IBM a lui 

XGA s-a deschis un nou capitol in 
problema standardelor grafice, o 
sentinfă rămine lnsă: din punct de 
vede;e tehnic sint pupne noutăp de 
semnalat. C/ienfii şi distribuitorii 
sint lncurcafi. Ce este XGA, ce 
avantaje aduc specificapile ? Se vor 
impune ? 

IBM a anunţat un nou standard -
şi întreaga branşă este tulburată. 
Extended Graphics Array (XGA) 
este conceptul care înfierbîntă 
multe sentimente în şi aşa destul 
de agitata lume a afacerilor cu gra­
fică. " Interfaţa grafică XGA este o 
implementare busmaster, care 
oferă o nouă dimensiune în gra­
fică", afirmă bineînţeles Big Blue. 
Totuşi părerile celor din branşă sînt 
discordante. 

În urma unui chestionar fulger 
dat de revista PC Magazin mai mul­
tor distribuitori şi producători de 
adaptoare grafice a rezultat că: unii 
livrează în continuare din stocurile 
de adaptoare 8514/ A şi consideră 
că acestea au încă şanse bune să 
se menţină, în timp ce a�ii sînt en­
tuziasmaţi de XGA. Un comentariu 
exemplificator va lămuri îndoiala 
unor cunoscători ai branşei: ·marfă 
veche în amabalaj nou, atrăgător -
foarte iscusit din parte lui IBM". 

Cum poate fi înţeles acest lucru 
? Vechi este XGA deoarece rezo­
luţia de 1 024 x 768 dpi (dot per 
inch) exista deja de mult , şi chiar 
din casa IBM-ului (851 4/A) . Nou 
este ambalajul : XGA este compati­

standard propriu, iar producători 
ca Miro sau Spea pătrunseseră pe 
piaţă cu rezoluţii de 2048 x 2048 
pixeli şi cu drivere proprii .  IBM s-a 
ţinut cu tărie de 851 4/ A şi a aştep­
tat să vadă dacă va exista necesi­
tatea unor rezoluţii mai mari sau a 
mai multor culori. 

O lipsă cunoscută era că intro­
ducerea unei plăci grafice de rezo­
I uţ ie r id icată ,  cel mai adesea 
scumpă, era dependentă de �xis­
tenţa driverelor corespunzătoare 
pentru soft. Dacă XGA se va impu­
ne, atunci se va termina cu aştep­
tarea după drhiere speciale, parţial 
specifice chiar adaptorului util izat. 
Istoria PC-urilor a arătat de mai 
multe ori că standardele stabilite 
de IBM s-au impus cu repeziciune. 
În cazul XGA acest fenomen s-ar 
putea repeta. 

Ce avantaje oferă XGA ? Big 
Blue promite o creştere sensibilă a 
puterii sistemelor cu microcanal, 
deoarece adaptorul ca busmaster 
preia anumite funcţiuni ale proce­
sorului principal degrevîndul pe 
acesta şi lăsîndu-I să se ocupe 
între timp de alte probleme. IBM 
vorbeşte despre adaptorul XGA ca 
despre un subsistem grafic. Pînă 
acum este cunoscut că adaptorul 
lucrează cu un procesor RISC (Re­
duced lnstruction Set Computer) , 
al cărui set redus de instrucţiuni 
permite o creştere a vitezei. Supli­
mentar, util izînd un adaptor XGA în 
modul standard VGA sînt posibile 
mai multe culori la o aceeaşi rezo­
luţie. 

XGA ca busmaster 

bil soft cu VGA, 851 4/A, Windows, 
Presentation Manager şi Autocad. 

I Apl icaţ i i le corespunzătoare tre­
buie deci să funcţioneze fără pro­
bleme. Extended Graphics Array a fost 

folosit mai întîi în sistemele micro­
canal PS/2 90 şi 95. În modelul 90 
XGA este integrat pe placa de bază 
ca interfaţă monitor. ln 95 XP 486, 
XGA este prevăzut standard ca 
adaptor busmaster. Acelaşi adap­
tor grafic XGA poate fi instalat, la 
dorinţă, în toate modelele PS/2 cu 
procesoare 80386SX, 80386 şi 

Oferta de standarde în segmen­
tul de piaţă al rezoluţiilor oferite de 
VGA Plus, Super-VGA şi 851 4/A 
era încîlcită. Texas lnstruments 
proclamase interfaţa soft Tiga, 
pentru adaptoare grafice de rezo­
luţie ridicată echipate cu proce­
soare TI din familia TMS 340, ca 
"inteligentă". Vesa specificase un 
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80486. Într-un sistem PS/2 vor fi 
sprij inite mai multe astfel de adap­
toare. Alte caracteristici : setul teh­
nologic VRAM (Video Random 
Access Memory) , un cursor hard 
propriu şi drivere pentru aplicaţii 
CAD (Computer Aided Design) 
speciale. 

Ce rezoluţii sînt posibile ? Pose­
sorii de modele PS/2 sau de PC-uri 
cu microcanal pot fi linişt�i. nu au 
nevoie de un nou monitor. XGA se 
bazează în mare pe standardele 
851 4/ A, şi respectiv pe Super VGA 
şi partajează cu acestea rezoluţia 
de 1 024 x 768 pixeli la 256 de cu­
lori. În modul VGA, subsistemul de 
regiştri XGA este compat ibi l  cu 
standardul VGA. În mod text XGA 
permite afişarea pe ecran a 1 32 de 
caractere, a cite 8 pixeli .  În cazul 
rezoluţiei de 640 x 480 pixeli pot fi 
reprezentate 65536 de culori. 

Branşa a privit pozitiv intrarea lui 
IBM în VESA (Video Electronics 
Standard Association) . Acest pas 
indică cu claritate renunţarea lui 
IBM la rolul "călăreţului singuratec• 
şi lasă speranţe pentru consolida­
rea pieţei de grafică. Cunoscătorii 
afirmă că deşi specificaţiile XGA au 
fost date publicităţii vor trece 9 pînă 
la 1 2  luni pînă cînd vor putea fi 
dezvo ltate adaptoare no i .  
Greutăţile vor fi produse mai ales 
de interfaţa de 32 de b�i. ca şi de 
cipuri le care sînt mai complexe la 
XGA decît la VGA. După IBM este 
posibilă o creştere a rezoluţiei de 
pînă la 4096 x 4096 pixeli . 

Dataquest a criticat totuşi faptul 
că acest lucru nu este definit în 
mod clar, deoarece spaţiul stabilit 
de IBM ar putea duce la incompa­
tibilităţi . Un lucru este clar însă: IBM 
doreşte să sprijine producători i de 
adaptoare. Din această cauză XGA 
are şanse bune de a se impune. 
Doi •stropi de vermut• există totuşi: 
concurenta d in  propr ia casă, 
851 4/A, care tocmai a început să 
se impună, şi adaptorul Tiga care 
pînă acum a fost favorizat. 

(R. M. ) 
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Standarde grafice 

Anul Standard grafic Rezoluţie Mod Culori Matricea Moduri Frecvenţa Frecvenţa 
lntro- de pixeli compatibile verticali orizontală 

ducerii / caracter hard (Hz) (KHz) 

1 981 MDA 720x350 Text 1 9x1 4  - 50 1 8.43 
(Color Graphics 
Adapter) 

1 981 CGA 640x200 Text 1 6  8x8 - 60 1 5.75 
(Color Graphics 320x200 Text · 1 6  axa - 60 1 5.75 
Adapter) 1 60x200  Grafic 1 6  - - 60 1 5.75 

320x200 Grafic 4 - - 60 1 5.75 
640x200 Grafic 2 - - 60 1 5.75 

1 982  MGA 720><350 Text 1 9x1 4 MDA 50 1 8. 1 0  
(Hercules Monochrome 720><348 Grafic 1 - MDA 50 1 8. 1 0  
Graphics Adapter) 

1 984  EGA 640x350 Text 1 6  8x1 4 CGA,MDA 60 21 .85 
(Enhanced Graphics 720><350 Text 4 9x1 4 CGA,MDA 60 21 .85 
Adapter) 640x350 Grafic 1 6  - CGA,MDA 60 21 .85 

320x200 Grafic 1 6  - CGA,MDA 60 21 .85 
640x200 Grafic 1 6  - CGA,MDA 60 21 .85 
640x350 Grafic 1 6  - CGA,MDA 60 21 .85 

1 984  PGA 640x480 Grafic 256 - CGA 60 30.50 
(Professional Graphics 
Adapter) 

1 987 VGA 720x400 Text 1 6  9x1 6 CGA,EGA 70 31 .50 
(Video Graphics 360x400 Text 1 6  9x1 6 CGA,EGA 70 31 .50 
Adapter) 640x480 Grafic 1 6  - CGA,EGA 60 31 .50 

640x480 Grafic 2 - CGA,EGA 60 31 .50 
320x200 Grafic 256 - CGA,EGA 70 31 .50 

1 987 MCGA 320x400 Text 4 8x1 6  CGA,EGA 70 31 .50 
(Memory Controller 640x400 Text 2 8x1 6 CGA,EGA 70 31 .50 
Gata Arr,lf) 640x480 Grafic 2 - CGA,EGA 60 31 .50 

320x200 Grafic 256 - CGA,EGA 70 31 .50 

1 989 Super VGA 800x600 Grafic 1 6  - VGA,CGA, 56, 60 35.00, 
(recomandări VESA) EGA sau 72 37.60 

sau 

48.00 

1 987 851 4/A 1 024x768 Grafic 1 6  - VGA şi 43.48 35.52 
640x480 Grafic 256 - compatibi- 43.48 35.52 
1 024x768 Grafic 256 - lele în jos 43.48 35.52 

1 990  XGA 640x480 Grafic 256 - VGA 43.48 35.52 
(Extended Graphics 1 024x768 Grafic 256 - VGA 43.48 35.52 
Array) 640x480 Grafic 65536 - VGA 43.48 35.52 

1 056x400 Text 1 6  8x1 6 VGA 43.48 35.52 

(Sursa: PC Mag.:zzin 4/9/) 
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Noţiuni de bază 

Evaluarea performanţelor harddisk-urilor 
Cumpărătorul unui PC, chiar 

dacă de cele mai multe ori prefera 
soluţia "de-a gata·, din ce in ce mai 
des are posibilitatea opţiunii la con­
figurarea sistemului cu care va lu­
cra. Citeva criterii de decizie pentru 
alegerea harddisk-ului sfnt explici­
tate in acest articol. 

Trei sînt criteriile cele mai impor ­
tante: preţul, capacitatea ş i  "perfor­
manţa•  unităţ i i  de disc,  
•performanţa• fiind o sinteză a mai 
mu�i parametri, ca de exempru tim -
pul de răspuns (acces), viteza de 
transfer, tratarea erorilor, fiabilita­
tea ş.a.m.d. 

Sistemele de operare precum 
VMS, OS, Unix ca şi toate progra­
mele modeme de aplicaţii (proiec­
tare 3D, sisteme complexe de baze 
de date) lucrează foarte intens cu 
memoria externă - unităţile de disc. 
Deseori, la sistemele multiutiliza­
tor, motivul principal pentru înceti­
neala exasperantă a calculatorului 
nu-l constituie puterea insuficientă 
a unităţii centrale, ci performanta 
redusă a discului. Fenomenul sur­
vine în special la aplicaţii intensive 
în privinţa datelor, atît comerciale 
cit şi ştiinţifice. (Mie mi s-a întîmplat 
chiar pe un VAX, cînd proiectam cu 
editorul grafic "Princess"). 

Costul 

Depinde desigur de firma pro­
ducătoare şi tipul unităţii de hard­
disk (vezi tabelul). Trebuie avută în 
vedere minimizarea costului total, 
nu pur şi simplu cumpărarea celui 
mai ieftin disc disponibil la capaci­
tatea dată. Trebuiesc avute în ve­
dere mai  multe considerente : 
interfaţa, controller-ul şi funcţiile 
suplimentare ale acestuia, compa­
tibilitatea cu restul echipamentului 
(nu doar ca interfaţă sau magis­
trală !), funcţiile integrate ( precum 
Cache Look-Ahead sau tratarea 
iransparentă", în timp real, a de­
fectelor), posibilităţile de extindere 
ulterioară şi fiabilitatea. Mai ales în 
cond�iile noastre, unde depana-
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rea ridică probleme. ar trebui să 
ezităm a cumpăra un harddisk ga­
rantat doar 6 luni sau un an şi cu 
MTBF (Mean Time Between Failu­
res - timpul _!nediu de defectare) 
nedepăş ind 25. 000 ore, ch iar 
dacă-i substanţial mai ieftin. 

Totodată, nu trebuie exagerat -
pentru aplicaţiile uzuale, Hewlett 
Packard oferă discuri performante, 
cu MTBF de 150 şi chiar 1 75.000 
ore, iar Seagate dă la modelele de 
vîrf 150.000 ore în mediul unui bi­
rou obişnuit şi 250 OOO în sală cal­
culator climatizată ( clasa A). Ceea 
ce înseamnă 30 de ani la exploata­
rea non-stop în 3 schimburi şi pes­
te 100 de ani la utilizarea ·casnică". 
Chiar în România, durata de viaţă 
morală a unui sistem nu depăşeşte 
25 de ani ! 

Capacnatea 

Ce semnifică cele două cifre din 
tabel ? Capacitatea brută este ca­
pacitatea totală, fizică, produsul 
dintre nr. total de piste x nr. de 
octeţi ce pot fi scrişi pe o pistă. 
Capacitatea netă este cea utilă şi 
este semnificativ mai mică - nr. oc­
teţi/sector x nr. sectoare/pistă x nr. 
piste/faţă disc x nr. feţe disc. Dife­
renţa se datorează în principal 

spaţiului dintre sectoare, infor­
maţiilor ad�ionale înscrise în ante­
tul ş i  •coada" f iecărui sector, 
spaţiului (eventual) rezervat pentru 
compensarea erorilor. Factorul de 
corecţie poate fi de 10-20%. Unele 
f irme dau capacitatea brută, 
fiindcă livrează discul neformatat, 
deci utilizatorul poate să şi-l orga­
nizeze cum doreşte, altele speci­
fică ambele valori sau numai pe 
ultima - capacitatea netă - dacă 
livrează discul complet formatat. 

Ce capacitate este necesară? 
Cel mai simplu este de estimat în 

cazul aplicaţiilor de tip prelucrare 
text: o pagină A 4  este echivalentă 
cu circa 3 ko, deci pe un disc de 4 0  
Mo se pot înmagazina circa 1 2. 000 
de pagini de text dactilografiat. De 
fapt. valoarea reală poate fi consi­
derabil mai mică: informaţia în re­
alitate nu-i compactă, ci cu mai 
multe •auxiliare• , versiuni anterioa­
re, fişiere provizorii etc. Sistemul de 
lucru ocupă de asemenea spaţiu 
pe disc. Programele de procesare 
de texte ocupă adesea 2 Mo sau 
mai mult, iar aplicaţii specifice de 
editare - tehnoredactare, precum 
Ventura Publisher sau Pagemaker, 
au nevoie de 3 - 1 o Mo sau chiar 
mai mult, cînd se lucrează cu impri­
mante laser sau postscript. 

Ţinînd cont şi de versiunile mul­
tiple, chiar şi un disc de capacitate 
mare se umple repede. În afară de 
aceasta, totdeauria-; frebuie rezer­
vat loc pentru date neprevăzute: 
altfel, se poate ajunge la situaţii de 
blocaj. 

Trebuie estimat optimul com­
promisului capacitate - preţ: discul 
să nu fie supradimensionat, dar 
nici subdimensionat. 

Uneori, cur:npărarea unui hard­
disk fără rezerve prea mari de 
spaţiu şi înlocuirea lui ulterioară cu 
unul de capacitate mai mare poate 
fi o soluţ ie mai ieftină decît 
cumpărarea directă a modelului 
mai scump, dacă timpul dintre 
achiz�ia in�ială şi schimb nu-i prea 
mare. Deci, se va avea în vedere un 
harddisk suficient pentru următorii 
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1 - 3  ani. 
Observa&ie: relaţia capacitate -

pr91 nu e liniară; modelele mai mari 
au costul specific mai redus. În 
plus, şi timpul de acces este mai 
mic decit la modelele mai mici, ief­
tine. 

Performanta 

Un criteriu deosebit de impor­
tant pentru performanţă este tim­
pul în care (in medie statistică) 
subsistemul de disc duce la înde­
plinire o comandă .de scriere sau 
citire a datelor. Acest timp se însu­
mează cu timpii necesari pentru 
d iversele operaţ i i  pregătitoare 
pentru execuţia comenzii. Pentru 
evaluarea performanţei harddisk­
ului nu este relevant timpul de 
overhead ("regie") al sistemului de 
operare şi cel al controller-ului de 
disc, deoarece aceştia sînt relativ 
independenţi de tipul unităţii de 
disc folosite. Pentru simplificare, 
putem considera - în primă aproxi­
maţie - că unitatea de disc este 
legată direct la calculator, care-i 
sursa de date. Cînd unitatea de 
disc primeşte o comandă de citire 
sau scriere, trebuie ca mai întîi blo­
cul capetelor să se poz�ioneze pe 
cilindrul unde există primul bloc de 
transferat. Acest timp se numeşte 

Mic dicţionar • harddisk-uri 

timp de poz�ionare. Mărimea sa 
depinde evident de locul unde se 
face poz�ionarea, astfel că se ia, în 
mod normal, timpul în care capete­
le parcurg 1 /3 din lungimea ma­
ximă (30% din cursă) . Se poate 
demonstra matematic că, la blo­
curi de date necorelate, avem sta­
tistic L poz�. medie = 1 /3 L poz�. 
max. , relaţia fiind valabilă şi pentru 
timpi. Valori extreme: < = 1 o ms la 
discurile cele mai rapide, 20 - 30 
ms în medie,. 1 00  ms sau chiar mai 
mult la dischete sau discuri optice. 
Pentru siguranţă, firmele serioase 
dau, în afara timpului mediu de po­
z�ionare, şi pe cel maxim (pentru 
1 00%  din cursa capetelor) . Unele 
discuri mai necesită un timp de 
poz�ionare mecanică, pentru sta­
bi l izarea la locaţ ia respect ivă. 
Acest timp de stabilizare (settling) 
se specifică de obicei doar la 
unităţile "mici" de discuri, de 5 1 /4" 
diametru. 

După poz�ionare, trebuie aştep­
tat pînă ce suprafaţa discului, care 
se roteşte, aduce blocul de date 
dorit în dreptul capetelor de citi­
re/scriere. Acesta este timpul de 
latenţă. Majoritatea unităţilor de 
disc rotesc discurile cu 3600 rpm 
(rotaţii pe minut) , astfel că timpul 
necesar pentru o jumătate de ro­
taţie este de cca Sms. Fiind egal la 

Tratarea automată a defectelor 

Funcţia de tratare automată a defectelor ("defect management") 
este integrată, de exemplu, la seria ProDrive a firmei Cuantum. Este 
un sistem de tratare automată a defectelor integrat sub formă de 
firmware în unitatea ·de disc. Se elimină astfel necesitatea ca utiliza­
torul să ridice hărţi a1e· defectelor (clasica tabelă cu "bad blocks") şi 
să scrie soft utilitar dedicat evitării folosirii acestor zone. 

La fabrică, suprafeţele de date sînt baleiate pentru detectarea 
sectoarelor defecte. Orice sector defect este dez-alocat înainte de a 
expedia unitatea de disc. Se realizează automat o hartă inline (ILDM) 
a defectelor, care conţine loca&iile tuturor sectoarelor cu defecte 
găsite pe disc. Pentru proteeţie la erori, harta este duplicată pe mai 
multe piste. În plus, în timpul utilizării normale, unitatea de harddisk 
continuă să compenseze (detecteze + ocolească) orice noi sectoare 
cu defecte apărute pe disc. Toate defectele găsite la utilizator sînt 
cartate direct în sectoarele de înlocuire. Toată aceasta tratare a 
defectelor este complet transparentă pentru utilizator. care n-are nici 
o grijă ! 
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toate discurile, nu-i un criteriu pen­
t ru  departajare. Dar atenţ ie i 
Unităţile de disc contemporane ca­
re vor să asigure performanţe su­
perioare utilizează turaţii mai mari 
(lucru imposibil la discurile vechi, 
de diametru mare, > =  8") . Lucrind 
la peste 4000 sau chiar 5600 
r.p.m. ,  timpul de latenţă scade la 
cca 5 ms - şi atunci poate fi criteriu 
de selecţie. 

Urmează transferul datelor de 
pe disc la controller sau invers. 
Dacă nu se transferă cantităţi 
uriaşe de date la o singură cerere 
de citire sau scriere, şi acest timp 
poate fi dat factor comun şi negli­
jat. Sistemele de operare precum 
VMS şi OS, ca şi majoritatea apli­
caţiilor (sisteme de baze de date, 
procesare de text, etc.) transferă în 
general puţine blocuri de date la o 
cerere, tipic numai 4-8 blocuri/ce­
rere de citire/scriere, astfel că tim­
pu I de t ransmis ie pentru 
respectiva cerere este de 1 -3  ms la 
majoritatea unităţilor de disc. 

Deci, în mod normal, timpul total 
de acces (Zugriff în germană) este 
suma timpilor de: poz�ionare, sta­
bil izare, latenţă, şi transfer, deci es­
te cu un ordin de mărime superior 
timpului de transfer, care şi el poa­
te fi neglijat. 

De altfel, o viteză foarte mare de 
transfer a datelor între disc şi con­
troller nu-i utilă dacă acesta din 
urmă nu poate să debiteze datele 
pe magistrală la fel de repede. 

De aceea, actualmente majorita­
tea controllerelor de harddisk-uri 
contemporane au buffere (memo­
rii-tampon) SMB, de adaptare a vi­
tezelor. Sarcina SMB este de a 
•potrivi" viteza de transfer ridicată 
dintre disk şi controller cu cea mai 
lentă, dintre controller şi memoria 
calculatorului, memorînd temporar 
datele pînă ce sînt transferate. Alt­
fel pentru a evita riScul pierderii de 
date, transferul de pe disc la con­
troller ar fi trebuit să se facă mai lent 
decît posibilităţile reale, intrinseci. 

Deci, rata de transfer a datelor 
intre disk şi controller este edifica­
toare mai curînd pentru perfor­
manţe le şi puterea înt regu lu i  
sistem, decit ale unităţii de  disc 
propr iu-zise. 
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Valori tipice: rata de transfer "in­
terna• poate ajunge la 1 o şi chiar 
2 8  Mo/s, în timp ce transferul •ex­
tern• (disc <-> memoria calculato­
ruluij se face doar cu 1 - 5 Mo/s. 
Aceste valori diferă, chiar la acelaşi 
echipament, în funcţie de modul de 
lucru selectat: 

- sincron 2- 5 Mo/s, asincron cu 
o viteză redusl la jumătate; 

- în regim de "salvă", "rafală" 4- 5 
Mo/s, în regim continuu, susţinut 
(cînd bufferul SMB nu mai poate 
acJiona) doar 1-2 Mo/s. 

ln concluzie, criteriile importante 
pentru stabilirea performanţelor 
unei unităţi de disc sînt: 

-timpul de poz�ionare 
-timpul de latenţă; 
-timpul de transfer a� datelor în 

întregul sistem (dat de interfaţa sau 
magistrala folosită) . 

În plus, la unele aplicaţii speciale 
ce necesită transferul unor volume 
foarte mari de date la o singură 
cerere de citire/scriere, trebuie 
considerat şi timpul de transfer "in­
terior", între disc şi controller. 

Există o întreagă gamă de posi­
bilităţi de a spori performanţele 
unui subsistem de harddisk. 

Optimizarea tranzacţlllor 

Controller-ul poate optimiza tim­
pul de acces dacă adună toate ce­
rerile de scriere şi citire pentru 
discul respectiv înt r-un şir de 
aşteptare (da, şi cererile stau la 
coadă!), şi lucrează apoi într-o or­
dine sortată optimal, astfel ca întot­
deauna după o ce rere să o 
satisfacă pe cea următoare în sen­
sul distanţei minime pe disc. Deci 
ordinea nu mai este cea •naturală", 
în care au fost emise cererile, ci a 
dispunerii pe pistele suprafeţei de 
disc folosite în acel moment, a 
apropierii pe disc. 

Un astfel de controller poate 
aduce, în cazul optim, cînd şirul de 
aşteptare este suficient de lung, o 
îmbunătăţire de cca 2 0-30 % a tim­
pului de acces. 

Cazul optimal implică un şir des­
tul de lung de aşteptare a accesu­
lui la disc, şir deja format pentru 
unitatea de harddisk respectivă. 
Dacă nu-i cazul (de exemplu, dacă 
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nu-s multe cereri, deci şirul de 
aşteptare este foarte scurt) 
îmbunatăţirea este insesizabilă. 

Pe lingă optimizarea prin sortare 
după distanţa pe disc, aproape 
toate controllerele MSCP fac opti­
mizare la cereri de mai multe blo­
curi, acestea nu vor fi transmise în 
succesiunea lor naturală, ci în acea 
ordine care permite harddisk-ului 
să citească tot în jumltatea inte­
rioară a pistei respective, făcînd 
deci economie de o jumătate de 
rotaţie. Cum această metodă de 
optimizare a performanţei este in­
dependentă de tipul unităţii de 
disc, nu este un criteriu de alegere 
a unui anumit tip de unitate de disc, 
ci doar o indicaţie (controllerul in­
corporat să "ştie" acest mod de op­
timizare) . 

Pentru a spori performanţa sis­
temului, se poate "instala" logic un 
disc mai mare, format din mai mul­
te discuri fizice mai mici. Este inver­
sul part�ionării unui disc în mai 
multe discuri logice mai mici. Dis­
cu I logic mare aduce două 
îmbunătăţiri importante perfor­
manţei: 

- în primul rînd, unităţile de disc 
separate se pot poz�iona supra­
pus; 

-apoi, poziţionarea se 
desfăşoară pe de-a-ntregul atunci 
cînd capetele de citire/scriere sînt 
încă pe pista dorită. Probabilitatea 
respectivă este mai mare la mai 

multe discuri mici decit la unul ma­
re. 

Fragmentarea nu trebuie să fie 
excesivă - unităţile de disc mici, de 
2 0-4 0  Mo, au nu numai costul spe­
cific mai mare, dar şi timpul de ac­
ces mai prost decit un harddisk 
mai mare, de 1 20-300  Mo. Se înlo­
cuieşte deci parţial selectarea me­
canică a pistelor cu selectarea 
electronică a unităţilor de disc, iar 
fiabilitatea sistemului creşte: în caz 
de pană la un disc, nu sînt afectate 
toate datele, ci doar cele de pe 
unitatea respectivă. 

Atunci cînd capacitatea maximă 
de transfer a unui controller sau a 
unei magistrale de date este 
depăşită, se poate face o împărţire 
(reµartiţie) a discurilor pe mai mul­
te controllere sau mai multe magis­
trale de sistem, sau într-un "cluster" 
cu mai multe calculatoare. 

În mod normal, o asemenea 
împărţire/separare aduce avantaje 
de viteză, dar mai mici decit se 
speră. 

Cache 

O altă posibilitate, ulterioară, de 
creştere a performanţei harddisk­
ului este folosirea unui controller 
cu •cache", memorie-tampon de 
•prindere•. ("Cache" se pronunţă 
•caş• şi vine din franceză: cacher = 
a ascunde, cache = ascunzătoa­
re). 

Mic dicţionar - harddlskurl 

Multisegmentare 
Unităţile clasice de disc de masă aveau un număr fix de sectoare 

pe pistă, indiferent de poz�ia pistei. Ori, pistele fiind dispuse concen­
tric pe disc, este evident că pe cele exterioare este spaţiu mai mult; 
cu cit pista este mai aproape de centrul de rotaţie, cu atit mai "strîrnt" 
devine spaţiul pentru sectoarele ce trebuie să încapă pe pistă. Res­
tricţia cu numărul sectoarelor se datora controllerelor - realizate pe 
atunci cu circuite cu grad de integrare redus {TTL-uri MSI) . Nevoia 
presantă de capacităţi de memorare mai mari - dublată de progresele 
uriaşe în domeniul circuitelor VLSI, ULSI şi ASIC - a dus la apariţia 
unor controllere cu funcţii deosebit de complexe, dispunînd de algo­
ritmi sofisticaţi de gestiune a spaţiului fizic al discului. Controllerele 
cu firmware de multisegmentare împart pistele într-un număr variabil 
de sectoare, în funcţie de poz�ia pistei - mai multe spre exterior, mai 
puţine spre interior. 
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Fiecare cerere de scriere pe disc 
va fi procesată exact ca şi la un 
controller fără cache: fiecare din 
blocurile de înregistrat este trimis 
la capetele de citire/scriere ale 
unităţii de disc cuplate. În plus 
însă, controllerul îşi •notează" adre­
sele blocurilor şi conţinutul lor într­
o memorie internă, denumită 
cache. Memoria aceasta are o ca­
pacitate variabilă în funcţie de tipul 
unităţii de harddisk. Astfel, la con­
trollerul QO- 3 5  al firmei Emulex 
(pentru pînă la patru unităţi de 
harddisk cu interfaţă SMB, viteza 
de transfer de max. 3 Mo/s) memo­
ria cache pentru stocarea interme­
diari a blocurilor de date şi adrese 
are 1 Mo. 

Cînd calculatorul vrea să ci­
tească un bloc, controllerul verifici 
mai întîi dacă blocul respectiv nu 
se află cumva în memoria cache. 
Dacă da, va fi transmis imediat cal­
culatorului, firă nici o întîrziere da­
torită poziţionării, latenţei , etc. 
Daci nu se afli în cache, va fi citit 
de pe disc şi transmis, ca în cazul 
anterior. Pe deasupra, QO- 35 
retine şi  în această situaţie adresa 
şi conţinutul blocului. 

Cînd memoria-tampon (bufferul­
cache) s-a umplut, se va supra-

scrie, începînd cu blocul care n-a 
mai fost utilizat/solicitat de cel mai 
mult timp - o procedură gen FIFO. 
Se defineşte u n  coeficient de 
reuşită, "hit-rate·, a •prinderii" date­
lor în cache. Ou un cache-contro­
ller performant . coeficientu l de 
reuşită poate ajunge chiar la 100%: 
adică, totdeauna cînd calculatorul 
are nevoie de date de pe disc. ele 
sînt deja disponibilu în cache. Cifra 
variază în funcţie de împrejurări, de 
aplicaţia concretă. 

Într-adevăr, un controller cu ca­
che este deosebit de recomanda­
bil atunci cînd sînt îndeplinite două 
sau trei din următoarele condiţii: 

-calculatorul are memoria princi­
pală relativ redusă; 

-unitatea de harddisk primeşte 
un mare număr de cereri (ca şi la 
"şirul de aşteptare• - dacă nu sînt 
multe cereri de citire, nu are ce sa 
optimimze); 

-numărul tipic de blocuri per ce­
rere de citire/scriere este redus; 

-se folosesc aplicaţii care, în 
mod repetat, citesc şi scriu în ace­
laşi fişier, cu schimbul. 

Controllere pentru discuri SMB 

Harddisk-urile cu interfaţă SMB 

Noutăţi 
Harddisk-Llrile de 2, 5" fiind ultimele apărute, beneficiază de per­

fecţionări în domeniul algoritmilor specifici precum şi-n hard-ul aferent 
(circuite VLSI specializate) : 
• multisegmentare 
• cache adaptiv, ce evaluează modul în care datele sînt cerute de 

sistem şi adoptează automat algoritmul cel mai eficient 
• cache cu predicţie, care minimizează timpul de acces la transferuri 

lungi 
• consum redus de energie (2- 3 W şi chiar mai puţin în •standby") 
• corecţie automată a erorilor (ECC - cod polinomial de 4 8  biţi, 

permite corecţia unui sector cu "salvă" de pini la 1 1  biţi eronaţi; rata 
erorilor scade de 1 OOO de ori ( !) 

• firmware integrat de autodiagnostic, foarte complet, care identifică 
şi semnalează prompt condiţiile de eroare 

• robusteţe mecanică f. bună - rezistă la şocuri de 1 0 0 G cînd nu e în 
stare de funcţionare - datorită dimensiunilor reduse şi a sistemului 
automat de •parcare· a capetelor în zone special destinate 

• sistem de servopoziţionare hibrid, folosind suprafaţa discului pen­
tru a reduce timpul de acces la valori de ordinul a 1 o ms şi servo 
înglobat (pistă specială cu semnale servo) pentru îmbunătăţirea 
preciziei de poziţionare a capetelor 
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sînt performante (capacitate mare, 
debit ridicat) şi destul de scumpe, 
ceea ce explică de ce controllerele 
lor beneficiază de cele mai multe 
perfecţionări. Emulează protocolul 
MSCP şi au în consecinţă multe 
avantaje. Spre deosebire de alte 
emulări ,  MSCP lucrează inde­
pendent de mărimea discului, de 
structura sa fizici. Softul calculato­
rului "întreabă" controllerul despre 
geometria/organizarea harddisk­
ului conectat. La MSCP, sistemul 
vede doar blocuri numerotate în 
ordine crescătoare, nu piste, cilin­
drii, sectoare sau fete de disc -
toate aceste deta l i i  fizice sînt 
iransparente". Oe asemenea, cal­
culatorul nu mai are treabă cu blo­
curi le cu defecte, bad blocks ,  
tratarea on-line (în timp rea0 a de­
fectelor fiind şi ea transparentă. 

Minimizarea timpului de poziţio­
nare dintre două cereri de citire 
succesive, menţionată anterior, se 
obţine cu ajutorul unui � numit 
"algoritm de ascensor■

• Întodeau­
na cea mai apropiată cerere din 
şirul de aşteptare va fi rezolvată - în 
ordinea distanţei de poziţionare pe 
disc. Pentru ca o anumită cerere sa 
nu rămînă nerezolvată un timp 
foarte lung, există un indicator de 
"tratare cinstită", Fairness Count, şi 
un şir de aşteptare expres, care 
asigură soluţionarea rapidă a cere­
rii corespunzătoare. 

Controllerele MSCP au şi alte ca­
racteristici avansate, cum ar fi : 

-FHS (Fast Head Select). Din 
moment ce organizarea fizică a 
discului nu contează, controllerul 
are posibilitatea de a comuta cape­
tele după necesităţi , pe timpul 
transferului de date, astfel incit să 
nu mai fie necesară o rotaţie supli­
mentari a discului; 

- RPS (Rotational Position Sen­
sing), aduce în primul rînd avanta­
jul că, atunci cînd control lerul este 
legat la mai mult de o unitate de 
disc, va da întotdeauna cale liberă 
mai întîi datelor de la/pentru hard­
disk-ul ale cărui capete au de par­
curs drumul minim pini la  
poziţionarea corectă, ş. a. m. d. 

-A-DMA, accesul direct adaptiv 
la memorie, reglează eliberarea 
magistralei de sistem (în general 
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Q-bus) cu prioritate mai mică sau 
mai mare în funcţie de transferul de 
date dintre harddisk şi calculator. 

Fiecare din aceste caracteristici 
avansate optimizează cite unul din 
aspectele performanţei discului 
FHS elimină în mare parte timpul 
de latenţă, RPS ii reduce pe cel de 
poziţionare, A-DMA diminuează 
pierderile de timp la transferurile 
de date. 

Funcţia denumită •optimizarea 
căutării" asigură, împreună cu bu­
fferul de comenzi (ce poate stoca 
pînă la 1 3 comenzi succesive) , pro­
cesarea cererilor de citire/scriere 
în ordine logică, şi nu pur şi simplu 
în ordinea aparijiei lor. 

În plus controllerul conţine în 
EPROM (firmware) programe de 
diagnostic (autotest), de formatare 
a harddisk-ului şi de tratare a ero­
rilor, astfel că discul poate fi forma­
tat ş i  ver i f icat fără programe 
speciale, încărcate de pe dischetă. 

Controllerul QD-3 5 are, în afara 
funcţiilor descrise mai sus şi a me­
moriei cache, un procesor intern 
foarte rapid: un 68020 în capsulă 
ceramică Quadflatpack. Interesant 
este cum se face "prinderea• date­
lor - la eficienţa unei memorii cache 
contr ibuind nu numai mărimea 
acesteia, ci algoritmii utilizaţi. Fir­
ma Emulex declară că la proiecta­
rea lui OD- 3 5  a avut în vedere în 
mod special găsirea unei moda­
lităţi eficiente de "prindere•, fără in­
fluenţele negative ce se întilnesc la 
alte controllere cu cache asupra 
performanţelor la lucrul cu mai mul­
te unităţi de disc (MDP) sau la sor­
tarea comenzilor (CS) . 

La QD- 35, pentru prima dată, 
memoria cache este configurabilă 
după dorinţă. Utilizatorul are posi­
bilitatea de a stabili ce domeniu al 
discului să fie "prins"şi care nu. În 
acest scop, la Q0-3 5 (care este un 
veritabil minisistem) se leagă un 
terminal, prin intermediul unui ca­
blu plat. Monitorul incorporat lui 
QD- 3 5  permite setarea şi reglarea 
parametrilor, supraveghează tran­
zacţiile cu harddisk-ul şi dă infor­
maţi i  statistice asupra valorilor 
timpilor de acces şi a eficacităţii 
"prinderii", perm�înd astfel stabili-
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rea parametrilor optimi. Atenţie! O 
memorie cache aşa de mare poate 
prezenta şi dezavantaje : dacă ali­
mentarea sistemului de calcul nu 
este asigurată de o sursă neîntre­
ruptibilă (UPS - Uninterruptible Po­
wer Supply), în caz de pană de 
curent toate informaţiile din memo­
ria controllerului se pierd .. . 

Interfaţa 

Evident, controllerul şi unitatea 
de disc trebuie să aibă aceeaşi in­
terfaţă. Actualmente, majoritatea 
harddisk-urilor uzuale (de 3 , 5" şi 
5 ,25", capacităţi pînă în 300 Mo) au 

controllerul incorporat ("imbed­
ded" - se vorbeşte atunci de inter­
faţă AT sau 1q, - lntelligent Drive 
Electronics). Smt mai răspîndite 3 
tipuri de interfeţe: 

ST506 

este vorba de transferul între hard­
disk şi controller. Discul nu trebuie 
să dea date controllerului cu o vi­
teză mai mare decit cea cu care le 
poate prelua memoria. Bufferul 
controllerului nu trebuie să se um­
ple complet într-una sau mai multe 
rotaţii ale discului. O rată de tran­
sfer internă mai ridicată nu are nici 
un efect dacă viteza de transfer pe 
magistrala calculatorului este infe­
rioară ). Trebuie însă verificat că 
unitatea de harddisk acceptă şi 
modul RLL al controllerului: toate 
unităţile de disc cu ST 506 acceptă 
modul MFM,  dar nu toate pot lucra 
şi în RLL. Cablele sînt identice şi 
uneori un controller RLL pare să se 
înţeleagă cu un disc MFM. Dar, în 
astfel de cazuri, datele Dvs. sînt în 
mare pericol ! 

ESDI 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · . . . · · · · · · · · · ·  . .. · . · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · Se foloseşte la capacităţi şi vite-
Interfaţa controllerului original ze mai mari. Viteza maximă de 

de pe IBM-XT, pentru discuri de transfer este de 1 5  Mo/s. Atenţie! 
capacitate nu prea mare (pînă în Cablurile şi mufele ESDI (Enhan-
1 50 Mo). Are două variante, cores- ced Small Device lnterface) şi 
punzătoare modului de înregistra- ST 50 6 sînt identice ca aspect. 
re pe disc: MFM (Modif ied Aceasta creează premise de eroa-
Frequency Modulation) şi RLL re : se poate cupla din greşeală 
(Run Length Limited). Cu RLL, da- ieşirea unui harddisk ESDI la intra-
tele sînt procesate suplimentar : rea unui controller ST 50 6, ceea ce 
prin intermediul unei logici compli- poate duce la detectarea chiar a 
cate, se obţin coduri în care pot ambelor componente: se leagă 
exista între 1 şi 7 zerouri succesive împreună căi cu diferite funcţii. 
(RLL 1. 7) sau între două şi şapte -- · · · · -- --·· · -- · · · · · ····• • ··· ·······- · ·'. .. . . . .  , __ ... ,-
zerouri succesive (RLL 2. 7). Se SCSI 
obţine astfel o îmbunătăţire supli- · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  
mentară a performanţelor, viteza Cel mai nou standard este SCSI 
de transfer poate creşte cu 50%. (Small Computer System lnter-
(încă o dată trebuie subliniat că face). Spre deosebire de celelalte, 

Controllerele - tabel comparativ 

ST506 ESDI SCSI 
MFM RLL asincron/sincron · 

rata maximală de 
transfer 
( i nterleave 1 : 1 )  
la 
- interfaţa serială 
(Mbit/sl 5 7, 5 1 0  12/40 
-unitate (Mbit/s) 10/ 15 1 0/1 5  
-sistem (ko/s) 8 50/900-1 

4 50 6 50 200 850/ 1200 
busul de Clate serial serial serial 8 ( 1 6) biti 

�IOS integrat nu da da da 
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nu este o simplă interfaţă de hard­
disk, ci o veritabilă magistrală de 
intrare/ieşire. Pe magistrală SCSI 
se pot lega în paralel mximum 8 
surse de date, 8 noduri. Cele 8 
noduri pot fi un calculator şi mai 
multe unităţi de harddisk, sau alte 
periferice : scanner, unitate de 
bandă magnetică, imprimantă, 
disc magneto optic, etc. 

Magistrala SCSI "dă" mai multă 
inteligenţă perifericelor şi cere mai 
puţin plăcii de legătură a calculato­
rului. Discurile sub SCSI pot lucra 
în paralel, dacă sistemul de opera­
re acceptă mai mult de o singură 
cerere de harddisk la un mom9nt 
dat, adică numai cu sisteme de 
operare multitasking precum Unix, 
OS/2 sau Novell ,  nu MS-DOS. Şi cu 
asta se trece şi la capitolul următor: 

Slatemul de operare 

ln�ial, am neglijat timpul de over­
head al sistemului de operare, fiind 
acelaş i pentru toate tipurile de 
harddisk-uri. Totuşi, sistemul de 
operare afectează modul de lucru 
cu discul, este un criteriu important 
de decizie în alegerea tipului de 
harddisk. Astfel, putem avea un 
harddisk de capacitate foarte ma­
re, dar sistemul de operare să nu 
se potrivească. De exemplu, MS­
DOS •consideră• că discurile au 
maximum 1 024 de cilindri. Această 
l imitare a sistemului de operare 
poate fi depăşită chiar dacă hard­
disk-ul are mai mult de o mie de 
cilindri (piste per faţă de disc) : ci­
neva, de regulă controllerul, va 
masca realitatea de pe disc, dispo­
nibilizînd însă mai multe feţe de 
disc (false) sau mai multe sectoare 
pe o pistă (false) . în această teh­
nică ·lucrează controUerele din se­
r ia  ACB23 a lu i  Adaptec sau 
WD1 007Val lui Western Digital. 

MS-DOS este un sistem de ope­
rare single-task: dar sub VMS, OS, 
Novell şi Unix se poate lucra în 
multitasking, cu mai multe unităţi 
de disc mici - cum s-a arătat mai 
înainte, pină ce unul îşi pozlflo­
nează capetele, ne adresăm altuia 
pentru,•transfeml de date. 
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Transportabilitatea 

Este un  cr iter i u de selecţ ie 
esenţial atunci cînd se impune ca 
datele să poată f i  transportate ra­
pid şi uşor de la un calculator la 
altul, sau cînd sînt date sensibile, 
ce trebuiesc protejate. 

La harddisk-urile amovibile, uni­
tatea este într-o cutie-sertar cu co­
nectori, cutie care poate fi uşor 
detaşată pentru transport. Unita­
tea de bază este un şasiu, r.are 
conţine sursa de alimentare şi co­
nectorii, şi poate accepta unul sau 
două containere cu discuri . Con­
tainerele, etanşe, cuprind un me­
diu controlat , clasă 1 00  (sub 1 00  

Noţiuni de bazi 

redus, iar probabilitatea de apa�ie 
a unor erori la copiere este consi­
derabil diminuată. Un alt suport de 
date interschimbabil ce le-ar putea 
face concurenţă este discul optic 
reînregistrabil (d isc magneto-op­
tic) , dar acesta prezintă actual­
mente inconveniente ca: 

-deşi suportul de date este ieftin 
pentru capacitatea sa, unitatea de 
disc magneto-optică este foarte 
scumpă: 

-timpii de acces sînt mari, de 4 
ori mai mari la citire şi de 1 O ori la 
scriere, în timp ce discurile amovi­
bile au timpi de răspuns compara­
bi I i  c u  cei  ai hardd isk -ur i lor 
Winchester normale: 

Filecard 

Este numele sub care sînt cunoscute harddisk urile ce se montează 
direct într-un slot l iber al PC-ului, fiind solidare cu cartela care se 
introduce şi pe care sînt montate. Oe regulă sînt mai scumpe dacit 
harddisk-urile clasice: sînt o alternativă bună cînd trebuie extinsă 
capacitatea disc dar controllerul este deja •epuizat" sau nu mai este 
loc prevăzut pentru o unitate suplimentară de harddisk. 

de particule de praf / ft3 ), în care 
funcţionează discurile. 

Cum fiecare container cuprinde 
unitatea de harddisk completă, 
costul este ridicat, atit pentru sub­
sistemul propriu-zis, cit şi pentru 
suportul de date. O soluţie mult mai 
economică o oferă discurile-cartuş 
(cartridge) , gen Bernoulli-Box, la 
care se schimbă numai suportul de 
date, nu toată 4nitatea. 

Totuşi, harddisk-urile amovibile 
în container se util izează pe larg, 
avînd două avantaje majore: 

-sînt cele mai bune atunci cînd 
este necesar să se transporte ca!l­
titAţi mari de date, dar nu există 
timpul pentru a le capta pe bandă 
sau casetă magnetică; 

-sînt foarte bune şi atunci cînd 
datele unui sistem trebuiesc puse 
în siguranţă, în întregime şi în mod 
rapid - de exemplu containerele se 
încuie peste noapte în seif. 

Faţă de transportul sau asigura­
rea (back-up) datelor prin copierea 
pe bandă, hardc,jsk-urile amovile 
prezintă un timp de acces mult mai 

-şi rata de transfer este mai 
scăzută, 0,5- 1  Mo/s faţă de 2-5 
Mo/s la harddisk-urile normale. 

Alte criterii 

Actualmente, cele mai răspîndi­
te sînt harddisk-urile de 5,25" (fi 1 3  
cm) , care există în două înă�imi 
diferite ale cutiei : 

-în� lţ ime  întreagă (F H - tu l i  
height, un model de 1 0,5  cm) , cu 
capacităţ i  de peste 300 Mo,  
ajungînd pînă la  1 200 Mo: 

-semi-înăllime (HH - half height, 
5,25 cm) , relativ răspîndită la d is­
curile pînă în 200 Mo. 

Discurile de a• (20 cm) , cu inter­
fete tip SMB sau SCSI, au cepa­
citlli de pînă la 2000-3200 Mo� , 

Cele mai mari unităţi de dise·au 
diametrul de g• , dar sînt Jlllin 
rlspîndite, nefiind competitive flici 
ca performanţe, nici ca preţ (costi­
sitoare,  d imensiun i ,  consum şi 
greutate foarte ridicate) . 

ing. Cristiall Ma/ide, LC:c.E. 
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Noţiuni de bazi 

P-mm Model PIIIC F-{ Cap,cila 'Iimp Ral.I de 'Iip imerfa'l Mod de  Cache Cilindri/ 
1e (Mo) de lrander )nreplnR integral capete F - {Mcn) ( ko) (llliic 

(III&) on) 

Adcomp A: ... �.: '!"urbo-Disk CIL 2s S,25" FH mo IQ.5 s SCSI Zaom-1111 .--diag 3? 

Conner _· P-3044 581 3,S"-Wmchesl• 431411 2.S 1,5 AT RLL(2,7) 

CP-3104 urJ6 · l i ·  /JCIIS 2.S 1,2$ AT lllL (2.7) 

\• CP-3204F 1676 - l i ·  IZU 16 L5 AT RU. (2.7) 
HOPI CP30104 3.S" /120 16 l,S/<I.0 AT/EISA lllJ. 64 

RAMBO CP3204F 3.S- 1212 16 l,S/5.0 AT RLL 64 

0... 0-W  6557 24Z8 3,S" il04 2_ţ I.ZS IDE au. 
Daimler lnYrnalioml Lepcy Mau T,_- 1/380 91$1 subsisrem alem /J8D > IS 'Z,7 SCSI IUL 

Pujillu M261 ISA 3.S" HH 145 � t.S SCSI RLL ( l7) Z4 13M so 
M2614ESA 2.438 3.S" 1180 20 1 .25 SCSI RLl. ( 1 .7) ?4 ]J.\414 

M27MSA 91'76 s.z.s· 1 1079 1 45 4 SCSI RLL (l.7) L!8 IC>Sl{IS +  1 zoo 
Mz:?63SA � S.25" 672 , .. 4 SC'SI RLL ( l,7) ,., 16.S&IIS +l  200 
M2246SA I.SSO m.-m ?.ţ SCSI 

M2622SA :Z.630 3.S" FH : .1� 12.S ) SCSI-? RLL / 1,7) -1 I r,I) 1.0�.7 + 1  7S 

M2623SA 3.050 J,S" FH '425 I Z  3 SCSI - !  RLL (I.7) I 1 .0  i43S!9+ I 

M2624SA 1-, J,S" FH , S20 l �  3 'iCSJ-2 RLL (l,7) I 1 .0  143S· I I + l  

HeMeU-Pad:ard HP C2233S 3,S" ;2.,14 1 .• lS SCSl-2 "" 2172115 

Hitadli DKS I6C-16 s,2.ţ• to.ţ!,' l .'5 SCSI 

IBM Modell 60/80 1.250 5,25" 44 40 ST-SOII 

1'5.12 ?:-, J,S" .'60 !7 ESDI 

1'5.12 20IS J,S" '60 2.1 sc·sI 

1'5.12 12860 , J4i .. l.' 14 2.1 ESDI 

� KC40 GA J,S- /«J 28 �nor, RLL 106llf2 

.w- EM 811SlAJ J.S" ,42 18 1,0 IDE-Al' Rl.L J! 

XT-2190 \25" /160 ' !9  s ',"Ţ<fll, MFM 

XT-HIIO \?,ţ• ;J.18 !1> 4.8 SC -',J ESDI RLL (2.7) 4SiSCSI 

Micropolil IS?8-1S s,2.,· 1 1JS4 1 4  u,-s,o SC -Sl-2 RLL !.\6 210fi/JS 

Mitsullilhl Elex:rric !lo!R JJS u· . 40  20 s �ŢSOI, MFM 612/5 

NCR 1.9(0 .1,S- '42 ?.\ 1,25 .-\T RLL 
�c D37nl 3.S- ,733 :!O AT Rl.L (2.7) 73318 

Plus Developmem Filecard80 1.664 AT 3.S- Winchesrcr /PAI 211 0.7 EISA RLL 
Procom Tccbnc,lc)g PhD •IS 1.4SO 3.S" /44.7 ?.ţ s,o IBM-PS/Z MFM 

Pira SO I.SOS 3.s· Winches1er !-15 � 0.6:!S ST-5116 

Si 200 3.S'IS _1,S" !'!fli , � 1 2  C'omp•q Dnkpro RUJSCSI 

Omntum LPS 52S 718 3.S" .15? < P  z SCSI b4 1Z1W:Z 
LPS S? AT 1911 3.5• 152 < 1 7  4 AT RLL (l.7) 114 121912 

LPS 105 AT 1,)118 3.S" ,1os < 1 7  0.8 IDE RLL O.7) 64 1219t2 

LPS !OS S 1 . 173 3.5• 'lQS < 1 7  2/4 S.CSI 64 1Zl9/Z 

Pro Drive 405 618 J.s· /42 19 1/4 SCSI . RU.. (2.7) BJ<l/3 

Pro Drlwe BOS 927 3.S" /84 19  ?/4 SCSI RLL(2.7) � 
Pro Drlwe 120 AT 3.5· i l20 < IS 4 AT RLL (l,7) 1 123/S 

Pro I:>riw ZIOA T :i,5• 1210 < JS 4 AT RLL (l,7) 11S4'7 

1lodimt RO JOOO AT :i.s· 45-ZIO 18 ma,r lS AT (IDE) RLL (2,7) 32164 

Seaple ST .1:ZSN 3,s· /21,4 ?8 SCSI Ri.1. (2.7) 

STl:!SN 3.S" /21.S 28 1,5 SCSI RLL (2.7) 
ST138N 3.S- m.z 1.S SCSI IU.1. (2.7) 
STIS7N 3.S- /411.fi .!O I.S SCSI Rtl (2.1) 

ST177N 3,5" /60,8 zo L5 SCSI · . .  RLL (Z7) . 
STill!lbN J.S- ,'8).9 I S  t,S SCSI RU. (2.7) 

STII26N 3.S" /107.0 15 1.S SCSI RU;(Z.'7) 

STI B3N 3,S" / 113.4 u 1.� SCSI RU. (2.1) 
STi l"2N 3,S- nn.s IS 5 SCSI IW. (2.7) 
STl l8oN :i..s· /1,U 15 s SCSI RU. (2.7) 
mlDlN 3.5• 1171,9 IS 5 SCSI JU.!.. (2.7) 
STl2J9N J,5" f!04,l IS 5 SCSI .llU.{1.7) 

Tosbilll MK ll4FA J.s· /,f/J 2_ţ ş ST-S06 . .  
Western Dipl fil«ard 40 7$2 .1.s· /,f/J 29 0.9 ISA RLL 
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Ac:elle rutine claalllcl caracterele ASCII tn lllere, caracte­
re de control, eemne de punclualle, majuacule, etc. 

...,_(c) cc:type.h > 
iulpha(c) < c:type.b > 
ÎIIICÎi(c) <c:type.h > 
ilcnut(c) <c:type.h> 
ÎldÎlil(c) <c:type.h> 
ilgnph(c) <c:type.b> 
illoftr( c) < c:type.b > 
ilprinl( C) < c:type.h > 
ilpunct(c) < ctype.h > 
illpacc( c) < ctype.h > 
ilupper(c) <c:type.h> 
iafiajl(c) <c:type.h> 

Aceste rutine convertesc tiruri alfanumerice în diferite 
rwprezentirl numerice fi invers, din majuacule tn minus­
cule fi invers 

doublc 11d(C10111l char·•> 
illl IIOÎ(conll char ·•> 
lang 1IOl(C10111l dllr 01) 
char •-(doublc Yllue. illl ndia, inl •dec, inl .... , 
char •rCWl(doublc v11ue, illl ndi1, inl •-. inl ••> 
char •pt(doublc value. im ndec, char •bur) 
char iloa(int value, dllr 0111ring. inC rm) 
eh.- lloa(lang ..... char •1111ng. inl rm) 
doublc llnOd( C0llll char •1, char ••endplr) 
1ang IU1d(C10111l dllr •1, char ••endplr, illl rm) 
Ullliped 1ang lllrtOUl{C10111l char •, ..,_.  .. endplr, int rm> 

int '--{unoigned oep) 
YOid pmin�(int intr_nurn) 
int F(Cbrt(Wlid) 
YOid l"'d6"ee{unaip,cd char drM, lllrUCl clfrec •dlablc) 
char rar •.,..ita<Wlid> 
YOid Flf•r(ullligncd char drive, lllrUCl raimro 0dlablc) 
YOid Flf1td(lllrUCl fltinro 0dtallle) 
ulllip,cd FIPIP(YOid) 
Wlid intcmipt (0p1-t(int intemrpno)) O 
inl F{Veril"y(YOid) 
YOid hlnlerr(int (0bandler) ()) 
YOid hanlrautnc(int ..-ct) 
YOid hlrdretn(inl reln) 
int inport(int ponid) 
ulllip,cd char inportb(int ponid) 
int int86(int intno, union REOS 0inrcp. unÎOII REGS •outrep) 
int inlll""(int intno, union REOS 0inrcp. union REOS •ourrep. 

llnlCI SREOS 0..,.-ep) 
iat intdoo(unÎOII REOS 0inrcp. union REOS •ourrep) 
im intdoa(union REOS 0inrcp. union REOS •ourrep. 

llnlCl SREOS • ...... ) 
YOid intr(int intno, lllrUCl REOPACK 0preg) 
YOid lreep(ulllip,cd char -uo, ulllip,cd lize) 
YOid r. 0MK_FP(ulllip,ccl oeg. imqp,ed o&) 
YOid outport(int portid. int wlue) 
YOid outportb(int portid. umignod char value) 
char •panttllll(C01111 c111r 0cmdline. lllrUCl rc11 •rc1t, int opt) 
lnl peet(unoipd ..,._., Ullligned ol&et) 
char peekb(ulllip,cd ....... llllligned .... , 
YOid pote(umip,cd ,ep,ent, Ullligned olfoel, inl wlue) 
YOid poteb(ulllip,cd lep,ml. ullligned ....... char value) 
illl randbnl(IINCI rcb 0l'clt, iat reni) 
iat randbM-(11n1c1 rc11 •l'clt. in1 rcnt) 
YOid oepad(llnlcl SREOS •"'IP) 
inl •cllrt(mt cbrtvalue) 
YOid oetdta(char r. 0dta) 
YOid ocrvec11 1nt inlerrvpCno, void iatcm,p& (011Î1r) ( )) 
YOid oeMnl"y(int wlue) 

< ... 11.h > 
c ltllib.h > 
<lldlib.h> 
< lllllib.h > 
<ll&dlib.h> 
<llldlib.h> 
<llldlib.h> 
<ltdlib.h> 
<llldlib.h> 
<llldlib.h> 
<.....,_h> 

<doa.h > 
cdoa.h> 
c doa.h >  
cdoa.h> 
<doa.h> 
<doa.h> 
<doa.h> 
<doa.b> 
<doa.h> 
< doa.b > 
<doa.h> 
<doa.h> 
<doa.h> 
< doa.h >  
< doa.b >  
< doa.h >  

<doa.h> 
< doa. h >  

<doa.h> 
<doa.b> 
<doa.h> 
<doa.h> 
< doa. h >  
cdoa.h > 
cdoa.h> 
<doa.h> 
< doa. h >  
<doa.h> 
<doa.h> 
<doa.h> 
<doa.h> 
<doa.h> 
< doa. h >  
<doa.h> 
<doa.h> 
<doa.h> 

Turbo c:+ .+. 1 .0 
. . . . . . • lllDlnlO ,·Functi 

l<aeii(c) 
_ldcMa(c) 

inl ldcMa(illl cb) 
-�c) 

int roupper(int cb) 
char ulloe(Ullliped 1angv11ue, cblr •1111ng. ill rm) 

RullM cle conlrol al cllractoarelor 

Aceate rutine manipuleazi directoare ti nume de cil 

inl 
int 

inl 

iat 
dllr 
inl 
inl 
char 
inl 
char 
im 

chdir( C0llll char •path) 
ruidfinl(COIIII char •pom-, llnlel llblt 0llblt, 

inuunb) 
r111c1nm11tn1C1 11111t •11111t> 
rnmcrp(char 0patb. C0111t cbar 0driloo, C0llll dllr 0dir, 

C0llll char ·- C0llll char ·•> 
r111p1il(char •path. Cl0llll cbar •c1rM. .,... char •clir, 

C0111lcbar·--char·•> 
.-,nlir(int drive, char • ....,, 
•pt....i(char •buf, int bullon) 
Fldiot(Wlid) 
mtdir(C0111l chw .,_..) 
·mtlemp(char •ta11p111e) 
rmdir(C0111l chw •podi) 
0oarcbpadl(C10111l char 0lilc) 
leldilt(inl dffioe) 

Rullne cle cllagnoetlcaN  

< clir.b 

cdir.b 
c clir.b 

< dir.b 

<clir.b 
< clir.b 
< clir.b 
cclir.b 
cclir.b 
dir.b 
<clir.b 
<clir.b 
<*.b 

Aceste rutine asiguri capacitatea de depanare Tnglobati 
în programe . 
Wlid 
int 

void 
int 

1 

c-.b 
c-i..b 

<doa.h 
<doa.h. io.h. lldio.b 

RullM cle manipulare flrurl fi ZDM cle nlNIOrle 
void 0-.:py(Wlid •c1ca� C0llll YOid •an:. iat C, 

lize_t n) < -'i. lllring.h 
void mmx:hr(C10111l YOid •1, int c, lize_t n) < mcm.h. lllring.b 
iru mcmanp(C10111l YOid 01L coml YOid 012. lize_! a) < -.b. lllring.h 
void 0-.,y<YOid •dell. COllll'llllid •an:. lize_! n) < rmm.11. llring.h 
YOid 0.....-(YOid •c1e11. C0111l YOid •- lize_! n) < mcrn.h. IUing.h 
YOid •mermet(YOid •1, int c, liu_t n) < 111C111.h. lllring.h 
void mcwedall(ulllip,cd .--g. IIIIIÎp,cd IRlDff, lllllig,led dcallcg. 

lllllip,cd deotoff, liu_t n) < metn.h. llring.h 
void IIICMllelll(void •an:. void 0dell. ulllip,cd lenglb) < mcrn.h. lllring.h 
YOid 1C1tne111(void •c1e11, inl lenglh. dllr wlue) <-h 
char •11pc:p,(dllr 0dell. CDIIII char •on:) <lll'Îllg.b 
char •1tre11(ch1r •c1e11. Cl0llll char •orc) <llring.b 
char •llrcbr(COIIII char •1, int c) <llring.h 
i111 llrClllp(cot11t dllr 01L C01111 cbar 0112) <llriag.b 
inl llrCOll(cbar •11. dllr 0112) < lllring.h 
char 0

11lrCpy(char 0dell. CD1111 char •orc) <llring.b 
liu_t llrcopn(COIIII dllr 011, C0111l dllr 0112) < lllring.h 
char 01lrdup(C0111l dllr 01) <lllring.b 
char 011lraT"Or(int crmWD) <lllring.b 
lize_t lllrlcn(C0111l dllr 01) <lllring.b 
char 01lrMr(char ••) <llring.b 
char 'llmcat(dllr •c1e11. C0llll char •an:. liu_l mmen) <llria&b 
int llfflClllp{CDnll dllr ••L con11 char 0112. liu_l lllllllen) clllring.b 
char 01lmCpJ(char 0dell, C0llll char •- lile_t llllllen) < ..... b 
char 01tm1e1(int •1, int eh, a_t n) <lllring.b 
char 01lrpbrt(C10111l char ••L ca111 char 0112) <lllring.b 
dllr 011Urcbr(C10111l cbar •1, int c) <...,.b 
char 01lrrft(chw 01) <lll'Îllg.h 
cblr 01lr1Cl(char •1, inl cb) <llria&b 
llile_t 1tnpn(con11 chw 01L conot char 0112) <lllring.h 
char 0111'1U(C0111l dllr •11. C0llll dlar 0112) < lllring.b 
char •11r1ot(cbar 01L C0111t cblr 012) <lllring.h 
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8 

plffllr{COIIII char 01) <ermo.b> 

Rullne gralloe  

ACNte rutine permit realizarea de grafici fi taxl pe ecran 

wid far  
wid rar 
wid far 
""6d1ar 
,llllld far  
wid rar 
wid rar 

...,;,i rar  
ial far 
int far  
intr.r 

Turbo C+ + 1 .0 

char __ , 
Mlmento - funclll  

0llrllpl'(char 01) 
llrlfnn(cbar •st, char •12, a_t n) 

<gnpbica.h> 
< 11'1'pbic:Lb >  

<papbics.h> 
<grapbla.h> 
<gnpbica.h> 
<gnpbica.b> 
<papbica.b> 
<papbica.b> 
<gnpbica.b> 

<papbica.b> 
<papbicLb> 
<gnpbica.h >  
<ll'l'phic:Lb > 
<gnpbica.h> 
<papbica.h> 
<ll'l'phic:Lh >  
<gnpbica.b> 
< gnpbica.b > 
< gnpbica.h > 
< gnpbica.b > 
c.....--h > 
<grapbla.h> 

<gnpbica.b> 
<gnpbica.h> 
<gnpbica.h >  
<ll'l'phic:Lh> 
<gnpbica.h > 

<1tring.h > 
<lltring.h > 

(iat I double) abr((int I compla) z) < matb.h. complah. IIAlib.h > 
(double I compla) ICDl((double I campla) li:) <compla.h. math.h> 
double aq(compla z) <complah> 
(clouble I campla) llin((double I complex) sJ <complah. math.h >  
(double ( campla) atan((double I campla) ,r) <complah. math.h> 
double alan2(doubley, doullln) <compla.h. math.h > 
double atal'(comt char 01) <lldlib.h, matb.h> 
int aroi(C01111 char "1) <lldlib.h> 
long atal(comt char 01) <ltdtib.h> 
beci bcd(iru) <bcd.h> 
beci bcd(doubln) <bcd.h> 
beci bcd(doublu, int  decimak) <bcd.h> 
double cabl(llnXt complcu) <ruth.h > 
double ceil(doublu) <matb.b> 
unlip,ed inl _dar87(wicl) <llaat.h> 
compla compla(double real. double irnag) <complab> 
double conj(compla z) < compla.h > 
llllligned inl _control87(11ft1W'Cd inl -• unligned int mad:) <lloac.h> 
(clouble I c:omplal COl((double I complex( •t < complah. matb.h > 
(clouble I c:omplal coah((clouble I compla:) •l <compla.h. math.h > 
div_t diw(inl numer, inl dcnom) <math.h >  
char 'ecM(double wluc, in1 ndig. int "dec. im ••anl <ltdtib.h> 
(doublc I complex( ap((double I complex) •l <ruth.h> 
double rabr(double z) <math.h> 
char •rcvt(double valuc. inl ndig. inl "dec. inl "lipi) <lldlib.h> 
double lloor(double 1) < matb.h > 
double rmod(clouble 11. double y) <llllllh.h> 
wicl _r.,.-(wicl) <lloac.h > 
double rrap<clouble li. int •...,.,._I) <math.h> 
char 01)cvt(double valuc, im  ndec, cbar 0bul) <lldlib.h> 
double bypol(double -. double J) < mMh.h > 
doublc imag(compla z) <compla.h > 
char 0lloll(longvaluc, char 011ring. inuadbl) <lldlib.h> 

inl rar ,.u,m,(wid) 
cbar 0 rar p:1111 �-(int mode_aumber) 
..,;.i rar ,eanocleranal(im ......._, m1 far •1amoc1e, 

int rar "bimode> 
... rar aeq,aleae(muct .-1oaaype rar •po1ene> 
int rar �wid) 
lllllipiecHar ptpilel(inu, inl y) 
Wlid rar Fflelllettinp(llnlet taUeUinplype rar •  

rmiypeinfo) 
wid rar ptviewseuinp(lltr\lCt viewpomype rar "vicwponl 
iat rar IJOOCwidl 
int rar FIY(widl 
...,;,i rar grapbddaultl(widJ 
c11ar •rar ...,pberronma(int errorcoc1ei 
wid rar ...,ppll6-(wid far •ptr, umigned m) 
wid far 0 rar �(llllligned lile) 
int far a,apbrelult(wid) 

O ft  
ibll. . .  . 

<gnpbica.b> 
<gnpbica.b> 

<11'1'pbic:Lb> 
< papbica.b > 
< ....... ic:Lb> 
< grapbla.b > 

IIIIIÎgned rar imageaize(int left, int top, int rial>t. int baU.am) 
W>id rar initgapb(int r.- 0p:aphdriwer, in1 rar "gnpbmode. 

< gnpbica.b > 
<gnpbic:Lh > 
<ll'l'phic:Lb > 
< gnpbica.b > 
<papbicLh> 
<gnpbica.b> 
< gnpbica.b > 
<gnpbica.b> 
<gnpbica.b> 
<ll'l'pbic:Lh > 

char far 0palhlodriww) 
int rar inllallLIICnl�char rar •-. 

inl huF (0del.ecl) (wid)) 
inltalluoenont(char rar •name) 
line(int zl. inl yl, inl 12. inl yi) 
tinerel(int dx. int dy) 
tineto(int li. int y) 
mcwerel(int dJI, int dy) 
IIIOWIO(int li. inl y) 
ounal(char rar 0talllring) 
ou�inl 11. iat y, char rar •--.i 

int rar 
wid rar 
wid rar 
wid rar 
wid rar 
... rar 
... rar 
wid rar 
wid rar 
wid rar 
wid rar  
wid rar 
iat 

piellice(inl „ inl y, int &alllle, inl mdaap. int radiul) 
putimap(inc lcCt. int 10p. ..,;.s rar •llilmlp. iat opl 
putpial(inl ._ int 'I, illl calor) 

<ll'l'pbic:Lb >  
< gnpbica.h > 
< ll'l'phic:Lb > 
< ....... ic:Lh> 
< papbica.b >  
<papbica.b> 
<gnpbica.b> 
<papbic:Lh> 
<papbicLb> 
<papbicLh> 
< gnpbica.b > 
<papbicLb > 
<papbicLb> 
<papbicLh> 
<papbicLh> 
<gnpbica.h> 

int 
wid rar 

reclangle(int left, iat top, int rillN, int boaom) 
regjsterbgjcl�wid ("driver) (wicl)) 
replClilpOnl(wicl ("Cont)(wicl)l 
ratorecnmode(wicl) 

long int labl(long int li:) 
double ldap(double li. int Cip) 
ldiv -I ldiv(long inl numer. long inl denom) 
(double I complal los((double I complaj •l 
double loglO(double 1) 
unligned long _lrocl(llllligned loag val. irll count) 
unlip,ed long _lrotr(unligncd long val. iat COlft) 

_IIICIICCp(enumcnt<d typc) 
int malhcrr(lll'IICt accp1ioa •e) 
double modr(double li. double 0ipan) 
double norm( complex 1) 
complez polar(double maa, double angle) 
double poly(double li. int degree. double coef& li) 
(double I complex) fl""((clouble I complex) 11. 

< lldlib.h > 
<matb.h> 
< malh.h> 

<complah, math.h > 
<complah. matb.h > 

<ltdtib.h> 
<lldlilab> 
<mMb.h> 
< math.h >  
< mMb.h >  

<compla.b> 
<compla.h> 

<mMb.h> 

(clouble I compla) y) <compla.b. math.h > 
double powlO(inl p). < matb.h >  
inl rand(void) < lldlib.b > 
inl random(int num) <lldlib.h > 
wicl randomize(Wlid) <lldlib.h > 
double real(campla 1) <compla.b> 
unligned _rocl(ullligned val, inl CDUIII) < llldlrll.h > 
unligned _rotr(ullligned val. int -) <ltdlib.b > 
(double I compla) lin((clouble I compla) z) <compla.h. mMh.h > 
(double I complex) linh((double I compla) z) <compla.h. mMb.h > 
(double I compla) IC)n((double I complex) •) <compla.h, mMb.h > 
wicl srand(ullligned oeed) <ltdlib.h >  
unligned int _status87(wid) <lloac.b> 
double 1tnod(C01111 char •a. char 00endper) <lldlib.h> 
long 1tnol(C0111t char •a. char 00enclptr, int radi,r) <lld6b.h > 
llllligncd long llnoul(COIIII char ... char 00eadptr, inl rada) <lldlib.h > 
(clouble I compla) tan(fclouble I complex) •l < compla.h. mMh.h > 
(double I compla) tanh((double I c:omplal x)  <compla.h, -b.h> 
char 0ultoa( umigned long value, char •llriag. int ndal) < lldlib.h > 

<hb >  
<alloc.b> 



...i rar ISIO<{int x. int y, int 11.11ngle, int endlngle, 
Îlll ll"ldi111, int yndi .. ) 

... rar llelaCIMplge(inl page) 
11111 rar aetdpalelle(llrUCI palelletype rar •par.ne) 
Clld rar lelalpeClntio(int 111p, inl ,-p) 

Wlid far oetbtcdor{int color) 
Wlid far Nlcolor(int color) 
Wlid far ICllillpaUem(cb■r far •upauem. inl color) 
Wlid far oetfillllyle(int pauem, inl color) 
llllligi,ed far setgrapbbufsiae(IDigi,ed buliile) 
Wlid rar setgraphmocle(inl macle) 
Wlid far �(int li.-yle, llllligi,ed upallem, int lbict11NO) 
Wlid rar IClpalette(in1 ca1ornum. inl color) 
Wlid far NIIJbpaleUe(int co1omum, int red, int .-,. int blue) 
Wlid far ae11a1jllllify(in1 bonz, int vert) 
VOM1 rar Nllalltyle(inl f-. in1 diNclian, int cb■ni1.e) 
Wlid far lelllla'Cblnizeint mulm, int dMr, int muky, int dil,y) 
Wlid rar --,.,n(int ld't, int top, int ript, ial bauom, int dip) 
Wlid rar �int page) 
Wlid far oetwritcmadc(inl madc) 
int far talheipl(cb■r rar 0talllring) 
inl far talWidtb(char far "lalllrin&) 

flullne de lntrare/leflr• 

<graphica.h> 
<pphica.h>  
<graphica. h >  
<pphica.h> 
<pphica.h >  
< grapl11cs.h > 
< graphics h > 
< graphK'"' 1 >  
< gr:1rr1 1 ,  '\ h ... 
< graphk-:-.. 1 � • ;  
< gaph1cs. h :... 

I < �aphic:&. h > 
< graphics.l ;  > 
< graph,c,, . n  • I  
<ppltie>.� > I  
< graphk.·s.h > 
<ppha. h >  
<paphica.h >  
< graphic:a.h > 
<pphics.h > ,  
<gnphics I :  ,. ,  

Aceste rutine ulguri posibilitili de intrare /ie9lre l a  nivel 
etream fi DOS 

iat 
cb■r 
int 
iat 
int 
Wlid 
int 
int 

acceu(COIIII char •ro1ename, int amadc) 
"CF'l(char "llr) 
_chmod(COftll cb■r 0path, int fuac I, iDI IUrib)) 
chmod(CDIIII char 0patb, int amocle) 
chsizc(int handle, long lize) 
darerr(FILE •11ream) 
_doM(int hancle) 
dooe(int handle) 

< io.h > 
<conio.h> 

< in.h > 
< in.h > 
< io.h > 

<lldin.h> 
< io.h > 
< io.b> 

Wlid 0c■JJoc(lize _I nitema, lize_t lize) < alloc.h > 
IIIIIÎgi,ed (long) c:oreleft(void) <■lloc.h > 
void far •f■n:■1Joc(ullligi,ed long nunita, IIIIIÎgi,ed long uniW) < alloc.h >  
IIIIIÎ gi,ed  long farcorelefl(void) < alloc.h > 
void farfree(void far 0blod:) <alloc.h > 
int farheapchect(void) c alloc.h > 
iat farhcapcbectfree(IIIIIÎgned int lillv■lue ) < alloc.h > 
iat farheapchectnodc(void 0node) .c alloc.b> 
int farheaprdlfree(ullligi,ed int lillvalue) < alloc.h > 
int farheapnlk(- farbapinfn "bi) < alloc.h > 
void far 'farmalloc(ullligi,ed long nbytel) < alloc.h > 
void far •farralloc(void rar 0oldbloct, llllliped long nbytel) calloc.b> 
void free(void "blod:) c alloc.h, lldlib.h > 
int beapchect(void) < alloc.h > 
int bapcheckfree(ullligi,ed int ri11va1uc) <alloc.h > 
int beapcbectnocle(Wlid "node) < alloc.h > 
int hcapnlk(llrUCI hapinfo 0bi) < alloc.h > 
Wlid 0malloc(lize_t lize) <alloc.h, lldtib.h > 
void 0ralloc(void 'bloct, lize_t lize) <alloc.h, lldlib.h > 
void "obrt(int incr) <alloc.h > 
inl Nlblod:(IIIIIÎgi,ed aep. uflliFed IIIIWlile) <doo.h> 

Alte rutine 

Wlid delay(IIIIIÎgi,ed millilemndl) 
llrUCl Jc:onv 0Jocaleconv(void) 
Wlid Jongjmp(jmp_buf jmpb, int retval) 
Wlid nOIOWld(Wlid) 
inl oetjmp(jmp_bufjmpb) 
cb■r 'oedocale(int catepy, char "locale) 
Wlid oound(unoipd frequency) 

Ruine de control proceN 

<doo.h >  
<locale.h > 

<oeljmp.h > 
<doo.h> 

<leljmp.h> 
<locale.h> 

<doo.h > 

Aceste rutine pomeec tl opresc proceee noi dlniuntrul 
altor procese 

int 
inl 
int 
int 
int 
inl 
,nt 
int 
int 
int 
int 
int 
FILE 
int 
inl 
inl 
inl 
1n1 
1n1 
l:har 
lora� 

,nr 
,nr 
FILE 
lnl 
rnt 
int 
int 
siu t 
FILE 

int 
int 
inl 
int 
lon9 
lize_t 

void 
int 
int 
int 
inl 
int 
inl 
int 
int 
void 
void 

irt& 
void 
int 
int 

int 
int 

inl 
int 

int 
int 

Turbo C+�_:::1:::.0 ---
M•...- -::Functtr 

cprintf(c:onll char 0fDffllll I, ■rpnnent. •• l) <canin.h 
DUll(COIIII char 011r) <conio.b 

_ t-at(COIIII char 0path, int allrib) <io.b 
< at(COIIII char 0patb, inumode) <io.h 
Tealllft(COIIII cb■r 0palh, inl lllllde) <io.h 

cre■llelllp{char 0patb, int la.rib) <in.h 
cacanf( char •format (, addreM, -· I) <conio.b 
dup(int hanclle) <io.h 
dup2(int oldb■ndle, ia1 -ii■adle) <in.h 
eof(inl handle) <in.h 
fdooe(FILE 011ram) <lldio.b 
fclooall(void) <lldio.b 
0fdopen(int bandle. cb■r "lype) <lldin.h 
feof(FILE 0atram) <lldin.b 
rerror(FILE •-> <lldin.h 
ffllllh(FILE 011ram) <lldin.b 
fptc(FILE 011ra111) <lldin.b 
fptchar(void) <wlla.b 
f9"1poo(FILE •- fpoo_t 0poo) <lldio.b 
"f81<1S(char •1, int n, FILE 011re■m) <lldio.b 
filelength(int handle) <in.b 
fileno( FILE 011ram) <lldin.b 
Ou,hall(void) <lldio.b 
' fnpen1 ,om1 char •fi--, COIIII cb■r "madc) <lldio.b 
fprintf( FILE •- C01111 cb■r "format (, arai-, -· )) <lldio.b 
rpu1c(in1 c, FILE •-> <lldio.h 
fputchar(rnr c) <lldio.b 
rputs(comt char •a. PILE 011re■111) <lldio.b 
rread(void •ptr, lize_t lize, m_l n, FILE 011tra111) <lldio.b 
'freopen(COIIII cb■r •ia-_ COGII cb■r "mode, 

FILE 011ra111) <lldio.b 
fscanf(FILE •- COllll char 1focmat (, ...._ - )) <lldio.b 
f-k(l'ILE 0.,_ long affler, illl wbenoe) <lldin.b 
flelpDl(FILE •-- comt fpoo_t 0poo) <lldio.b 
fll.lll(int haadle, - - •111tbuf) <oys\aa.b 
ltell(FJLE 011re■D1) <lldio.h 
lwrite(COIIII Wlid •ptr, lize_t lize, liae_t n, PILE •-) <lldio.h 

3 

Turbo ·C.:.+ +. - 1 •. 0 
.,._., • FUftOIII 

abort(void) <lldlib.b, i--,h > 
aed( char 0path, char •ar,:(! . .• NUi) <�b >  
cade(cb■r 0path, cb■r •••�'- •. , NUIL char .. _) <�b> 
aedp(char 0patb, char '•rgO. . .  ) < proceu.b >  
aedpe(char 'path, char 'argO. . .  , NUIL char 00env) < proceu.b >  
<2CV(char 0path, cb■r "arg,,!)) 
secve( char 0patb, char •arp(�char 00env) 
aa,cvp( char 0patb, char 0arpf)) 
aecvpe(char 0path, char •argv1� cb■r 00env) 
_ail(inl 111.111111) 
ail(inl -..) 
plpid 
raiM(ial oi&) 

<proceu.b> 
<proceu.h> 
<proceu.b> 
<proceu.h> 

< proceu.b, lldlib.h > 
< proceu.h, lldlib.h > 

<proceu.b> 
<lign■Lb > 

('■gnal(int ■11, Wlid ("func) ial ■81, int oubcxlde)))(int) <lign■Lb > 
lfllMll(int mode, char 0patb, cb■r 0-.0, - NUii) <praceah > 
opawnle(int mode, char 0patb, char •■rg0. _ NUii, 

c11ar •......u> <praceab> 
lfllMllp(iat mode. char 0palh, cb■r 0arg0. • •  , NUii) <proceu.h> 
lflll"lllpe(int mode, char 0path, char 0arg0. . .  , NUIL 

cb■r 'envp(J) <proceu.h> 
spawiw(int mode, char 0patb, char 0arp(J) <proceu.h >  
l(lll'll'IIW(int mode, cb■r 0patb, char •argv1� 

char 0envp[J) < proceu.h >  
1pawnvp(int mode, char 'path, char 0argvl)) <proceu.b> 
1pawnvpe(int mode, char "path, char •argv1� char 0envp()) <proceu.b> 

Rutine llllldard 

void 
int 
double 
int 
double 
int 
Iona 
Wlid 

Wlid 

abon(void) 
abo(int x) 
am(complen) 
1tai1(1tai1_1 runc) 
atof(COIIII char 01) 
lloi(conll char 01) 
atol(COIIII cb■r 01) 

<lldlib.h > 
< malb.h, lldlib.h > 

<oomple,r.b > 
<lldlib.h > 

< malh.h, lldlib.b > 
<lldlib.h> 
<db.b > 

0111earch(conll void •uy, COllll Wlid 0bale, lize_t 'nelem, 
liae_t widtb, int (0fcmp)(COIIII Wlid0, C01111 void')) <llllib.h > 

0c■loc(m_t niten11, lize_t lize) 9h-h, lldlib.b> 
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inl 
inl 
illl 
illl 
illl 
char 
clw 
illl 
illl 
inl 
illl 
ial 
Iona 
illl 
illl 
void 
inl 
inl 
inl 
int 

int 
inl 
inl 
void 

void 
inl 
int 

ÎIII 

ÎIII 
clw 

F'C(FILE •-> 
F(dl(void) 
..-,{void) 
pr.cbl(void) 
�inl blncllc, - ftime "ftimep) 
0-,..{COlllt clw 0...-.,t) 
"Fll(char "llrin&) 
Fl"(FIU! ·-> 
iocd(inl baadle, Îlll fum: [, void •arp, iat mp )) 
iutty(im bandle) 
tbbil(woid) 
loct(int bandle, 1on, afflec, long llnglb) 
lleet(inl baadle, long alflel, illl rr-bere) 
-opm(COIJII clw • ._, inl ollap) 
opm(COllll clw "palb, int - I . llllliped mode )) 
perror(comt char ·•> 
prinlf(comt char •r- I, ,,.._, _ D 
pulc(inl c, FILE 0111am) 
putcb(inl eh) 
pulcbllr(int c) 
pull(COIJII char •• , 
putw(inl w, FILE •11ra111) 
_rad(inl bandlc, void 0but unaigned Im) 
rad(im bandle, void "but llllliped Im) 
.......-(ccmt clw "lilemme) 
rename{COlllt clw ·� C0lllt cbar ·-> 
rewind(FDJ! ·-> 
ocanC(COIJII char "COfflllll (, - D 
oetbut(FILE •au-, char "buf) 
sedlime(int bandle, - ftime "l'timep) 
seanode(inl bandlc, inl amnde) 
IIClVbut(J'ILE •--, char •buf, int type. airc_Uile) 
sopen(patb. - lbllaa,  mode) 
sprimf(char •buffer, CODll cbar °COlmM (, ...-, •. )) 
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<lldio.h > 
<lldio.h> 

<io.b > 
< io.b> 

<lldio.h> 
<io.h> 

<lldio.b> 
alCBnC(COIJII char •buffer, CODllcbar •rormat [, addrmo, - 1) <lldio.h> 
IIM(char •potb, IINCl llal •11a1buf) <1Y1 .... Lh> 
• _llnmlr(canll char •• , <lllring.h, lldio.h > 

Turbo c+ + 1 .0 
Memento - funclll. 

char 
void 
void 
char 
void 
char 
char 
char 
long im 
void 

char 
void 
inl 
void 

int 
void 
void 
doublc 
Iona 
void 
inl 

•ecvt(doublc valuc, inl ndig. inl "dec, ial "lip) <lldlib.b> 
_ elil(inl llallll) < proceab, lldlib.b > 
ail(inl llallll) < proceab, lbllib.b> 
•rcvt(doublc value, in1 ndig. inl •c1ec, inl "lign) <lldlib.b> 
Cree(void "bloct) < alloc.b, lbllib.b > 
•pt(doublcvaluc, inl ndec, char "buf) <lbllib.b> 
"p!ellV{C0111t char 0,-J <IIAlib.h> 
"ilOll(inl value. char "llring. inl radill) <lldlib.h > 
labl(long inl •> < malh.b, ll.dlib.h > 
"lfllld(COIIII void •tq,, COIJII void "bac. lile.I •num, 
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pu1env(a,n1 char "name) <lldlib.h> 
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rand(void) 
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srand(unsigned INd) 
lln0Cl(can11 clw ... char ••enc1pcr) 
11rt01(can11 char •1, char „endpcr, inl radâl) 
""'b(char •rram, char •u,, inl nbylel) 
IY'leffl(a,not char "c:ommand) 
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<lldlib.h > 
<lfdlib.h > 
<lldlib.h > 
<lldlib.b> 
<lldlib.h> 
<lldlib.b> 

< proc:eu.h. lldlib.h > 

Rutine de afttare tex1 ln ferNtre 
dreol(void) <c:onio.h> 

<conio.b> 
<conio.h> 
<cnnio.b> 
<cnnio.b >  
<canio.b> 
<conio.h> 
<cnnio.h> 
<cnnio.h >  

dncr(void) 
dellino(void) 
pnal{int ld'I, int top, inl npc, inl bollom, void "clatin) 
,mazinfo(IINCl __ inro •r) 
.-.,(inl ir. inl y) 
higbvideo(void) 
illlline(void) 
lcMvideo(woid) 
-«al(inl ld'I, inl top, ÎIII riabl, ÎIII bollom, 

· · · · .· ·o. · ·i· . . . . 
. . . . 
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cbar "ou-error(inl ermum) <tdio.b > 
long lell(im handle) c io.b >  
FIU! "unp(ile(void) <8'io.b> 
char •tmpnam(char 0iplr) <ll&o.b> 
inl unptc(inl C, FILE ·-> <-.ti> 
int unpleh(inl eh) <CClla.ll> 
int unloct(in1 handle, long ol&et, long laWh) < kb> 
int .rprinlf(FILE •rp. comt cbar "formal. va_lilt lll)lilt) <llldidi> 
inl .rocan((FILE •11rea111, CODll clw 0farmac, va_lill IIJlill) <lldio.l> 
inl 'fllinlf(COIJII char •farmac, va_lilt aqlilt) < lldio.b,, 
inl wcanC(COIJII char •rormac. va_lilt aqlilt) <lldio.b:. 
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int _wrilc(inl handle, void "buC. IIDligned Im) 

Rutine de lnterfatare (DOS, BIOS, 8088) 
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inl 
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void 
void 
inl 
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lllllip,ed 
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bdoo(inl doorun, unaip,ed dood,r, umip>ed douf) 
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c:trlbrt(inl ("handlerXvoid)) 
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where,i(void) 
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Rullne pentru dati fi ori 
char "IIClime(COllll llnlCI Im 0tbloct) 
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dnublc dill\ime(lime_l lime2, lime_l limel) 
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lime I mklime(llnlCI 11D 01) 
1/0id- lleldale(- dale 0dalcp) 
1IOid ICllime(llrllCI limc 01imcp) 
inl llime(limc_t •1p) 
lile_r _ alecl ■trflimc(char •1, llir.e_t lllalile, - clw- •rmc, 

CCIIII - IID •t) 
limc(limc l "timer) 
IZICl(void) 
UIIOllOCIOl(long rime, IUUCI dl&I •ot,- limc 01) 
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Sisteme de operare 

DR-DOS 5.0 vs. MS-DOS 5.0 

Mai multă memorie, utilitare mai 
bune - astfel se explică preferinţele 
utilizatorilor pentru DR-DOS. Cu 
noua versiune MS-DOS 5.0, Micro­
soft vrea să recupereze. 

De mai mult de un an deja, Digi­
tal Research are motive de bucu­
rie: DR-DOS e din ce în ce mai bine 
primit, concurenţa de la Microsoft 
pare depăşită: tot mai mulţ i 
vînzători de PC-uri oferă sistemul 
de operare DR-DOS ca dotare de 
bază. 

Şi este de înţeles de ce MS-DOS 
4 .0 1 nu poate concura cu DR-DOS 
5.0: utilizarea optimizată a memo­

riei disponibile, utilitarele foarte bu­
:,e din cel de-al doilea nu-i lasă 
practic nici o şansă primului. Pen­
tru a recîştiga o parte din piaţă - sau 
măcar pentru a nu o pierde de tot, 
oat fiind că "bătrînul" DOS va deter­
mina încă şi în continuare destinele 
multor PC-uri, Microsoft a "ieşit" cu 
o versiune nouă, refăcută, MS­
DOS 5.0. Ceea ce vă putem relata 
despre aceasă versiune se referă 
la versiunea "beta•, deci versiunea 
încă neoficială, lansată pentru 
testări. Se poate întîmpla deci ca în 
versiunea finală să mai apară mo­
dificări faţă de ceea ce vă pre­
zentăm. Vă vom face cunoscută 
apar�ia versiunii finale de cum vom 
şti mai mult. (Gurile rele spun că 
nici nu are sens să porneşti cu 5 .0, 
fiind mai prudent să aştepţi direct 
5 .0 1 . . .  Vorba rea are oarecare te­

mei: la lansarea versiunii 4 .0, au 
fost inacceptabil de multe erori şi 
anomalii în sistemul lansat. Chiar 
dacă ele au fost destul de rapid 
eliminate prin lansarea versiunii 
4 .0 1, imaginea Microsoft a avut 

mult de suferit. Se încearcă acum 
o refacere a bunului nume al Micro­
soft-ului, printr-o fază de testare 
neaşteptat de lungă - cea mai com­
pletă şi mai costisitoare de pînă 
acum, dacă ar fi să dăm crezare 
unor declaraţii făcute în acest sens 
de către reprezentanţi ai Micro­
soft). 

Avantajul major al DR-DOS era 
pînă acum modul de gestionare al 
memoriei. Astfel, în DR-DOS, este 
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posibilă •strămutarea· anumitor 
părţi din sistemul de operare în zo­
na de t,igh-memor)'. Astfel că dintr­
o dată în strîmta zonă a celor 640 
kbyte este mai mult loc - utilizatorul 
are disponibili pentru aplicaţii pînă 
la 620 kbyte şi chiar mai mult. Un 
progres imens, avînd în vedere 
faptul că aplicaţi i le moderne sînt 
dependente de orice bit de memo­
rie operativă. Şi nu numai sistemul 
de operare p0c.1tr.:! fi mutat, ci şi dri­
vere, necesare de exemplu pentru 
J'tilizarea unui scanner sau a unei 
cartele fax. Desigur, premisa pen­
tru acest lucru este o memorie ex­
tinsă care să corespundă 
specificaţiilor LIM. 

Posibilităţile de încărcare a me­
moriei superioare în avantajul celei 
operative sînt aproape nelimitate: 
drivere, sistemul de operare şi 
chiar programe rezidente ca "Side­
kick" sînt ţinute astfel în memoria 
principală, fără ca acest lucru să 
atragă după sine restricţiile uzuale. 
Niciodată deci, Word 5.0 de exem­
plu nu mai spune "lnsufficient me� 
mory . . .  •: doar sînt disponibili peste 
600 kbytes de memorie. 

Şi totuşi, nu numai acest lucru 
constituie avantajul DR-DOS. Cei 
care l-au creat au lucrat cu multă 
grijă pentru detalii : astfel, s-au 
născut utilitare care sînt complet 
compatibile (în jos) cu modelele 
MS-DOS, dar .  oferă în plus nume­
roase posibilităţi şi dispun supli­
mentar de cite o funcţie de help 
proprie (care poate afişa, la cerere, 
lista parametrilor şi semnificaţiile 
lor) . Ceea ce arată că pînă şi un 
sistem de operare orientat pe co­
menzi poate fi •prietenos•. 

Din furnitură face parte şi o su­
prafată utilizator grafică, care cu­
prinde aceleaşi funcţii ca cea din 
MS-DOS 4 .0 1. Deoarece Digital 
Research dispune oricum de soft 
comparabil, suprafaţa grafică DOS 
nu a mai trebuit special făcută: s-a 
recurs la deja consacratul "GEM", 
rebotezîndu-1 "ViewMax". Acesta 
nu are toate funcţiile din •GEM", dar 
în ce priveşte forma de prezentare 
şi modul de operare nu sînt mari 

deosebiri. Altfel este la MS-DOS 
4 .0 1, unde Microsoft a respectat cu 

stricteţe prescripţiile SAA ale IBM, 
creînd o suprafaţă complet nouă (­
dar uitînd citeva funcţii importante 
pentru ea) . 

Acest lucru ar urma să se schim­
be acum, în MS-DOS 5 .0: ca supra­
faţă, se zvonea că va fi ceva 
asemănator cu Windows, (poate 
chiar o versiune mai veche de Win­
dows), iar în plus, vor fi atitea utili­
tare incit producătorii "clasici" de 
utilitare ca •pc Tools" sau Peter 
Norton vor fi nevo�i să-şi schimbe 
meseria, la apar�ia unor programe 
ca •undelete•, •unformat• sau "disk­
doctor". Realitatea însă se prezintă 
mult mai modest: suprafaţa a 
rămas aceeaşi, cu citeva inovaţii 
desigur, iar utilitare noi sînt puţine: 
•unformat" şi un program de com­
presie - decompre-,ie. Şi totuşi: 
chiar dacă nu se vede din prima 
privire, verificarea capacităţii de 
memorie disponibile arată ceva 
mai mult de 630 kbyte! Pînă acum, 
erau în cel mai bun caz 580 kbyte. 
Deci aici Microsoft s-a decis să ur­
meze exemplul concurenţei: se fo­
loseşte memoria suplimentară 
pentru a descărca memoria opera­
tivă de drivere şi părţi ale sistemului 
de operare. 

În afara acestor performanţe 
îmbunătăţite relative la memoria 
suplimentară, mare lucru nu s-a 
schimbat. Nici măcar n-au fost do­
tate cu funcţii de help diversele uti­
litare. În continuare lipseşte o 
protecţie efectivă prin parolă a 
fişierelor sau directoarelor. În timp 
ce în DR-DOS datele pot fi proteja­
te la nivelul sistemului de operare, 
în MS-DOS 5.0 acest lucru este 
posibil numai în cadrul "shell" - ului, 
suprafata utilizator. La acest lucru 
se adaugă faptul că parola este 
înscrisă într-un fişier în care sînt 
trecuţi şi ceila�i parametri ai "shell" 
- ului. La prima vedere, combinatia 
de litere este cifrată, dar o privire 
mai atentă relevă imediat faptul că 
este vorba de o simplă translatie în 
cadrul codului ASCII. Deci nici un 
fel de piedică pentru profesionişti. 
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La acest lucru se adaugă faptul că 
în afara suprafeţei utilizator, pro­
tecţia datelor nu funcţionează de 
loc, datele putînd fi astfel deteriora­
te sau văzute chiar şi de către 
începători. La DR-DOS, protecţia 
este generalizată la n ivelul siste­
mului. 

Această l istă poate fi cu uşurinţă 
continuată: cu comanda "type" de 
exemplu .  MS-DOS 5.0 permite 
afişarea unui singur fişier la un mo­
ment dat, pe cînd DR-DOS permite 
folosirea de specificatori generici 
(wildcards) (* ,?). Pe lingă aceasta, 
o •pauză" după fiecare ecran se 
obţine cu parametrul 1/p", pe cînd 
MS-DOS cere lansarea unei a doua 
comenzi: "type nume I more•. Cine 
vrea să schimbe configuraţia MS­
DOS, trebuie să treacă prin difi­
c u ltăţ i le  editări i f iş iere lor 
•autoexec.bat" ş i  •config.sys•. DR­
DOS în schimb oferă pentru aceas­
ta un program special de setup, 
care permite definirea comodă a 
modului de folosire a memoriei, de­
fineşte cartela grafică în uz sau 
configurează drivere pentru mou­
se-ul folosit. 

În ce priveşte "depanările", Digi­
tal Research a renunţat la un echi­
va lent  a l  "d  IJug " -u lu i  de la 
Microsoft, scoţind în schimb la lu­
mină o relicvă de pe vremea CP/M­
u I u i :  "s id " ,  ad ică •symbol ic 
instruction debugger", care înde­
plineşte în esenţă aceleaşi funcţii 
ca şi "debug•. 

Din furnitura de livrare a DR-DOS 
face parte şi un program cache, 
care permite creşterea aparentă a 
vitezei de lucru a harddisk-u lui .  
MS-DOS nu are nimic în acest 
sens. 

Şi un alt program a suferit modi­
ficările necesare: sub DR-DOS, cu 
"format"harddisk-ul nu mai poate fi 
formatat. Funcţia de formatare e 
preluată de "fdisk", care în MS-DOS 
răspunde numai de part�ionarea 
harddisk-ului. 

Avantaj DR-DOS şi la comenzile 
de ştergere: cu "delq" este posibilă 
ştergerea selectivă a unor fişiere. 
Pentru tiecare fişier, programul pu­
ne o întrebare suplimentară la con­
solă per ,tru a se asi�ura că fişierul 
trebuie Într-adevăr şters. Iar "xdel" 
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permite chiar şterge, ea de direc­
toare şi subdirectoare. 

Comparaţia celor două supra­
feţe utilizator grafice nu relevă nici 
un fel de asemănări . Ambele 
răspund însă la două necesităţi im­
portante: pe de o parte permit ad­
minrstrarea harddisk-ului, iar pe de 
altă parte permit lansarea fără pro­
bleme a unor aplicaţii DOS. Progra­
mele trebuiesc configurate înainte 
de lansare. Multe din ele, în special 
uti l itare, au nevoie de preluarea 
unor parametri înainte de lansare. 
Ambele suprafeţe permit astfel de 
aranjamente; se poate face ca pa­
rametri să fie predaţ i în mod auto­
mat, sau se solicită o "fereastră• 
înainte de orice lansare. Pur vizual , 
Viewmax oferă mai mu lt decît Shel l :  
în timp ce Shel l  atr ibuie oricărui 
program nou primit în l istă un me­
reu acelaşi simbol grafic, Viewmax 
oferă o varietate de "icons• . Astfel , 
programele pot fi repede clasate 
pe grupe, folosind de exemplu tot­
deauna o pană de gîscă pentru 
programele de prelucrare a texte­
lor. MS-DOS Shell a mers pe altă 
idee: Diversele programe nu sînt 
lansate direct din director, ca la 
Viewmax, ci după configurare sînt 
trecute într-o l istă de programe, ca­
re poate fi împărţită apoi în grupe 
şi subgrupe. Utilizatorul îşi poate 
astfel alcătui "dosare• proprii pen­
tru fiecare categorie de programe. 
Astfel, toate programele ce ţin de 
contabilitate pot fi grupate în "do­
sarul contabilitate•, în timp ce utili­
tarele pot fi grupate în iools". 

Nu prea sînt dificultăţi cu nici un 
program, la lansarea lui de la nive­
lul suprafeţei, deoarece ambii con­
curenţi •se retrag• aproape total din 
memoria principală la lansarea 
unei aplicaţii DOS, revenind abia la 
terminarea programului. 

Ambele sisteme de operare dis­
pun de editoare orientate ecran. 
Editorul MS-DOS, care acum în 
sfîrşit ar putea înlocui de mult înve­
chitul editor "edl in" ,  orientat pe 
rînduri, lucrează chiar cu meniuri 
modeme tip •pull-down• şi ferestre. 
Funcţiile disponibile sînt însă limi­
tate la căutAri, înlocuiri precum şi 
unele funcţii pi:} blocuri de text. Pe 
cînd ecranul poate fi configurat 

după gust de fiecare uti l izator. 
Ceea ce nu înseamnă sfîrşitul pen­
tru  "ed l i n" - c ine îl doreşte ,  îl 
găseşte în continuare în furnitură. 

Editorul din DR-DOS nu are ast­
fel de "briz-brizuri". Cine lucrează în 
mod curent cu Wordstar nu va 
avea probleme, deoarece cele 
cîteva funcţii pe care le oferă pot fi 
lansate numai prin combinaţii de 
taste. Pentru răsfăţaţi i  obişnu�i cu 
ferestre şi SAA, acest lucru cere 
acomodare şi învăţare. 

În afară de editor, MS-DOS a mai 
fost dotat cu un program nou. 
Dacă mult t imp interpretorul de Ba­
sic GW-Basic se livra împreună cu 
sistemul de operare, acum în furni­
tura de livrare a sistemului (deci 
fără a�i banO se găseşte sistemul 
de programare •Quick Basic" în 
versiunea 1 .0. Este practic un me­
diu de dezvoltare Basic, destul de 
performant .  Păcat că l i pseşte 
opţiunea de compilare :  e vorba 
deci în continuare de un interpretor 
•pur-sînge•. În schimb, are un de­
bugger aproape profesional şi un 
help online la introducere. Subpro­
grame pot fi găsite rapid cu ajutorul 
unor ferestre suplimentare, deasa-

. menea funcţii pot fi inserate via fe­
restre. Astfel incit cine are nevoie 
de un program rapid, vrea să se 
in�ieze în programare sau pur şi 
simplu are nevoie de un program 
pentru el, are tot ce-i trebuie în 
Quick Basic, chiar şi în această ver­
siune. 

Relativ la compatibil itate, chiar şi 
versiunea "de probă" MS-DOS s-a 
dovedit surprinzător de stabilă: n­
au fost probleme cu nici una din 
aplicaţiile testate, de la "Word" şi 
"dBase• pînă la "Norton Utilities•, 
deşi aceste programe apelează 
deseori funcţiile critice pentru lu­
crul cu harddisk-ul .  E încă vie în 
amintirea util izatornor dezamăgi­
rea provocată de MS-DOS 4.01 , 
care, datorită modificărilor în admi­
nistrarea harddisk-ului , făcuse inu­
til izabile versiunile curente ale unor 
uti litare ca •pc Tools" sau "Norton 
1 Jtilities" . Se pare că de data aceas­
ta Microsoft a mizat pe un grad 
mult mai mare de compatibilitate. 

(continuare în pag. 34) 
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OOP - Modă sau . . .  ? 
Limbajele de programare proce­

durale sînt înlocuite de cele orien­
tate obiect . E acesta " leacul 
miraculos•, soluţia tuturor proble­
melor ? Sau trebuie ţinut seama de 
anumite premise, obligatorii ? Şi de 
ce OOP ? 

Puţini sînt termenii ce fac atita 
vilvă în ultima vreme. OOP - con­
ceptul viitorului, soluţia pentru toa­
te problemele pe care le implică 
limbajele procedurale ? Sau doar 
furtună într-un pahar cu apă ? 

În mod cert, niciuna din poz�ii nu 
este necond�ionat corectă sau in­
corectă. Programele dezvoltate 
după metodele clasice au un deza­
vantaj major: întreţinerea. Studii 
efectuate în această directie au re­
levat faptul că pentru întreţinerea 
unui program se cheltuieşte 60 - 80 
% din efortul total depus. Şi nu 
este singurul dezavantaj: progra­
mele dezvoltate după metode cla­
sice se modifică extrem de greu : 
deseori, pentru a rezolva sarcini 

Real i tate 

Noti11ni 

se reprez inta 
prin 

sint ordonate 
ierarhic 

entitati lexicale 

' denumesc 

Obiecte 

aflate in relat i i  
de proprietate, 
apartenenta, 
inrudire,functionale, 
etc. 

entitati materiale 
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uşor modificate, programele tre­
buiesc rescrise. Apoi, şi gradul de 
refolosire al modulelor este destul 
de redus - lucru evident prin l ipsa 
de productivitate în soft faţă de rit­
mul de dezvoltare al hardului. O 
soluţie pentru toate acestea se 
speră a fi limbajele de programare 
orientate obiect. 

Şi, într-adevăr, filozofia ce stă la 
baza OOP - programatorul să se 
orienteze după date, nu după pre­
lucrările lor - convinge repede. 
Căci paralela între OOP şi logica 
gîndirii umane este desigur ten­
tantă: 

Omul gîndeşte prin noţiuni, care 
desemnează obiecte - iar în OOP 
se folosesc "clase• care se concre­
tizează în obiecte. Comunicarea 
umană e folosită ca model şi în 
OOP - obiectele îşi trimit unul altuia 
·mesaje". 

Obiectul - noţiunea de bază a 
filozofiei OOP - reprezintă o entitate 

Reprezentare 

Clase 

mostenesc de la 
aupraclase resp. 
transmit la subclase 

descriu 

/ 

care conţine atit un set de date cit 
şi descrierea metodelor pentru ma­
nipularea lor. 

Pentru că obiectele conţin 
funcţiile necesare manipulării da­
telor, e suficient să li se adreseze 
un mesaj corespunzător. Astfel de 
· ex. obiectului "dreptunghi" e sufi­
cient să i se trimită mesajul "dese­
nează-te• sau "înti nde-te• sau 
"măreşte-te" - etc. Mesajul nu este 
deci altceva decit o specificare a 
unei prelucrări asupra obiectului, 
care trebuie să precizeze: 

-obiectul căruia i se adresează 

-operaţia pe care obiectul tre-
buie sA o execute 

-parametri actuali necesari ope­
raţiei 

Obiectul reacţionează univoc la 
mesaj; despre polimorfism se vor­
beşte cînd obiecte diferite reacţio­
nează în mod diferit la un acelaşi 

_ _  ,,,..,..--- ·-
\, numere 

( comple• ) 

X 
(/  reale ) 

lnatantieri ( întregi 

y) 
� �-; 

sint legate intre 
ele prin relat i i  naturale 
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mesaj. Obiectele sînt descrise în 
"clase• - este ceea ce gîndirea 
umană face prin categorisire. Me­
toda e simplă - proprietăţile comu­
ne mai multor obiecte se 
sintetizează într-o clasă nouă, care 
conţine toate caracteristicile abs­
tracte ale claselor subordonate. 
Astfel se constituie supraclasele. 
Astfel de ex. clasele •autoturism• şi 
camion ar fi reunite în clasa de 
bază •maşină". 

În afară de aceasta, există in­
stanţierile - obiectele descrise de o 
anumită clasă. Clasa ar putea să fie 
"întreg natural" - instanţierile ar fi 1, 
2, 3, ... 

Avantajele OOP - independenţa 
reprezentării de implementare, 
încapsularea, uşurinţa operării mo­
dificărilor (de ex. a structurii date­
lor) etc. - se apropie astfel din ce în 
ce mai mult de "cipul" soft. Conform 
acestui concept, munca redun­
dantă (repetată) dispare odată 
pentru totdeauna, astfel incit rămîn 
de făcut numai lucrurile realmente 
noi - ceea ce înseamnă că activita­
tea programatorului ar consta în a 

Efo r t  
i n  t i m p  

construi aplicaţia do ită din obiecte 
existente. Ceea ce ·nseamnă într­
adevăr o revoluţ ie pentru progra­
marea clasică. 

Procedeul pare foarte simplu - şi 
aşa şi este. T otuş,. cîteva dezavan­
taje majore ale OOP nu pot fi trecu­
te pur şi simplu cu vederea. 

Programele OOP nu sînt capabi­
le de multitasking ; utilizarea de cod 
uzual este dificilă; pentru aplicaţii 
în timp real, există probleme se­
rioase legate de eficienţa codului; 
programele consumă multă me­
morie, iar pentru cei implicaţi în 
proiectare e necesar un efort sem­
nificativ de şcolarizare şi/sau aco­
modare . 

Dezavantajul major este însă în 
mod ev ident numai temporar : 
există încă puţine ·cutii de scule" 
(toolboxes) şi clase gata definite, 
ceea ce înseamnă multă muncă în 
faza de proiectare. 

Dacă însă clasele de bază ("ci­
purile soft") sînt definite, se pot într­
adevăr se lecta componentele 

potrivite pentru a construi aplicaţia 
dorită. Citindu-l pe Georg Heeg: 
•oricum ar fi, este o mare diferenţă 
între a învăţa atît la elefant cit şi la 
pisică sau girafă că gitul este for ­
mat din 7 vertebre şi a învăJa acest 
lucru o singură dată, la nivelul •ma­
mifere•. 

Pentru că, acum, principala 
muncă o constituie definirea clase­
lor de bază. Se speră ca în viitor 
pruductivitatea faţă de programa­
rea clasică să crească între 1 O şi 
100 de ori. E de ţinut seama de 

acest lucru; mai ales pentru echipe 
de proiectare mai mari, investiţia în 
viitor merită. 

Experţii consideră că principale­
le domenii în care se vor utiliza 
OOP vor fi suprafeţele utilizator 
grafice, aplicaţiile tehnice şi siste­
mele expert, mai puţin bazele de 
date, procesele numerice şi apli­
caţiile în timp real. 

(Iosif Fettich) 

program a re a  c o n ve n t i o n a l a ,  d e  ex . C 
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"C" - Cuceritorul 

Ce anume determind atracfia 
cresclndd exercitatd de acest lim­
bs.j de programare ? De ce tocmai 
·c· ? 

Cine nu a vAzut un calculator ? 
PC sau mini, pe masă sau în birou 
- toate au ceva în comun: nu pro­
duc nimic dacă nu sînt programa­
te. Ceea ce , desigur, nu vă 
deranjează, dacă achiz�ionaţi o 
aplicalie gata scrisă (programată) 
şi o folos�i ca atare. 

Dar dacă vă prinde microbul ? 
Vreti să şt�i cum anume lucrează 
calculatorul, aveti idei noi pentru 
aplicaţia cu care lucraţi, vreti să vă 
scrieti singur alta - pe scurt, vreţi să 
programaţi. Primele semne de 
întrebare: în ce limbă să comuni­
caţi cu calculatorul ? Primele cer­
cetări vă abandonează într-o 
adevărată junglă de denumiri: Co­
bol, Fortran, Algol, Pascal, Assem­
bler, Modula, Usp, PUI, C, Ada etc. 
Ce să alegeti - şi de ce ? 

Vi se recomandă Basic
1 

ca fiind 
extrem de uşor de învăţat. lncercaţi 
- şi într-adevăr, primele succese nu 
se lasă aşteptate. Repede aveţi o 
serie întreagă de programe care 
fac ceea ce v-aţi propus. 

Pretenţiile vă cresc acum, sco­
purile pe care vi le-aţi propus devin 
mai complexe, începeţi să nu aveti 
răbdare cînd calculatorul 
•gîndeşte• prea mult. Entuziasmul 
in�ial pentru Basic scade pe zi ce 
trece: constataţi că programele 
mai complicate devin imposibil de 
descifrat la citeva luni după ce le­
aţi terminat - şi doar era totul aşa 
de clar cînd aţi scris rutina asta ! 
că unele rutine durează insuporta­
bil de mult, că programul care mer­
ge impecabil pe calculatorul 
D-voastră refuză să facă orice alt­
ceva dacit să blocheze calculatorul 
prietenului Dvs., căruia vroiaţi să-i 
faceţi o demonstraţie - ş.a.m.d. De­
zamăgit, căutaţi un limbaj de pro­
gramare mai bun - de data aceasta 
un compilator, pentru a obţine vite­
ze de execuţie convenabile. 
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Cu 3 cerinţe mai clar formulate 
acum (structurare, viteză de exe­
cuţie, portabilitate) intraţi din nou în 
"pădurea• limbajelor de programa­
re. Sub marcajul •structurat" găs�i 
o cărare care vă duce pe lingă Pas­
cal, Ada, Oberon, Modula-2 şi C. 
lnsistînd asupra vitezei de execuţie 
a codului produs, rămîn doar Mo­
dula-2, Assembler şi C. Iar dacă 
ţineţi ca programele Dvs. să fie şi 
portabile - i.e . ,  să poată fi rulate fără 
modificări majore pe orice calcula­
tor, atunci căutarea s-a t erminat .  
Tot ce v-a rămas în plasă l ''.:> te ·c· ­
ul. 

Gîndit in�ial pentru calculatoare 
mari, •c• s-a născut în 19 72 . Între 
timp, s-a răspîndit atit de mult inclt 
practic nu are concurent şi aproa­
pe orice tip de calculator are (cel 
puţin) un compilator de C dispont­
bil. 

Mu,i din producătorii de soft co­
mercial - destinat vînzării - nu mai 
folosesc alte limbaje de programa­
re, pentru că astfel nu numai că 
viteza de execuţie a programelor 
creşte, dar şi din punct de vedere 
comercial apar avantaje: la trans­
punerea pe un alt tip de calculator, 
un program C poate fi transpus 
unu la unu, adică fără modificări. 
Trebuiesc eventual adaptate nu­
mai caracteristicile speciale - grafi­
ca, intrări/ieşiri. Astfel incit nu este 
de mirare că un produs-program 
apare pe piaţă simultan pentru mai 
multe tipuri de calculatoare. În 
afară de aceasta, compilatoarele 
modeme de C generează un cod 
atit de bun şi de eficient incit în 
foarte rare cazuri este necesară in­
tervenţia la nivelul limbajuluio de 
asamblare; pentru a •grăbi" vreo 
rutină mai înceată. 

Entuziasmul peren cu care a fost 
primit •c•-uI a determinat Institutul 
American pentru Standardizare 
(ANSI - American National Stan­
dard Institute) să încerce o stan­
dardizare a limbajului, pentru a 
spori portabilitatea şi eficienţa lui. 
Standardul - terminat în 1988 - se 
referă atit la caracteristici ce ţin de 

tehnica programării cit şi la carac­
teristici sintactice. Cel mai impor­
tant dintre avantajele folosirii lui - e 
"standard", deci nu există proble­
me de portabilitate; cel mai impor­
tant dintre dezavantaje: anumite 
-irucuri", care produc cod eficient 
sau utilizează foarte rafinat anumi­
te structuri specifice unui sistem de 
calcul, nu sînt permise. 

Este remarcabilă "li�atea de 
exprimare• lăsată programatorului 
în •c•. Rămîne la latitudinea lui să-şi 
scrie programele structurat, clar, 
sau să scrie programe superefi­
ciente, dar ilizibile. Deoarece există 
multe programe şi din a doua cate­
gorie, criticii spun că •c• nu este un 
limbaj de programare de nivel înalt. 
Ceea ce, desigur, poate fi adevărat 
dacă programatorul este "nedisci­
plinat". Dar se poate şi altfel - şi 
programatorul e liber să-şi urmeze 
propriile opţiuni. Flexibilitatea deo­
sebită a "C"-ului se datorează şi 
simplităţii nucleului limbajului. Pen­
tru cine are noţiuni de programare, 
învăţarea •c•-ului nu ridică proble­
me - instrucţiunile şi cuvintele 
cheie sînt foarte puţine. Chiar atit 
de puţine incit foarte repede poate 
să apară întrebarea: "bine, bine, 
dar cum să programez ceva într-un 
limbaj care nu are nici măcar nişte 
instrucţiuni de intrare/ieşire ?" 

Secretul îl constituie filozofia •c•­
ului - toate funcţiile sînt externe lim­
bajului şi sînt accesibile prin 
biblioteci. Cele mai des folosite 
funcţii (apeluri sistem) sîrit adunate 
într-o bibliotecă standard care se 
ataşează tuturor compilatoarelor 
C. Ea conţine rutine pentru 
intrări/ieşiri generale, pentru ges­
tionarea memoriei şi tratarea şiruri­
lor. Conţinutul bibliotecii standard 
e prescris cu stricteţe de stan­
dardul ANSI.astfel init orice compi­
lator •c • ca re corespu nde 
standardului dispune de funcţii 
identice (cel puţin ca dotare de 
bază). 

Principiul bibliotecilor de funcţii 
este foarte avanta;os pentru ira­
ducerea• unui program în cod exe-
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cutabi l  (compi larea) , deoarece 
compilatorul nu este încarcat cu 
numeroase cuvinte-cheie ale l im­
bajului . Operaţiunea de compilare 
se desfăşoară de aceea semnifica­
tiv mai repede la un program C 
decît la limbajele de programare 
comparabile. Compilatorul de Tur­
b9 Pascal de ex. trebuie să admi­
nistreze circa 200 de comenzi şi 
proceduri standard, pe cind un 
compilator de C •are de lu-
·cru• numai cu 32 cuvinte-
cheie şi cîţiva operatori. 

Pentru ·compunerea• 
unui program executabil 
din mai multe module com­
pilate este necesar un alt 
utilitar: link-editorul. Sigur 
că şi el are mult de lucru 
(astfel că o parte din timpul 
•cîştigat• de C la compilare 
este pierdut în această 
fază) . Link-editorul, în con­
formitate cu informaţii le şi 
tabelele stocate în module -
le obiect compilate, caută 
funcţiile necesare în biblio­
tecile corespunzătoare şi 
le adună într-un iot•, un 
program executabil ,  de re­
gu lă  mult mai compact 
decît la alte compilatoare) . 

Co lecţ i i l e  externe de 
funcţii mai au un avantaj: 
deoarece o astfel de biblio­
tecă constă doar dintr-o 
înşiruire de funcţii C com­
pilate - bineînţeles că şi 
funcţ i i le bibl iotecii �tand­
ard sînt formulate în · C !  
este foarte uşor a extinde 
acest set de funcţ i i  cu 
fu ncţ i i  noi sau a în locu i  
unele fu'ricţii cu altele mai 
bune. Astfel că tot ·voca­
bularul" unui sistem C poa-
•te„ ff. cu uşurinţă •adaptat 
pr:opr' i i lo( 11evoi sau do-
rin e. 

PA-DOS 5.0 
VS.· ·MS-DOS 5.0 

(continuare din pag. 30) 
ln încheiere, se pune desigur 

întrebarea care DOS să rămînă pe 
viitor stăpîn pe. �alori le depozitate 
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În afară de aceast · 1, prin •scoa­
terea• funcţii lordin l im':>aj, depend­
enţa de maşină a compilatorului 
dispare aproape complet, deoare­
ce această dependenţă rămine li­
mitată la cîteva funcţii de bază. În 
conformitate cu filozofia Unix, după 
care orice operaţ iune de intra­
re/ieşire (fie ea la ecran, impri­
mantă, tastatură sau altceva) este 
echivalată unei citiri/scrieri într-un 

Bjarne Stroustrup. "tatăl" C + + - ului 

pe harddisk? Privind d inspre con­
fortul ut i l izator ulu i ,  DR DOS e crar 
cîşt igator. Dar c ine nu vrea să re­
nunţe la creaţi i le , Jnei di l i  cele mar 
mari case de soft dir I lume şi vrea 
să rărnină într - adevăr 1 00% com­
patibi l .  11a lucra şi pe vi itor cu MS­
D0-S. Deciz ia rămîne ele fapt mai 

fişier, aceste funcţii de bază con­
stau de regulă din cîteva mici rutine 
pentru a asigura intări/ieşiri la / de 
la diverse echipamente periferice. 
Astfel încît la portarea unui compi­
lator C pe un alt calculator nu tre­
bu iesc adaptate decît aceste 
rut inuţe respectivului sistem de 
calcul. Prin structura deschisă a 
"sistemului c•, nu numai progra­
mele scrise în C sînt uşor portabile, 

ci şi sistemul în ansamblu poate 
fi foarte uşor transpus pe alte 

. calcu!at9are . . .  
· ·  Prin toarte multe din caracte­

risticile sale, •c•-u1 este cel mai 
"de viitor" l imbaj pentru toate ti­
purile de calculatoare şi , fără 
nici un dubiu ,  cea mai bună ale­
gere dacă vreţi să învăţaţi un 
nou limbaj de programare. 

Viitorul, pentru •c·, a început 
deja: criticii au acuzat ·c· -ul că 
lucrează mai ales cu numere şi 
valori, dar nu sprijină direct pre­
lucrarea obiectelor. Orientarea 
obiect - care deja este imple­
mentată în Pascal şi în Oberon 
- va duce la o programare com­
pletamente abstractă şi inde­
pendentă de structu r i le 
concrete din calculator. Diverse 
l imbaje speciale (mai ales pen­
tru inteligenţă artificială - Pro­
log, Lisp etc.)  urmăresc de mai 
multă vreme acest obiectiv. 

Îmbinarea avantajelor struc­
turale ale 1C"-ulu1 cu OOP au 
n ăscut C +  + .  care se 
răspîndeşte într-un ritm incredi­
bi l .  Rămîne de văzut în c� timp 
C + -+ va reuşi să detroneze ·c· 

- : iderul indubitabil al l imbajelor 
de programare folosite în pre­
zent. 

(Iosif Fettich) 

degrabă a producătorilor de hard­
ware. aat fiind :ă ambele sisteme 
de operare se comercial izează nu­
mai  in domen iu l  OEM (or ig i nal 
eo, J ipment rnanufacturer) . 

(I.F. J 
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Dosar: Turbo C-+ + 1 .0 
_ Unul din multele produse foarte 

reuşite ale firmei Borland, noul me­
diu de dezvoltare se prezintll cu 
multe no�fi- Cele mai importante 
dintre ele vi le prezentlJm fn conti­
nuare. 

În primul rÎnd, desigur, + + .  Co­
respunzînd în mare mlsură •stan­
dardu  I u i "  (neofic ia l) pentru 
compilatoarele C +  + - este vorba 
de norma AT&T 2.0 (dar totodată 
celui mai nou standard ANSI pen­
fl!J C, cel din decembrie 1 988) -
"'fflrbo C + + permite programarea 
cu obiecte ·ca la carte•. Relativ 
uşoară este trecerea de la C la 
C+ + nu numai pentru că C + +  
este un supraset adevărat al e­
ului, dar şi pentru că propunerile 
AT& T au fost preluate între timp de 
mai toate compilatoarele existente 
pe piaţă şi disponibilizate în biblio­
teci ad�ionale. 

Miezul C + + -ulu i  îl constituie 
noţiunea de "clasă". Cele trei as­
pecte fundamentale ale pro­
g ramăr i i  or i entate obiect -
încapsularea, moştenirea şi pol i ­
morfismul - sînt realizabile, de alt­
fel, şi cu mij loace clasice, dar 
numai cu preţul unui efort deosebit 
şi într-un mod destul de "fragil" - e 
deajuns ca un programator să nu 
respecte convenţiile stabilite, ca tot 
"00P"-ul să nu fie decit o frumoasă 
faţadă. Nu aşa seîntîmplă în C+ + .  
Defin�iile de clase permit subdi­
vizări consecvente ale funeţiilor şi 
datelor, care nu pot fi modificate 

' în OOP însă, încaps u larea se stdio.h este înlocuită cu stream.h. 
păstrează, rr .ai mult, funeţiile îşi Comentarii de un singur rinei pot fi 
păstrează valabilitatea şi permit în marcate prin •ir. Parametri funeţii-
continuare prelucrarea datelor cla- lor pot fi transmişi după dorinţă ca 
sei. În C-ul convenţional, ar fi nece- valoare sau prin adresă. Etc. 
sare o serie întreagă de ·acrobaţii" Concl�ionat de lucrul în C + + ,  
l ingvistice pentru a putea prelucra Turbo-C introduce în sfirşit şi cal-
cu o singură funeţie toate tipurile culele cu numere complexe şi arit-
derivate de date. 1 metica BCD (cu o precizie de 1 7  

C a  o consecinţă d i rectă a cifre semnificative, necesară în cal-
•moşteniri i " apare pol imorfismu l  cule financiar-contabile) . 
funcţii lor. •Pol imorfism• vine din Noutatea care •sare în ochi", 
greacă şi înseamnă ·multe forme•: pentru cei familiarizaii cu.versiunile 
este proprietatea de a da unei mai vechi ale compilatorului, , este 
funcţii un nume care va fi folosit mediul de dezvo�e, ,numit IDE 
uniform ;n toată ierarhia de obiec- (lntegrated Development Environ-
te, fiecare obiect f i ind însă l iber să- ment) . Noua suprafaţă corespun-
şi implementeze funcţia in modul de standardului SAA şi poate fi 
cel mai adecvat. Astfel, ·moşteni- folosit (în sfirşit) şi prin intermediul 
rea• duce la preluarea numelui mouse-ului . Dar cine nu are mouse 
funeţiei, nu neapărat însă şI la cea i sau preferă să lucreze cu tastatura, 
a implementării. La nevoie, aceas- poate să o facă la fel de .comod. În 
ta poate fi refăcută şi duce .atunci afara unor "jucării" atît cţe. plăcute 
la înlocuirea codului moştenit. Pe ca ferestrele cu umbre, IDE - ul a 
de altă parte, se poate păstra şi , suferit numeroase îm�nătăţ1ri in­
vechea versiune a funcţiei. Compi- terne. Astfel, pot fi d�schise mai 
latorul de C + + rezolvă aceste re- multe ferestre simultan, mărimea 
fer inţe complexe la  momentu l  lor se poate defini, poz�ia lor pe 
execuţiei, parcurgînd i�ţ�rliia Ee -' ecran se poate fixa după dorinţă. 
obiecte de la obie:ctul actual-şi pînă· 'Texte marcate potfi copiate dintr-o 
(cel mult) la rădăcină, pentru a găsi fereastră într-alta prin intermediul 
o implementare a funeţiei necesita- clipboard-ului . 

, t�. €el tîrz iu la rădăcină funeţia este Editorul incorporat aduce şi el 
găsită - altfel, ea nu ar fi putut fi cîteva noutăţi: se pot edita acum şi 
moştenită. surse mai mari de 64 kbyte, sau se 

Dar nu toate inovaţi i le aduse de pot edita deodată (în paralel) mai 
C + + sînţ , legate de programarea multe surse distincte; singura res-
orientată obiect: Şi domeniul con- trieţie: dimensiunea totală a surse-
venţional este restucturat . Astfel lor editate să nu depăşească 8 
de exemplu bibl iotec·a standard ! Mbyte. 

decit de funcţi i interne claselor. 1 
....-------�----. 

Ceea ce duce nu numai la o modu- NoutiJI la Tu;bo-C + + 1 .0 
O altă noutate o const i tu ie 

"TEML" (Turbo Editor Macro Lan­
guage) , care permite reconfigura-laritate mai ridicată, dar uşurează 

foarte mult depanarea, deoarece 
erorile de programare care apar 
pot fi repede urmărite pînă în clasa 
în care se manifestă. 

"Ereditatea• ca principiu funda­
mental al OOP Înseamnă că din 
clasele existente se pot genera alte 
clase, care moştenesc în mod au­
tomat toate domeniile de date şi 
funeţiile clasei vechi, care în mod 
automat devine parte a clasei noi. : 
Şi în definirea convenţională de 
structuri se pot concepe cons­

• C + + conform specificaţiilor I rea �u modificarea editorulu i  şi a 
AT&T 2.0 , tastelor sau combinatiilor de taste 

• aritmetică BCD şi n umere , ·asociate anumitor comenzi. Adică: 
complexe I dacă în locul editorului standard 

• overlay-uri în tehnică VROOM . · preferaţi să lucraţi cu un editor ca 
• mediu  d e  d ezvoltare . ; • "Emacs• sau "VI", prin intermediul 

îmbunătăţit I macrocomenzilor se poate modifi-
• TEML - macrol imbaj pentru ca editorul în aşa fel incit acesta să 

configurarea editorului , se prezinte ca cel cu care sînteţi 
• suprafaţă de uti l izare opera- obişnuit. Destul de puternic, acest 

bilă cu mouse macrol imbaj permite asocierea 
• debugger mult îmbunătăţit unor mici •programe de editare• la 
• profiler anumite taste sau combinaţii de 

trueţii ierarhizate de tipuri de date; i �-----------" taste, fără a ajunge totuşi la ca-
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lităţile unui editor specializat (nu 
există variabile de ex.) Există reme­
diu şi pentru acest lucru : editorul 
cu care lucraţi de regulă poate fi 
înglobat în mediul Turbo, astfel 
incit să lucreze în ferestrele norma-
1 e c u  care operează acesta, 
păstrînd în felul acesta modul con­
secvent în care mediul Turbo-C 
apare utilizatorului. 

Prin intermediul comenzii •asm•, 
se poate insera cod în asamblor, 
fără a părăsi pentru aceasta mediul 
C. Pentru aceasta, este necesară 
însă prezenţa unui asamblor ex­
tem (ca iasm• sau •masm"). Inse­
rarea de cod în l i m baj de 
a�mblare este mult uşurată în fe­
lul acesta, deasemenea se simpli­
fică mult predarea parametrilor 
între funqiile C şi cele scrise în 
limbaj de asamblare. 

Şi link-editorul pentru overlay­
uri, care disponibilizează tehnica 
VROOM (Virtuell Runtime Object 
Oriented Memory Management) în 
C+ + ,  este nou. Altfel declt la teh­
nicile uzuale, care "descarcă" mo­
d u le n efolosite, lăsînd însă 
programatorului responsabilitlţile 
legate de interdependenta modu­
lelor, VROOM-ul Borland-ului folo­
seşt e  u n  "dynamic segment 
swapping• care foloseşte segmen­
tele ca cele mai mici unităli ce se 
depun pe harddisk, memoria ex­
pandată sau în memoria extinsă 
pentru a face loc în memoria ope­
rativă altui fragment de program, 
care nu a încăput. Cu foarte putina 
excepţii (rutinele de tratare întreru­
pere de ex.)  administrarea de­
pendentelor este asigurată de 
•managerul de overlay-uri". Progra­
matorul e degrevat. 

Deasemenea o noutate este 
"Profiler"-ul, cuprins pentru prima 
dată într-o furnitură Bortand. Profi­
ler-ul este un soi de cronometror­
numărător soft, care poate urmări 
gestiunea resurselor critice ale cal­
culatorului .  Se pot cronometra 
anumite secvenţe de program, se 
pot număra accesele la disc făcute 
în anumite secvenţe de program 
sau pe parcursul anumitor rutine, 
se pot urmări şi trage concluzii asu­
pra activităţii tastaturii, impriman­
tei, întreruperilor. Astfel, punctele 
critice ale unui program pot fi mult 
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mai uşor local izate. Îr · acelaşi scop 
poate fi ut ; l ă  static;t : -.:a  apelurilor, 
care pentr·.i · . ::cart , utină sau l inie 
de program contor izează de cite 
ori a fost µcticursă pe t impul exe­
cuţiei . Informaţi i  desigur utile oferă 

, şi l ista de referinţe încrucişate a 
' funcţiilor (care funcţie de unde este 

apelată şi ce funcţ i i  apelează) . 
Acest •profi l ing• nu trebuie confun­
dat cu optimizarea internă a com­
pi latoru lu i .  Compi latorul poate  
doar să înlocuiască unele sec­
venţe de cod cu altele, mai eficien­
te, dar care produc exact acelaşi 
efect. Optimizarea algoritmilor folo­
s�i rămîne în continuare sarcina 
programatorului, care are acum -
prin Profiler - un instrument eficace 
pentru detectarea părţilor mai sla­
be ale unui program. · Multe îmbunătăţiri apar şi în Tur­
bo-Debugger, prezent acum în ver­
siunea 2.0. În afară de faptul că 
poate f i  ut i lizat c u  mouse, s-a 
îmbunătălit considerabil modul de 
administrare al memoriei - debug­
ger-ul nu mai foloseşte în memoria 
principală decit 70 kbyte. Tot restul 
este "depozitat" în memoria extinsă 
sau cea expandată. Se remarcă în 
mod deosebit faptul că şi debug­
ger-ul este adaptat la OOP, per­
miţînd lucrul cu clase şi păstnnd în 
felul acesta "rotunjimea• acestui • 
mediu C+ + .  

Inovaţia care în m od  cert va cîşti­
ga pe toti cei care s-au luptat cu 
aşa ceva este legată de TSR-uri şi 
drivere. Depanarea acestora este -
de regulă - o mare problemă; ce 
ţine de trecut, dacă folosiţi noul 
debugger  Borland ! Acesta se 
transformă el însuşi într-un TSR, 
artificiu prin care depanarea de 
programe rezidente - altfel, "impo­
sibilă", devine relativ confortabilă, 
uşor d e  făcut. D u pă ce te-ai 
obişnuit ca din debugger-ul lansat 
să instalezi un program rezident 
(lucru care, după cum bine se ştie, 
nu � trebui făcut niciodată ! . . .  ) 
sesiunea de depanare decurge re­
lativ normal: 

1 .  se încarcă Turbo-Debugger­
ul 

2. se instalează programul TSR 
de depanat 

3. se fixează un breakpoint pe un 
punct de intrare în TSR 

Comparaţie : 
;t"urbo-C+ +  - MS-C 6.0 

-- · · - -
Caracteristica MS-C 6.0 Turbo-

C + +  1 .0 

orientare obiect nu da 

optimizări relative 
la UC cu 

8086/8088 da da 

80286 da da 

80386 da da 

80486 nu nu 
optlmlz.irl relatlve 
la alstemul de ope-
rare 

DOS da nu 
OS/2. da nu 
Windows da nu 

optimizări relative 
la codul produs 

ptr. vitezi 
la execuJie da da 

dimeneiunea 
codului da da 

optimizarea 
buclelor da da 

eliminare de cod 
"mort" da da 

eliminare 
exprelii parliale da da 

riapindirea 
constantelor da da 

blbllolecl 
toate modelele de 
memorie da da 
80x87 da da 

OSl2 da nu 
Windows da nu ........ 
integral nu da 
atand-alone da da 

prolller 
integrat nu nu 
stand-alone nu da 

aouroe,broll-
integrat nu nu 
stand-alone da nu 

gratlca 
biblioteci da da 
drivere nu da 

CGA da da 

Herculea da da 
EGAJVGA da da 
SuD81' VGA nu da* 

*Driverele pentru SuperVGA trebuieec 
achizltionate ae0arat 

4. se face rezident ŞI Turbo-De­
bugger-ul 

5. se activează TSR-ul de depa­
nat la nivel DOS, folosind tasta sau 
combinaţ ia d e  taste cores­
punzătoare 

Odată activat TSR-ul, acesta se 
derulează normal, pînă cînd "dă de 
breakpoint". În acest moment de­
bugger-ul intră pe fir şi depanarea 
se face ca la un program obişnuit. 

Această metodă neconvenţio-
na lă ,  care funcţ ionează 
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asemănător şi în cazul driver-elor, 
face din Turbo-Debugger cel mai 
bun depanator soft disponibil la 
ora actuală. Nici chiar CodeView-ul 
Microsoft-ului, în versiunea 3. 0, li­
vrat împreună cu Microsoft 6.0, nu 
ajunge la astfel de performanţe. 

Şi încă nu e totul - debugger-ul 
Borland-ului este în stare să execu­
te pas cu pas un program, înapoi 
! !  Te prinde mirarea cA astfel de 
metode nu au fost realizate mai de 
mult. 

Cu toate acestea, nu trebuie ui­
tat cA un compilator trebuie, înainte 
de toate, să producă cod. Şi şi aici, 
Turbo-C + + nu are motive să se 
ascundă: chiar dacă C + + produ­
ce un overhead destul de subs­
tanţial ,  codul produs de 

Turbo-C + + încă este semnificativ 
mai rapid decît CfJI produs de 
Quick-C 2. 0, fiind dest JI de apro­
piat de MS-C 5. 1 .  Calitatea codului 
produs de MS 6. 0 oricum însă nu 
este atinsă. În ce priveşte opti­
mizările de cod la momentul exe­
cuţiei, co,npilatorul Microsoft este, 
probabil, imbatabil la ora actuală. 

Unul din elementele de străluci­
re ale oricărui compilator Borland a 
fost şi rămîne biblioteca grafică. 
BGI - "Borland Graphic lnterface• -
lucrează cu driver?. ce pot conlucra 
cu aplicaţii realizate de alte firme, 
conferind Turbo-C+ + - ului o por­
tabilitate făr:i egal pe sistemele 
grafice DOS. C 1ne vrea, poate lucra 
sub Turbo-C + + ,  fără probleme, 

Teste de vllezl pentru •1arge modela-

MS-C 6.0 MS-C S. 1 Quick-C 2.0 Turbo-C 2.0 Turbo-C + + 
1 .0 

Arrav1 so.e 38.0 43.9 51 .0 51 .0 
Arrav 2 3.0 4.1 38.0 37.4 32. 1 
Fibonaaol 38.5 43.0 153.2 45.7 45.e 
Float 38.0 43.0 54.4 58.0 58.0 
lnteaer o.o 1 .9 48. 1 48.6 48.6 

looD o.o o.o 27.6 27.5 22. 1 
Sieve 1  20.5 22.5 25.5 25.0 24.2 
Sleve 2  1 8.8 23.0 23.9 23.6 23.5 
Whelatone 7.0 6.5 9.0 7.5 7.5 

Programe de test de la Microsoft, măsurate pe un AT la 12 MHz 

ConcurenJII dintr-o privire 

Produ.ul Turbo-C + + 1 .0 Ms-c e.o T C 
Producitor Borland Microeoft Jenaen & Co  
orientare obiect da nu da 
biblioteci Windows nu da+SOK da+SDK 
biblioteci OS/2 nu da+ SDK da+SDK 
9dilor da da da 
debuaaer da da da 

mouae da da da 
l i n keditor ptr . da da nu 
overlav-uri 
proftler rn versiunea nu tn versiunea 

DrOfesionali oroteaionali 
preţul ( în mărc� 456 1 585  489 - DOS, 

684 ptr. versiunea 1 1 98, versiunea 
profesionali profesionali, 

1 498 - 0S/2 
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cu Super VGA de 1 02 4 x 768 punc­
te a 1 6  sau chiar 256 de culori. 

Nu trebuie uitat help-ul online 
oferit de Turbo C +  + ,  un ajutor re­
almente de nepreţuit. Pe o struc­
tură tip hipertext, help-ul permite o 
găsire foarte rapidă a informaţiilor 
necesitate. Şi nu numai atît: exem­
plele de utilizare a funcţiilor pot fi 
copiate din help în programele uti­
lizator, prin intermediul clipboard­
ului, apasînd doar cîteva taste - sau 
făcind două - trei mişcări şi clic-uri 
cu mouse-ul. 

Mai trebuie amintite şi documen­
taţiile de utilizare - foarte bune, uti­
lizabile atit de către începători cit şi 
de către profesionişti. 

Ce-i lipseşte Turbo-C-ului pen­
tru a fi totuşi •number one•? Biblio­
tecile pentru OS/2 şi Windows. 
Pentru programatorul profesionist 
care lucrează la aplicaţii ce vor tre­
bui să meargă şi sub OS/2, şi sub 
Windows, Turbo-C-ul nu este o so­
luţie. Încă: pentru· că deja circulă o 
versiune de test C + + pentru Win­
dows 3.0. Vremuri grele pentru Mi­
crosoft? MS-SDK - pachetul 
necesar dezvoltării aplieaţiilor sub 
Windows - devine superfluu; va fi 
folosit în schimb Whitewater Group 
Toolkit , care merge numai sub 
Windows. 

La noi, Turbo C +  + poate fi achi­
z�ionat de exemplu de la firma Lo­
gic, (Bucureşti, 90/7 5. 49. 0 0  sau 
7 5 . 71 . 3 5; Sibiu, 92 4/ 4 .6 6. 52 sau 
4 .54.7 5 ). Preturile la zi trebuiesc 

aflate de acolo; în vest, ele sînt 
(erau) cam la 450 DM pentru ver­
siunea •normală" (numai compila­
toruO şi 690 mărci pentru versiunea 
•profesională" (compilator + asam­
blor, debugger, profiler) . 

Ultima oră: şi Borland C+ + 2. 0, 
(ihe only complete C and C +  + 
programming environment for 
DOS and Windows") este disponi­
bil deja; printre aJtii, şi la LOGIC, la 
preţul de 1 43. 0 5 5  lei vom mai reve­
ni. 

(ing. Iosif Fettich) 
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Baze de date 

Paradigma Paradox 
lnainte să programap fn PAL (Pa­

radox Application Language), tre­
buie să infelegep modelul Paradox. 

Există vreun utilizator de Para­
dox pe acolo, pe la Dvs. ? Sau 
vreun utilizator de Xbase care a 
auzit o mu�ime de lucruri bune 
despre Paradox şi s-a gîndit să-l 
exploreze mai îndeaproape ? 

Acest articol se adresează am­
belor grupuri de utilizatori. Paradox 
are o creştere considerabilă în 
acest moment, în special în rîndul 
corporaţiilor. Neaşteptat Paradox 
este SGBD-ul (Sistemul de Gestiu­
ne a Bazelor de Date) relaţional, 
pentru PC-uri, cel mai vîndut în 
rîndul corporaţiilor importante. Un 
institut de cercetări afirmă că Para­
dox a acaparat mai mult de 44% 
din această piaţă, în timp ce dBase 
III împreună cu dBao;e IV ating doar 
3 5%, iar Fox şi R:B&e au sub 1 0%. 

(Datele se referă la S.U.A.) 

Borland însăşi pare să aibă un 
impuls datorat opţiunii client-ser­
ver SQL (Structured Query Lan­
guage), unei noi versiuni Paradox 
Engine, şi posibilităţilor de cuplare 
cu Quattro Pro 2. 0, programul pro­
priu de calcui tabelar. 

Dar Paradox a rămas um mister 
pentru o mu�ime de oameni. Mu�i 
programatori şi utilizatori ai altor 
SGBD-uri nu înţeleg cu claritate sti­
lul şi modelul Paradox. Paradox are 
nemeritata reputaţie că ar fi o 
unealtă de calibru redus recoman­
dabilă doar utilizatorilor finali. De 
fapt, este un mediu de dezvoltare 
complet, cu posibilitatea · de a · ge­
nera machete (forme) şi rapoarte, 
cu un QbE (Query by Example -
interogare prin exemplu) pe care 
toti doresc să-l copieze şi cu un ·. 
limbaj puternic care permite 
proiectanţilor să acceseze, prin in­
termediul unor construeţii de pro­
gramare trad�ionale, orice element 
al mediului interactiv Paradox. 
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Să inţelegem modelul 
Paradox 

începătorii în Paradox, adesea, 
se acomodează greu. Paradox es­
te diferit de alte SGBD-uri trad�io­
nale; în special utilizatorii de Xbase 
au  probleme de acomoda re. 
Aceasta se întîmplă, în general. din 
cauză că programele Paradox 
(script) în loc să facă parte din me­
diul integrat Paradox, lucrează cu 
acesta , manipulează tabele în 
spaţiul de lucru şi navighează prin 
meniuri. Sub multe aspecte pro­
gramarea în PAL se aseamănă mai 
mult cu programarea în limbajul d� 
programa re a mac rourilor a­
parţinînd unui program de calcul 
tabelar, cum ar fi Lotus 1-2-3 sau 
Quattro Pro, decît cu programarea 
în dBase sau în clonele sale. 

O comparaţie a modelului Para­
dox cu modelul Xbase ne va ajuta 
să clarificăm diferenţele. 

Modelul Xbase 

În nucleul dBase-ului şi al altor 
produse Xbase stă un mecanism 
orientat pe articole (Fig. 1). Acest 
mecanism este proiectat pentru a 
manipula articole sau linii stocate 
în fişiere. El le poate indexa, poate 
căuta anumite valori, executa cal­
cule, face selecţii şi chiar realiza 
legături rudimentare. 

Mecanismul Xbase este optimi­
zat pentru sarcinile pe care le are 
de îndeplinit. Cînd programatori i în 
Xbase au nevoie să "înhaţe• un a.--
ticol, atunci o pot face mai elegant 
şi mai rapid decît în oricare alt lim­
baj. 

Mecanismul orientat articol este 
manipulat direct de limbajul de 
programare Xbase, care este, în 
toate privinţele, un limbaj tradijio­
nal foarte puternic. El, de aseme­
n ea.  este optimizat pentru a 
manipula articole, utilizînd sau nu 
indexuri, în funeţie de dorinţa utili­
zatorului sau programatorului. 

În exteriorul limbajului de pro­
gramare Xbase se află interfaţa uti­
lizator. Cei care utilizează interactiv 
produsele Xbase lucrează direct în 
această interfaţă, dar de fapt ei nu 
fac altceva decît să creeze şi să 
execute mici programe �ask-uri) 
aflate în spatele scenei. ln cazul 
celei mai simple interfeţe, prompte­
rul punct, utilizatorii introduc cite o 
singură comandă a limbajului la un 
moment dat. Din centrul de control 
al lui dBase IV, atunci cînd utiliza­
torul selectează generatorul de 
machete pentru a crea o machetă 
pentru introducerea de date şi 
apasă tasta •save•, dBase gene­
rează sute de linii de cod. Acest 
cod .este interpretat de mecanism 
pentru a afişa şi manipula date uti­
lizînd această machetă. 

Flg. 1 
Modelul Xbaae. 
Limbajul Xbase 
este situat la mijloc 
între procesorul de 
articole şi interfaţa 
utilizator. 
Programul 
manipulează 
articole la nivelul 
de jos iar interfaţa 
utilizator trebuie 
codificată. 

lntertaia ullllzator 

Limba.I de programare 

· · · ·-· 
._,_ .-.�- � . . .  ·':'::;: :·•'· ;, ;.'. 
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În loc sa lucreze cu mediul inte­
ractiv, un programator avizat poate 
crea uşor această machetă în lim­
bajul de programare Xbase, 
lucrînd cu comenzi familiare. 

Din cauză că interfaţa utilizator şi 
limbajul de programare sînt legate 
foarte uşor în acest fel şi deoarece 
interfaţa utilizator se află în exterio­
rul stratului de cod, este simplu 
pentru produsele Xbase să aibă 
interfeţe utilizator diferite. În fapt 
Ashton-Tate a schimbat interfaţa 
utilizator a dBase-ului de cel puţin 
trei ori, iar diferitele clone, cum ar fi 
FoxPro şi dBXL, îşi au propriile in­
terfeţe utilizator. 

Funcţia interfeţei utilizator , în 
modelul Xbase, este de a crea şi de 
a manipula cod. Cum se ajunge la 
nucleul limbajului, fie printr-o inter­
faţă utilizator (front end), prin inter­
mediul unui limbaj, sau scriind 
direct într-un editor, practic este 
lipsit de importanţă. 

Modelul Paradox 

Modelul Paradox (Fig. 2) diferă 
de moaelul Xbase în trei puncte 
esenţiale. 

În nucleul Paradox-ului, ca şi în 
cel al dBase-ului, se află tot un me­
canism orientat articol. Indiferent 
de structura sau de modelul 
SGBD-ului, interfeţei utilizator, sau 
limbajului de programare, fie că es­
te orientat pe articole sau pe seturi, 
la un moment dat treouie manipu­
late articole individuale stocate în 
fişiere. 

Procesorul orientat pe articole, 
momentan, este disponibil ca un 
produs Borland distinct: Paradox 
Engine. Acest produs este destinat 
programatorilor în C, C + + ,  Pascal 
sau Windows care doresc să reali­
zeze aplicaţii cu baze de date uti­
lizînd formatele fişier Paradox, cu 
un suport complet pentru indexuri, 
protecţie prin parolă şi protocoale 
de blocaj multiutilizator. Paradox 
Engine nu are capabilităţi de inter­
faţă utilizator, programatorul tre-

sau să utilizeze una dintre bibliote­
cile puse la dispoz�ie. 

Orientarea tabelă. Prima zonă 
majoră în care ParaJo.< diferă de 
Xbase este mijlocLol , liagramei. 
Imediat în exteriorul st:atului pro­
cesorului de art ic .ole se află un pro­
cesor orien, at tabelă, care lipseşte 
cu desă· , re în dBase. 

Paradox este proiectat pentru a 
manipula t , ,uele, în timp ce dBase 
a fost proiectat pentru a manipula 
articole. D in acest punct de vedere 
Paradox este mt. !t mai închis spre 
un SGBD rc lv ,a i . care este de 
asemenea or il• r Hat tabt 1a. De ex., 
spre deosebire de Xbast': ,  Paradox 
nu stochează un număr de articol 
ca pe un pointer la o hnie dintr-o 
tabelă, ci fiecare linie este identifi­
cată prin valoarea primei ei chei 
primare. 

Procesorul orientat tabelă este 
optimizat pentru a manipula tabele 
ca seturi relaţionale. "Inteligenţa• 
înglobată permite Paradox-ului să 
selecteze o abordare eficientă la 
nivelul procesării articolelor care 
stă la baza tuturor operaţiilor pe 
seturi. 

Această optimizare analizează 
strategia corectă pentru o operaţie 
pe seturi de fiecare dată cînd este 
executată. Optimizarea ţine cont 
de memoria disponibilă şi de cele­
lalte resurse, mărimea tabelelor, 
prezenţa indexurilor, ş i  de o 
mu�ime de a�i factori. O aceeaşi 
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cerere poate fi executată utilizînd 
abordări diferite de fiecare dată. 

În consecinţă Paradox execută 
comenzile relaţionale la nivel de 
seturi mai rapid dacii majorita&ea 
SGBD-uri lor. Acest lucru se 
întîmplă deoarece Borland a avut 
abilitatea să implementeze proce­
sorul orientat tabele ca o soluţie 
curată şi elegantă client-server în 
noul produs Paradox SQL Link; 
spre deosebire de dBase, Paradox 
dispune de un procesor SOL pu­
ternic integrat în proqram. 

Odată ce se înţelege orientarea 
pe tabele a Paradox-ului, există o 
serie de trucuri care pot fi folosite 
pentru a simplifica programarea. 

Orientarea obiect. Tabelele Pa­
radox sînt un tip specific de obiec­
te, exact cum sînt şi machetele şi 
rapoartele Paradox. Mult din pro­
gramarea în Paradox se rezumă la 
a manipula obiectele construite în 
program, a naviga printre tabele, a 
completa imaginile pentru cereri, a 
selecta machete şi a lista rapoarte. 

Aceasta este a doua categorie 
de diferenţe între Xbase şi Para­
dox: în Xbase se consumă mai mult 
timp manipulînd cod pentru a exe­
cuta operaţii de bază, care în Para­
dox sînt implementate ca obiecte 
predefinite. 

Deşi Paradox nu are nici una din 
faci l i tăţ ile l imbajelor orientate 

Fig. 2. 
Modelul 
Paradox. 
Modelul 
Paradox 
permite PAL să 
manipuleze 
construcţii de 
nivel înalt 
incluzînd 
tabele (cu 
operaţii la nivel 
de set) şi toate 
facilităţile 
interfeţei 
utilizator 

Limbaj de programare 

lnterfaJa ullllzafor 

iiii 

Ill.li1 
::: ·:::�.(.:: 

{t; &';;; X''f;;;!;.MIIJ::�I 

buind să-şi scrie propria interfaţă .._ ________________________ ___. 

lf 5 / 91 39 



Baze de date 

obiect, cum ar fi Smalrralk sau 
Usp, el are mai mult dintr-o abor­
dare obiect decît Xbase-ul. Nu 
există cod PAL nici în machete nici 
în rapoarte. Acestea există ca şi 
obiecte binare discrete care pot fi 
manipulate direct în loc să tre­
buiască procesate sute de linii de 
cod. 

lntertaia utlllzator. Al treilea ni­
vel în modelul Paradox îl constituie 
interfaţa utilizator. Aceasta constă 
din sistemul de meniuri inelar ex­
tensiv, incluzînd şi capabilităţile 
query by example, editorul de ma­
chete şi de rapoarte şi diferite mo­
dule minore, cum ar fi sistemele 
grafic, de sortare şi de protecţie 
prin parolă. 

Interfaţa utilizator Paradox este 
locul în care se creează obiectele 
Paradox, incluzînd tabele, index­
uri, machete, rapoarte, setări de 
imagini şi cond�ii de validare a da­
telor. Acestea se realizează inte­
ractiv lucrind cu ajutorul meniurilor 
sau editoarelor înglobate. 

Unde este PAL ? 

Cel mai la exterior nivel esce lim­
bajul de programare, care se află 
"deasupra• interfeţei utilizator. Pro­
gramele Paradox (script) manipu­
lează interfaţa utilizator ca şi cînd 
ar apăsa tastele corespunzătoare 
în locul Dvs. A plasa o tabelă în 
spaţiul de lucru presupune a exe­
cuta aceleaşi operaţii cînd progra­
maţi, care ar trebui executate şi 
interactiv. Aceasta este cea de-a 
treia categorie de diferenţe între 
Paradox şi modelele Xbase. 

În această abordare Paradox es­
te mai apropiat de un program de 
calcul tabelar decît de un SGBD. 
Macrourile programelor de calcul 
tabelar manipulează foaia de cal­
cul, operînd direct în ea. Într-un 
program de calcul tabelar trebuie 
să înţelegeţi exact unde se află ma­
croul în foaie sau în structura de 
meniuri dacă vreţi să păstraţi con­
trolul asupra lui. 
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În cazul Paradox-ului se întîmplă 
acelaşi lucru. Pentru a executa cu 
succes programele Dvs., trebuie 
să înţelegeţi exact ce situaţie a 
creat programul Dvs. în interfaţa 
utilizator şi în spaţiul de lucru. 

De ex., adăugind datele dintr-o 
tabelă la cele din altă tabelă se 
schimbă tabela curentă din spaţiul 
de lucru. Trebuie să f�i conştient 
de aceasta şi programul Dvs. va 
trebui fie să îndepărteze această 
tabelă din imagine, fie s-o utilizeze 
în continuare ca tabelă curentă. În 
mod similar dacă tastaţi oo-It 1 
c F2 J într-o machetă multitabelară, 
cursorul sare înapoi în tabela pro­
prietar (master). Interactiv, dacă 
do�i să rămîneţi în tabela de deta­
liu, va trebui pur şi simplu să tastaşi 
c F3 J sau [ F4 J pînă cînd ajungeţi 
din nou în tabela în chestiune. Pro­
gramul (script-ul) Dvs. va trebui să 
facă acelaşi lucru. 

Această legătură închisă cu me­
diul interactiv este una dintre raţiu­
nile pentru care oamenii gîndesc 
uneori că Paradox-ului îi lipseşte 
un limbaj de programare robust şi 
puternic şi că deci este imposibil 
de a se realiza în el aplicaţii dificile. 

De fapt PAL este un limbaj de 
programare complet, perm�înd va­
riabile dinamice, funcţii şi comenzi 
definite de utilizator, gestiunea me­
moriei virtuale şi un set complet de 
comenzi, funcţii şi construcţii 
aparţinînd programării structurate. 
El este un limbaj foarte complet 
care are deci acces deplin la orica­
re trăsătură a mediului interactiv. 

Avantaje şi dezavantaje 

Modelul Paradox are două avan­
taje majore faţă de modelul Xbase 
şi două dezavantaje relativ minore. 

Un avantaj este acela că este 
foarte uşor să creezi prototipuri în 
Paradox. Puteţi naviga interactiv 
printre paşii necesari, să salvaţi 

cheile tastate şi codul rezultat este 
acelaşi program pe care l-aţi fi pu­
tut scrie cu mina cu ajutorul unui 
editor. Paradox permite un număr 
de moduri de a salva ceea ce aţi 
făcut într-un program, care ulterior 
poate fi executat sau combinat în 
programe mai mari şi mai comple­
te. 

Al doilea avantaj major al modu­
lui în care este proiectat Paradox 
este acela că Paradox permite 
crearea unor utilitare de producti­
vitate ridicată care să opereze di­
rect în mediul Paradox. De ex., nu 
este dificil să se creeze un program 
mic care să plaseze în spaţiul de 
lucru valori de validare pentru 
cîmpul curent. Programul navi­
ghează prin toate aceste meniuri 
pînă cînd găseşte valorile pe care 
le caută, le salvează în variabile şi 
le afişează pe ecran. 

Un dezavantaj al modelului Pa­
radox ii reprezintă performanţele 
mai slabe pe care le obţin progra­
mele PAL trecînd prin interfaţa uti­
lizator. 
Reprezentarea suplimentară a in­
terpretărilor scade viteza de exe­
cuţie a unui program. În mod uzual 
aceasta nu este o problemă deoa­
rece comenzile PAL realizează 
mult mai mult într-o linie dacit pro­
gramele Xbase. 

De ex., comenzile pentru a t:mşa 
o tabelă şi a utiliza o machetă -pre­
definită sînt: 

view " CLIENTI " 
pickform " 1 "  

Toate indexurile sînt deschise şi 
aplicate 'ir1 mod automat. Nu este 
necesar cod (sursă program) pen­
tru a desena macheta, din moment 
ce Paradox cunoaşte la cel mai de 
jos nivel cum să interpreteze şi să 
folosească obiectul binar. 

(continuare în pag. 43) 

(R.M.) 
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Static sau dinamic ? 

OOP - Partea a treia 

Tema principali a acestei a treia 
plrJi a cursului o constituie meto­
dele virtuale. Cu ajutorul lor, ln ulti­
ma parte a acestui curs, vor fi trBl8te 
structurile dinamice. 

Metodele prezentate în primele 
douA plrţi ale acestui curs au fost 
în totalitate statice. Aceasta 
înseamna ci încă din momentul 
compillrii, se rezervi spatiul de 
memorie necesar şi se rezolvi cu 
ajutorul acestor metode toate refe­
rinţele. 

Facilitatea de a redefini pentru 
obiecte derivate, metode noi avînd 
acelaşi nume ca şi cele vechi, per­
mite adaptarea metodelor în 
functie de necesitAii. 

Defin�ia obiectului Gr_Pozitie 
din Unit-ul BPunct din listingul 
UST1 3.PAS este o încercare de 
definire generali a unui obiect gra­
fic. Obiectul derivat din acesta, 
Gr _Punct, conţine toate metodele 
necesare pentru in�ializarea, de­
senarea, ştergerea şi mutarea Lnli 
punct. 

Aceasta miniierarhie poare fi ex­
tinsA dupA dorinţi. Toate imaginile 
imaginabile, cum ar fi cercuri , 
pltrate sau elipse pot fi derivate 
din Gr Pozitie. Pentru fiecare din 
aceste obiecte grafice existA meto­
da Deseneaza. Dar sub acelaşi nu­
me în functie de caracteristicile 
imaginii grafice se vor ascunde de­
sigur implementlri diferite. 

Se poate spune şi ci fiecare 
obiect grafic poseda caracteristica 
de a se putea desena singur pe 
ecran. Cuvîntul Deseneaza este 
utilizat pentru a desemna toţi algo­
ritmii posibili de desenare. Acest 
lucru este uşor de înţeles. Dacii din 
obiectul Gr _Punct este derivat, de 
ex., obiectul Gr _ Cerc, atunci meto­
dele lnn şi Dueneaza vor trebui 
reprogramate, firi îndoialA. Un 
cerc necesita ca parametru pentru 
injJializare şi raza Rutina de dese-
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nare a unui punct este alta dacit 
cea pentru desenarea unui cerc. 

Daca se programeazA static 
atunci şi metodele Muta_Abs sau 
Muta_ Rel trebuie redefinite, cu toa­
te ca secvenţa de cod nu se modi­
fici. Acest lucru nu s-ar întîmpla 
dacii în momentul compilării, adre­
sele rutinelor � �urge şi Deaeneaza 
ar rlmîne deschise. Atunci ar exis­
ta o posibilitate ca în momentul 
execuţiei să se stabilească meto­
dele Sterge şi Deaeneaza care să 
fie folosite. Tocmai această posibi­
litate o oferi programarea orien­
tatA obiect. Turbo-Pascal, începînd 
din versiunea 5. 5 , sprijină meca­
nisme pentru tratarea metodelor 
virtuale. 
{ Listing UST1 3 .PAS}  

Pentru o mai bună înţelegere 
vom mai numi odatA diferenţele 
dintre metodele statice şi cele vir­
tuale. În cazul metodelor statice, în 
momentul compilării se stabileşţe 
exact i88a ce trebuie să facă. În 
cazul metodelor virtuale decizia 
asupra a ceea ce trebuie făcut 
rlmîne deschisă. 

Cum functionează aceasta ? 
Unit-ul Gr_Obj conţine noile defi­
n�ii. Cuvîntul rezervat Procedure 
înaintea declaraţiilor Punct. Init şi 
Cerc. Init este înlocuit cu cuvîntul 
Constructor. un constructor este 
un antet special de procedură, ca­
re rezolvă citeva in�ializări interne 
pentru mecanisme virtuale. El este 
necesar deci pentru a putea lucra 
cu metode virtuale. lnafară de 
aceasta constructorul trebuie ape­
lat neapArat înaintea primului apel 
al unei metode virtuale. El stabi­
leşte referinţele necesare cu ajuto­
rul aşa numitei VMT (Virtual 
Methods Table - tabela metodelor 
virtuale). În VMT pe lingă mărimea 
obiectelor sînt conţinuţi şi pointeri 
la codul metodelor obiectului. 

Daci nu este apelat Construc­
tor, în locul de ramnificatie spre o 
metodă virtuală se află o altă 

adresă. Urmarea poate fi o blocare 
a sistemului. 

Compilatorul nu are nici o posi­
bilitate de a verifica succesiunea 
apelurilor metodelor. Este deci sar­
cina programatorului de a rezolva 
acest lucru. Singurul ajutor aflat la 
dispoziţie în Turbo _Pascal este co­
mutatorul { $R + } • 

Acesta, gîndit de fapt pentru o 
verificare a domeniilor, verifici la 
toate metodele virtuale starea de 
in�ializare a instanţelor. în cazul în 
care anumite in�ializlri lipsesc, în 
timpul execuţiei, va fi dat un mesaj 
de eroare domeniu şi execuţia pro­
gramului va fi întreruptă. Acest co­
mutator este foarte util în faza de 
dezvoltare a unei aplicatii. DupA 
testarea programului, comutatorul 
{SR+ } poate fi îndepărtat din 
nou, programul devenind astfel 
mai rapid. 

Dacă într-o ierarhie de obiecte o 
metodă este declarată odată vir­
tuală_ atunci toate metodele avînd 
acelaşi nume, ale acestei ierarhii, 
trebuie să fie de asemenea virtua­
le. O metodă statică nu poate înlo­
cui niciodată o metodă virtuală. 
Auxiliarul Vlrtual trebuie scris deci 
în declaraţiile metodelor pentru 
toate metodele cu acelaşi nume 
ale unei ierarhii de obiecte. 

Listingul LIST 1 3.PAS clarifică 
avantajele pe care le aduce utiliza­
rea metodelor virtuale. Obiectul 
Punct defineşte toate metodele ca­
re sînt necesare pentru manipula­
rea unui obiect grafic. Pe lingă 
Constructor pentru in�ializare sînt 
implementate şi rutinele pentru de­
senarea, ştergerea şi mutarea unui 
punct. Oricare altă imagine grafică, 
fie ea un cerc, un unghi drept sau 
o curbă oarecare, necesită o me­
todă Deeeneaza specială pentru 
reprezentarea ei, dar şi o metoda 
specială Sterge. Metodele pentru 
mutarea absolută şi relativă însă nu 
mai trebuie definite şi pentru ur­
maşi. 
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Cursuri 

· Obiectul Punct contine, să zi­
cem aşa. o metodă mamă pentru 
mutarea tuturor obiectelor grafice 
care sînt urmaşii obiectului Punct. 
Pentru acest scop în rutina 
Punct.Muta_Aba şi Punct.Mu­
ta_Rel numele metodelor Deee­
neaza şi Sterge nu conţin nici o 
referinţă la un obiect anume. Astfel 
de metode, cum sînt cele două 
pentru mutarea obiectelor grafice, 
sînt desemnate în programarea 
orientată obiect ca metode ab­
stracte. Ele utilizează metode vir­
tuale. În acest caz se va hotărî abia 
în momentul execuţiei programului 
care obiect anume trebuie mutat. 
{ Listing GR_OBJ.PAS}. 

În  partea a doua a acestui curs 
vom arăta că obiectele pot fi tratate 
dinamic în acelaşi mod în care pot 
fi tratate şi variabilele. Unit-ul 
Gr _ Obj demonstrează cum pot 
arăta astfel de declaraţii. Tipurile 
de pointeri Gr_PozitiePtr, 
Gr_PunctPtr şi Gr_CercPtr permit 
crearea şi  îndepărtarea unor 
obiecte din heap (memoria dispo­
nibilă) . Pentru acest scop proce­
durile Turbo-Pascal New şi 
Dlapose au fost astfel extinse incit 
să se poată referi şi la obiecte. Pen­
tru utilizarea lui New există două 
posibilităţi: 
New (UnCerc) ; 
New (UnCerc,ln�(1 00, 100,50)) ; 

În ambele cazuri se rezervă sufi­
cientă memorie în heap pentru a 
permite o instanţiere a acestui 
obiect. Apoi New transmite înapoi 
adresa acestei zone de memorie în 
pointer. În al doilea caz rezervarea 
de memorie este făcută de cons­
tructorul lnh. Avantajul celei de-a 
doua metode este la îndemînă. În 
acest caz odată cu rezervarea 
spaţiului de memorie necesar, este 
apelat simultan şi constructorul 
Init, şi ne asigurăm în acest fel că 
in�ializările necesare vor fi efectua­
te. Înafară de aceasta programato­
rul economiseşte o instrucţiune, 
deoarece în cazul primei versiuni 
mai trebuie declarat şi constructo­
rul. 

Ca şi toate celelalte tipuri de da­
te trad�ionale, care sînt depuse în 
heap, şi obiectele pot fi îndepărtate 
din memorie cu ajutorul procedurii 

42 

Dlapoee. Dar nu întotdeauna ape­
lul lui Dlapose este cea mai bună 
soluţie. Un obiect individual poate 
conţine pointeri la alte structuri de 
date sau obiecte, care ar trebui 
eliberaţi într-o anumită ordine. În 
acest caz este de bun simţ ca 
această eliberare a memoriei să fie 
cuprinsă într-o singură metodă. 

Turbo-Pascal oferă această me­
todă prin intermediul lui Destruc­
tor. Cuvîntul rezervat Destructor 
înlocuieşte cuvîntul Procedure. 
Apelul lui Destructor uneşte elibe­
rarea zonei de memorie rezervate 
cu toate celelalte operaţiuni de 
•curlţenie" necesare. 

Cu aceasta devine evident că 
destructorii acţionează asupra 
obiectelor dinamice. Ei îşi găsesc 
întrebuinţarea atunci cînd din heap 
trebuie îndepărtate obiecte poli­
morfe. Un pointer la Cerc poate 
referi un anumit număr de pointeri 
de tipul Punct. În general dimen­
siunile obiectelor individuale di­
feră, deci în momentul compilării 
nu se cunoaşte mărimea zonei de 
memorie ce va trebui rezervată. 
Aceasta explică de ce utilizarea in­
dividuală a lui Dispose este inter­
zisă. 

Un destructor consultă VMT-ul 
instanţei apelante. Acolo este me­
morată dimensiunea în bytes a 
obiectului. O eliberare reală a me­
moriei nu se obţine însă decît a­
tunci cînd Destructor este apelat 
ca o extensie a procedurii Dispose. 
Dispose (UnCerc,Done) 

În acest caz destructorul Done 
este prelucrat ca o metodă nor­
mală. După ce instrucţiunea End 
este atinsă, dimensiunea instanţei 
este transmisă procedurii Dispose 
care preia munca de eliberare pro­
priu-zisă. Metoda Destructor însăşi 
poate să fie goală, eliberarea me­
moriei se produce totuşi. Ea se re­
alizează practic în fundal. 
Destructor Done;Virtual; 
Begin 
End; 

Exempk.11 de program -OOP _ln­
cen:are Virtuala" .coale in evi­
denJI mecanismele virtuale. Toate 
declaraţiile de obiecte sînt plasate 
în Unit-ul Gr _ Obj. Variabilele poin-

ter "UnPunct", •uncerc• şi "OLinie" 
pot indica instanţe ale acestui tip 
de obiect. Ele trebuie deci create 
cu New. În liniile: 
New (UnPunct,lnlt(200.200)) ; 
New (UnCerc, lnit(1 00, 1 00,50)) ; ti 
New(Olinle,lnit(300, 100. 150, 1 50) ) ;  

este repetată sintaxa extinsă a 
procedurii New. Cu ajutorul aces­
tor instrucţiuni se rezervă spaţiul 
necesar de memorie pentru in­
stanţe şi în acelaşi timp este apelat 
constructorul corespunzător. Ape­
lul virtual propriu-zis este realizat 
prin sarcina Muta_Rel a instanţei 
•uncerc" din linia: 
UnCerc "'.Muta_ Rel(50,50) ; 

Pentru a putea urmări exact pro­
cesul trebuie utilizat modul "Trace 
lnto• al mediului integrat de dezvol­
tare . Deoarece tipul de obiect 
Gr _ Cerc nu are definită o metodă 
proprie pentru mutare relativă este 
utilizată metoda moştenită de la 
obiectul Gr Punct. În  rutina 
Gr Punct.Muia Rel sînt prezente 
metodele Sterge şi Deseneaza. În 
acest caz se stabileşte în momen­
tul execuţiei dacă vor fi utilizate me­
todele Sterge şi Deseneaza ale lui 
Gr Punct, ale lui Gr Cerc sau ale 
luiGr_Linie. În exemplu sînt utiliza­
te cele ale lui Gr _ Cerc. 

Primele trei părţi ale acestui curs 
pot fi rezumate în cele ce urmează: 
Obiectele sînt tipuri de date defini­
te de utilizator, care înglobează 
structuri de date şi metodele co­
respunzătoarte lor. Accesul la date 
pe o altă cale decît prin intermediul 
metodelor nu este posibil. Datele 
sînt deci încapsulate. Tipurile de 
obiecte pot lăsa moştenire altor 
obiecte toate caracteristicile lor. În 
acest mod pot fi construite structuri 
ierarhice arborescente. 

Metodele moştenite pot fi decla­
rate din nou cu acelaşi nume în 
obiectele fiu. Un obiect fiu poate 
utiliza atit noile metode definite cit 
şi pe cele vechi. Utilizarea aceloraşi 
nume pentru desemnarea unor 
metode diferite într-o ierarhie este 
denumU polimorfie. 

Cbieclale, ca şi variabilele, pot fi 
tratate şi dinamic. În acest scop 
procedurile New şi Oispose au fost 
exlil IS8 pentru a putea opera asu-
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pra obiectelor .  Turbo-Pascal 
sU91ine mecanismele pentru meto­
de virtuale. Utilizînd aceste metode 
se decide abia în momentul exe­
cuţiei erogramului ceea ce este de 
făcut. lnainte de a utiliza mecanis­
me virtuale acestea trebuie in,iali­
zate cu ajutorul constructorilor. La 
eliminarea din memorie a obiecte­
lor dinamice se recomandă utiliza­
rea destructorilor. 

Cu aceasta fundamentele pro­
gramării orientate obiect au fost 
enunţate. În cursul următor vom 
clarifica modul de aplicare al aces­
tor tehnici prin intermediul citorva 
exemple. 

Metode virtuale 

Ele sînt declarate tot la fel ca şi 
metodele stat ice,  doar că se 

Paradigma Paradox 

(continuare din pag. 40) 
În spatele scenei, aceste două 

comenzi execută mai multe acţiuni: 

( F 1 O ) afişează meniul 
"vi  ew" selectează această 
optiune a meniului 
CLIENTitastează numele 
tabelei în dreptul 
prompterului 
( Enter ) acceptă intrarea 

** tabela apare pe ecran 
[ F 1 O ) afişează meniul 
" Image " selectează această 
opţiune a meniului 
" Pic kf orm" selectează această 
optiune a meniului 
" 1 " selectează această 
machetă din lista 
machetelor 
disponibile 

** imaginea de pe ecran se mo­
difică de la tabelă la machetă. 

Performanţele obţinute lucrînd 
în med iu l  interactiv sînt 
îmbunătăţite de un alt punct forte 
al Paradox-ului, managerul memo­
riei virtuale, care manipulează efi­
cient aplicaţiile care sînt mai mari 
decit memoria aflată la dispoziţie. 
Paradox ajustează dinamic memo­
ria asignată tabelelor, butter-elor, 
stivelor şi modulelor programului, 
în funcţie de resu1'9ele hardware 
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adaugi cuvîntul Virtual. Toate me­
todele care vor purta acest nume 
vor trebui declarate de asemenea 
virtuale. E le prezintli faţă de meto­
dele statice avantajul ci abia în 
momentul execuţiei se kide care 
metodă anume trebuie util izată. 
Acest lucru esta dependent de ti­
pul instanţei apelante. 

Constructor 

este un cuvînt rezervat, care 
înlocuieşte cuvîntul rezervat Proce­
dura. O rutină constructor in,iali­
zează mecar 1 : :;m u l  metodelor 
virtuale şi trebuie apelată înainte 
de  ape l u l  lor .  El stabi leşte o 
legătură între instanţa care ape­
lează constructoru l  şi VMT-ul 
obiectelor. 

disponibile şi de operaţiile execu­
tate de către utilizator. 

Plasarea în Paradox a limbajului 
PAL deasupra interfeţei utilizator 
este restrictivă în alt mod: este difi­
cil pentru Borland să modifice in­
terfaţa ut i l izator. D in  cauză că 
programele sînt atit de strîns legate 
de interfaţa utilizator, a o schimba 
ar însemna să faci aceste progra­
me neut i l i zab i le . Aceasta nu 
înseamnă că schimbarea este im­
posibilă ci doar că implică un efort 
complex şi delicat. 

Deci care este concluzia ? 

Pentru util izatorii finali medi ile 
Xbase şi Paradox sînt similare. În 
fiecare din ele util izatorul lucrează 
în contextul interfeţei util izator fără 
să ţină cont de faptul că reprezen­
tarea interpretărilor este sau nu 
prezentă. 

Proiectanţi i ,  oricum, trebuie să 
ţină cont de relaţia cu modul de 
reprezentare. În Paradox, de ex. , 
un programator poate uza de re­
prezentarea tabelelor pentru a 
obţine maximum de productivitate. 
În Xbase trebuie manipulată repre­
zentarea articolelor pentru a obţine 
aceeaşi funcţionalitate. 

Probabil că cea mai mare dife­
renţă este aceea că în Paradox 
programatorul trebuie să se plase-

Cursuri 

Virtual Methoda Table 
(VMT) 

memorează dimensiunea obiec­
telor şi contine pentru fiecare me­
todă virtuală un pointer la codul el. 

Destructor 

Un destructor este o metodă 
specială, pentru el iminarea de 
obiecte din memorie şi eliberarea 
memoriei. Conlucrînd cu proce­
dura extinsă Dispose, zona de me­
morie ocupată de un obiect poate 
fi eliberată ptnl la ultimul byte. Eli­
berarea propriu-zisă se petrece în 
fundal, astfel incit un destructor îşi 
îndeplineşte funcţia chiar şi atunci 
cînd nu contine nici o instrucţiune. 

(R. M.) 

ze în afara mediului interactiv. Pa­
radox este un . program "modal". 
Atunci cînd navigaţi prin meniuri, 
selectînd, acţionînd şi manipulînd 
obiecte, Paradox navighează prin 
diferite moduri de operare. Fiecare 
mod este definit de meniul de 
opţiuni care este disponibil atunci 
cînd tastaţi c F 1 o J • 

Anumite acţiuni sînt permise nu­
mai în anumite moduri . De ex. ,  
unealta de copiere a unei tabele 
sub un alt nume este apelabilă nu­
mai din meniul principal (main) . 
Dacă tastaţi [ Al t-F9 ] , (sau de­
terminaţi programul  să tasteze 
[ Alt-F9 J ) , atunci intraţi în modul 
" coEdit " ,  în care acţiunile posibi­
le sînt c•le disponibile în acest me­
niu: copierea unei tabele nu este 
una dintre aceste opţiuni. 

Acest lucru nu este neapărat 
•mai bun·. Avantajele Paradox-ului 
sînt legate d� alte aspecte, cum ar 
fi creearea de prototipuri şi abilita­
tea de a manipula date la nivel de 
set. 

Programatorilor Xbase le ia timp 
pînă să folosească avantajele date 
de modul în care este proiectat Pa­
radox, de aceea este important să 
se înţeleagă mediul interactiv şi 
modelul Paradox înainte de a plon­
ja în PAL 

(R. M. ) 
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Curaurl 

Interface 

0888 Grapb ; 

Gr Poz itie = object 
Gr x, Gr Y :  Integer ; 
Procedura Init ( X , Y : Integer ) ;  
FUnction GetPos X :  Integer ; 
FUnction GetPos Y Integer ; 

End; 

Gr PUnct = Object ( Gr_Pozitie ) 
P culoare : Integer ; 
Procedura Init ( X , Y ·  : Integer ) ;  
Procedure Deseneaz a ;  
Procedura Sterge ; 
Procedura Muta_Rel ( Xd , Yd : Integer ) ;  
Procedura Muta Abs 

( X_Nou , Y_Nou : Integer ) ;  
End ; 

Implementation 

Procedura Gr Pozitie . Init 
( X , Y  : I nteger ) ;  

Begin 
Gr X : =  X ;  
Gr y : =- Y ;  

End ; 

FUnction Gr_pozitie . GetPo8_X : Integer ; 
Begin 

GetPos X : = Gr_X ; 
End ; 

Function Gr Pozitie . GetPos Y :  Integer ; 
Begin 

Program OOP Incercare_Virtuala ; 

uses crt , Graph , Gr_obj ; 

var 

UnPunct : Gr_�unctPtr ; 
uncerc : Gr_cercPtr ; 
OLinie : Gr_LiniePtr ; 
Gr_Driver , Gr_Mode : Integer ; 

Begin 
DetectGraph ( Gr_Driver , Gr_Mode ) ;  
InitGraph (Gr Driver , Gr Mo-

de , ' C : \TP\BGI ' ) �  
-
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New ( UnPunct , Init ( 2 00 , 2 0 0 ) ) ;  
UnPunct A . Deseneaza ;  
ReadLn ; 

GetPoa Y : •  Gr_Y ; 
End;  

Procedura Gr PUnct . Init 
( X , Y : Integer ) ;  

Begin 
Gr Pozitie . Init ( X , Y ) ; 

End ; 

Procedure Gr_Punct . De seneaza;  
Begin 

PUtPixel ( Gr_X, Gr_Y , GetColor ) ;  
End ; 

Procedure Gr_Punct . sterge ; 
Begin 

PutPixel ( Gr_X , Gr_Y , GetBkColor ) ;  
End ; 

Procedure Gr Punct . Muta Rel 

Begin 
Sterge ; 

- -
( Xd , Yd : Integer ) ;  

Gr X : = Gr X +  Xd ; 
Gr y : =  Gr y + Yd ; 
Deseneaza ;  

End ; 

Procedure Gr Punct . Muta Ab8 
( X_Nou , Y_Nou : Integer ) ;  

Begin 
Sterge ; 
Gr X : = X_Nou ; 
Gr Y : = Y_Nou ; 
Deseneaza ;  

End ; 

End . 

{ Listing LIST 1 3 . PAS } 

UnPunct A . Muta Rel ( l 0 0 , 0 ) ; 
New ( UnCerc , Init ( l 0 0 , 1 0 0 , 5 0 ) ) ;  
uncerc A . Deseneaz a ;  
ReadLn ; 
uncerc A . Muta_Rel ( 5 0 , 5 0 ) ; 
ReadLn ; 
Dispose ( UnCerc , Done ) ;  
New ( OLinie , Init ( J 0 0 , 1 0 0 , 1 5 0 , 1 5 0 ) ) ;  
OLinie A . Deseneaza ;  
ReadLn ; 
OLinie A . sterge ; 
Dispose ( Olinie , Done ) ; 
Dispose ( UnPunct , Done ) ;  
closeGraph ; 

End . 

{Li8ting LIST 1 5 . PAS } 
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{ $R+} 
unit Gr_obj ; 

Inter face 

uaea crt , Graph ; 

� PozitiePtr = AGr Pozitie ; 
Gr--PunctPtr = AGr Punct ;  
Gr-cercPtr = AGr Cerc ; 
Gr:),iniePtr = AGr_Linie ; 

{ aici urmeaza LIST 1 3 . PAS incepind 
de la l inia 9 }  

Gr Poz itia = objact 
�r X , Gr Y :  Intagar ; 
constructor Init ( X , Y : Integar ) ;  
PUnction GetPoa X :  Intager ; 
PUnction GetPoa-Y : Integer ; 

End ; 

Gr Punct = objact ( Gr Pozitie ) 
� culoare : Intagar� 
constructor Init l X , Y : Intagar ) ;  
Destructor Dona ; virtual ; 
Procedura Deaenaaza; Virtual ; 
Procedura sterge ; Virtual ; 
Procedura Muta Rel ( Xd , Yd : Inta-

gar ) ; Virtual ; -
Procedura Muta Abs 

( X_Nou , Y_Nou- : Integer ) ; Virtual ;  
End ; 

Gr cerc = object ( Gr Punct ) 
"Raza : Integer ; -
constructor Init ( X , Y , R : Intager ) ;  
Procedura Daseneaza ; Virtual ; 
Procedura sterga ; Virtual ; 

End ; 

Gr Linie = object ( Gr Punct ) 
1tE , YE : Integar ; -
constructor Init 

( X , Y , XEnd , YEnd : Integer ) ;  
Procedura Dasenaaza ; Virtual ;  
Procedura starge ; Virtual ; 

End ; 

Implemantation 

constructor Gr Poz itie . Init 
( X , Y  : Ine"egar ) ;  

Begin� 
Gr X : = X ;  
Gr-Y : = Y ;  

End ; -

FUnction Gr Pozitie . GetPos X 
Begin 

GetPos X : = Gr X ;  
End ; - -

Function Gr Pozitie . GetPos Y 
Begin 

GetPos Y : = Gr Y ;  
End ; - -

constructor Gr Punct . Init 
( x, Y : Ine"egar ) ;  

Bagin 
Gr Pozitie . Init ( X , Y ) ; 

End ; -

Procedure Gr_PUnct . Deseneaza ; 
Begin 
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Integer ; 

Intager ; 

Cursuri 

PutPixal ( Gr X , Gr-Y , GetColor ) ;  
End ;  - - · . 

Procedura Gr PUnct . starga ; 
Be g:i.n -

Pl tPixel ( Gr X , Gr Y , GetBkColor ) ;  
�nd;  - -

Procedura Gr PUnct . Muta Ral 
( Xd , Yd : Intagar ) ; -

Begin 
sterga ; 
Gr X : • Gr X +  Xd ; 
Gr-Y : �  Gr-Y + Yd ; 
Dasanaaza ;-

End ; 

Procedura Gr Punct . Muta Abs 
( X  Nou , Y" Nou : Integer ) ;  

Begin - -
sterge ; 
Gr X : = X Nou ; 
Gr·· Y : =  �ou ; 
Oei: •meazaŢ 

End ; 

Destructor Gr_Punct . Done ; 
eegin 
End ; 

constructor Gr cerc . Init 
1 ( X , Y , R : rnteger ) ;  

Begin 
Gr Poz itie . Init ( X , Y ) ; 
Raza : =  R;  

End ; 

Procedura Gr_Cerc . Dasaneaza ; 
Begin 

circla ( Gr_X , Gr_Y , Raza ) ; 
End ; 

Procedura Gr cerc . sterga ; 
var co : wora; 
Begin 

co : = Getcolor ; 
setcolor ( GetBkColor ) ;  
oeseneaz a ;  
setcolor ( Co ) ; 

End ; 

Constructor Gr Linie . Init 
( X , Y , XEnd , YEnd- : Intagar ) ;  
Begin 

Gr Poz itie . Init ( X , Y ) ; 
xg- : =  XEnd ; 
YE : = YEnd ; 

End ; 

Procedura Gr Linie . De� E•:::1ac1za ;  
Begin -

Line ( Gr_X, Gr_Y , XE , YE ) ; 
End ; 

Procedura Gr Linie . Sterge ; 
var co : wora; 
Begin 

co : = Getcolor ; 
setcolor ( GetBkColor ) ;  
Deseneaz a ;  
SetColor ( Co ) ; 

End ; 

End . 

{Listing GR_OBJ . PAS } 
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Cursuri 

Sisteme expert şi asociativitate 
Reţele neuronale 

Partea a I I I-a 

Sistemele expert acumuleszll 
fapte şi reguli. tn bazele lor de cu­
noştin{e; pornind de la acestea şi 
folosind strategii, ele ,aponează. 

Cuprlnaul curaulul: 

• Partea 1 : Privire de ansamblu 
asupra temei 

• Partea 2: Teoria algoritmului pro­
pagării înapoi 

• Partea 3: Sisteme expert fi 
asociativitate 

• Partea 4: Recunoaşterea scrisu­
lui 

Sistemele expert simulează cu­
noaşterea umană în anumite do­
menii. De aceea se mai numesc §i 
sisteme bazate pe cunoştinţe. ln 
general sînt compuse din compo­
nente diferite. Pe de o parte, baza 
de cunoştinţe, în care sînt stocate 
cunoştinţele ce urmează a fi prelu­
crate (fapte şi reguli) . Apoi, maşina 
inferenţială, folosind strategiile de 
control preprogramate, ·raţ io­
nează", em�înd judecăţi proprii ba­
zate pe datele existente ş i  
cunoştinţele stocate. Pentru o utili­
zare prietenoasă, acestora li se mai 
adaugă de regulă o componentă 
de dialog, care pune întrebări şi 
preia răspunsurile, o componentă 
de achiz�ie, care "prepară" ştiinţa 
experţilor pentru a fi preluată în ba­
za de cunoştinţe şi o componentă 
explicativă, care are menirea de a 
lăsa să se vadă cum anume ajunge 
programul să îşi formeze concluzii­
le. 

Să considerăm următorul exem­
plu simplu, care se compune dintr­
un fapt şi o regulă. Regula este: 
"orice om merge în poz�ie verti­
cală", faptul este "Bogdan este un 
om•. Se poate concluziona de aici 
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că Bogdan merge în poz�ie verti­
cală, deşi acest fapt nu este speci­
ficat în mod expl icit. E l  este 
conţinut implicit în baza de cu­
noştinţe. 

Spre înţelegere, încă două 
noţiuni. Orice regulă se compune 
dintr-o parte cond�ională şi o parte 
de acţiune: 

DACĂ cond�ie ATUNCI acţiune 

În exemplul dat, cond�ia este "ci­
neva este om• iar acţiunea cores­
punde •mersu lui  în poziţ ie 
verticală". De aceea, regula se mai 
poate formula şi 

DACĂ cineva este om, 
ATUNCI el merge în poz�ie verti­

cală. 

Nu vom intra în amănunte relati­
ve la cum se implementează siste­
mele expert folosind limbaje de 
programare logică. Ne interesează 
mai mult care este rolul reţelelor 
neuronale în acest domeniu. 

Este clar că situaţii care pot fi 
descrise exact cu reguli şi fapte se 
abordează cel mai bine folosind 
tehnicile verificate ale programării 
logice. Dar deja în exemplul dat se 
poate constata că acest lucru nu 
este neapărat lipsit de dificultăţi : 
regula dată nu este general vala­
bilă. Pentru bebeluşi de exemplu, 
ea nu este adevărată. Şi mai dificilă 
devine situaţia în care ar trebui pre­
lucrate cunoştinţe nesigure. Nu 
orice caracteristică poate fi des­
crisă clar prin două stări (lat sau 
îngust, lung sau scurt) . De cele mai 
multe ori, ea se manifestă numai în 
anumite proporţii (merele de exem­
plu nu sînt 1 00% roşii sau verzi, ci, 
de obicei, "şi-şi") sau prin anumite 
mărimi (1 ,94m în loc de "înalt"). 

Cercetarea unor forme adecvate 
pentru reprezentarea de cu­
noştinţe nesigure în calculator 

constituie fundamentul dezvoltării 
de sisteme IA (inteligenţă artifi­
cială) . 

Acest proces e  denumit în gene­
ral •reprezentarea cunoştinţelor-. 
Se disting în cadrul ei pe de o parte 
reprezentări simbolice, care pentru 
prelucrare folosesc tehnici bazate 
pe reguli logice, şi reprezentări 
subsimbolice, care apar din modul 
de lucru al reţelelor neuronale. Ca­
re procedeu este mai bun într-un 
caz particul_ar, trebuie încercat pe 
aplicatia concretă. 

Cînd şi cum se folosesc însă 
reţelele neuronale pentru sisteme 
expert ? Folosirea lor se reco­
mandă atunci cînd partea cond�io­
nală a regulilor se compune din 
mai multe proprietăţi sau cerinţe 
(de exemplu: "cineva este om• şi 
"vîrsta lui e mai mare de 2 ani") şi 
cînd pentru partea de acţiune sînt 
disponibile mai multe variante (de 
exemplu •merge aplecat", •merge 
tîriş•, "aleargă", •sare• etc.). Diver­
sele cond�ii ale regulilor se inter­
pretează ca neuroni de intrare ai 
unei reţele neuronale, unde fiecare 
proprietate se reprezintă printr-o 
valoare numerică (de exemplu 
numărul de ani pentru vîrstă). Va­
riantele posibile ale părţii de actiu­
ne sînt văzute ca şi clase diferite şi 
li se atribuie neuroni de ieşire dife­
r�i. 

Pentru clarificarea modului de 
lucru vom prezenta aplicarea me­
todelor neuronale la un sistem ex­
pert exemplu. (lt) 

Scopul : trebuiesc clasificate 
nişte obiecte pe baza unor pro­
prietăţi. În afară de aceasta, se do­
reşte recunoaşterea unor 
reprezentanţi ai claselor care nu 
îndeplinesc 1 0 0% cond�ii le de 
apartenenţă. Ca obiecte, fie date 
urmatoarele tipuri de fructe: cireşe, 
portocale, mere, pere, prune, ba­
nane, struguri, lămîi. Ca proprietlti 
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are simburl da 
coaja e comestibili da 

formă rotundă da 
autohton da 
dulce da 
acru nu 

culoare roşie da 
culoare portocaliu nu 

culoare albastru nu 

culoare galben nu 

culoare verde nu 

sînt disponibile: cu sau fără sîmbu­
re, coajă comestibilă, formă ro­
tundă, sînt autohtone, dulce, acru, 
culoare roşie, culoare portocalie, 
culoare albastră, culoare verde, 
culoare galben. · 

Mai întîi, obiectele cu pro­
prietăţile lor sînt adunate într-un ta­
bel. Se vede imediat că nu este 
foarte simplu de luat decizii exacte. 
Merele de exemplu sînt mai de­
grabă roşii, galbene sau verzi? 
Deoarece există atit roşii cit şi gal­
bene sau verzi, şi nici una din culori 
nu este obligatorie, probabil că un 
"da şi nu• neutru descrie cel mai 
bine situaţia 

La culori contează numai cele 
de la fructul copt, astfel că "verde• 
de exemplu nu intră în discuţie 
pentru lămîi şi banane. Bazată pe 
dimensiunea tabelei se cons­
truieşte o reţea neuronală care să 
reprezinte corect proprietăţile şi 
clasele. Cele 11 proprietăţi sînt in­
terpretate ca 11 celule de intrare. 
Celor 8 obiecte de clasificat li se 
asociază cite o celulă de ieşire, şi 
anume celula de ieşire nr. 1 îi co­
respunde obiectului "cireaşă•, ce­
lula de ieşire nr. 2 obiectului 
•portocală" ş.am.d. Pentru reţeaua 
neuronală sînt stabilite astfel stra­
turile de intrare şi de ieşire. Reţelele 
cu propagare înapoi se câracteri­
zează printr-un strat intermediar 
suplimentar (hidden). Se alege un 
strat intermediar de 1 O celule. Cu 
ajutorul editorului integrat, se pot 
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da da da da 

nu da da da 

da da nu nu 

nu da da da 
da da da da 
da da nu nu 

nu da şi nu nu nu -·  
da nu nu nu -
nu nu nu da 
nu da şi nu da şi nu nu 

nu da şi nu da şi nu nu 

produce datele de antrenament 
pentru reiea. Ele constau din vec­
tori cu 11 componente (cite una 
pentru fiecare caracteristică), în 
cadrul cărora •nu• e reprezentat 
prin valoarea O iar "da" prin valoa­
rea 255. Aici apare o problemă ti­
pică de reprezentare a 
cunoştinţelor. Cum să fie reprezen­
tat "şi da, şi nu• ca valoare nume­
rică cu care să lucreze reţeaua 
neuronală ? 

Două alternative pot fi luate în 
considerare: "şi da, şi nu• se poate 
considera valoare intermediară, ca 
128 deci; sau, altfel, se admite atit 
"da" cit şi •nu•. Atunci se stochează 
două modele diferite, unul cu o 
componentă nulă pentru •nu• şi 
unul cu o componentă de valoare 
255 pentru "da". În felul acesta se 
realizează a doua posibilitate, căci 
•şi da, şi nu• admite ambele cazuri, 
la urma urmei. 

Reţeaua se •antrenează• cu 19 
modele de antrenament, care se 
compun din 8 modele diferite pen­
tru măr, 4 pentru pară, două pentru 
struguri şi cite un vector pentru ci­
reaşă, portocală, prună, banană şi 
lămîie. Obiectivul fazei de antrena­
ment constă în modificarea tuturor 
ponderilor în aşa fel incit fiecare din 
cele 19 modele de învăţare să fie 
clasificat corect. Căci fiecărui vec­
tor de intrare îi corespunde un vec­
tor de ieşire: astfel de exemplu 
vectorului de intrare "cireaşă• (255, 
255, 255, 255, 255, 0, 255, 0, 0, 0, 

nu da da 

nu da nu 

nu da nu 

nu da şi nu nu 

da da nu 

nu da da 
nu nu nu 

nu nu nu 

nu da nu 

da nu da 
nu da nu 

O) îi corespunde vectorul de ieşire 
(1 , O, O, O, O, O, O, O, O, O) care 
reprezintă prima clasa de ieşire. 

în acest moment ar putea apare 
ideea că acest lucru ar putea fi 
realizat banal, prin simpla stocare 
a perechilor de antrenament prin 
intermediul unei tabele indexate. În 
acest caz, valorile de ieşire nu ar fi 
calculate, ci s-ar regăsi ca într-un 
dicţionar. Foarte mici abateri ale 
•cuvîntului" căutat faţă de cuvîntul 
memorat ar duce însă la eşecul 
căutării. 

Deoarece valorile de intrare sînt 
ponderate la reţelele neuronale, 
numerele individuale contribuie 
mai mult sau mai puţin la calculul 
rezultatului, al vectorului de ieşire. 
De aceea, valori asemănătoare la 
intrare produc valori asemănătoa­
re la ieşire. Se vorbeşte astfel de 
capacitatea asociativă a reţelelor 
neuronale. Modele de intrare in­
complete se pot astfel clasifica co­
rect sau completa. 

Proprietăţile asociative tre­
buiesc dezvoltate în faza de 
învăţare. Este limpede că acest lu­
cru devine cu atit mai dificil cu cit 
trebuie reprezentaţi mau mu�i pa­
rametri de intrare (neuroni de intra­
re) şi mostre de antrenament. 
Dacă în plus modele foarte diferite 
aparţin unei aceleiaşi clase, proce­
sul de convergenţă este îngreunat 
suplimentar. De aceea, mai ales 
începătorilor li se întîmplă deseori 
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ca sistemul sl fie divergent, deci 
invAJarea sl nu aibă succes. Ca 
rezultat al unui proces de conver­
genţă nereuşit, reieaua reprezintă 
modelul pe o celulă de ieşire 
greşită, neindeplinindu-şi astfel 
scopul. 

Ca proiectant începător de 
retele neuronale, ce-i de făcut? Es­
te iarăşi evident că selecţia regulii 
de învăţare corecte, mărimea para­
metrilor potriv�i. structura reţelei 
(numărul de neuroni) şi reprezen­
tarea cunoştinţelor sînt totdeauna 
dependente de problemă. Dacă ar 
exista penru aceasta o regulă ge­
neral valabilă, atunci aceasta ar fi 
fost deja de mult implementată în 
soft. Astfel, toate problemele repre­
zentabile prin această tehnică ar fi 
deja rezolvate. Deci este necesară 
o anumită experienţă în utilizarea 
acestor tehnici pentru a atinge 
obiectivele dorite. Ceea ce nu e o 
noutate, desigur: şi pentru a bate 
un cui în perete, trebuie să ştii să 
umbli cu ciocanul, deoarece altfel 
apar probleme cu degetele. 

Pentru a rezolva problema de 
mai sus a clasificării fructelor, a dus 
la reuşită regula de învăţare 1 ,  pre­
definită, cu parametri predefiniţi 
beta1 = 1 . 0 şi beta3 = 1 . 0 , tole­
ranţa predefinită T = 8 5 0 şi con­
diţia de abandon 3, care 
abandonează în mod automat pro­
cesul de învăţare cînd pentru fieca­
re din modelele de învăţare sînt 
satisfăcute cond�iile de tolerantă 
impuse. 

Deoarece regula de învăţare nr. 
1 lucrează pendinte de un gener­
ator aleator, mai multe teste diferite 
au dus la rezultate diferite pentru 
durata procesului de învăţare. 

Pentru a "învăţa• cele 19  modele, 
sistemul a avut nevoie de 1 3 0 pînă 
la 2 7 0  de iteraţii. Ceea ce pe un AT 
(lent) de 1 O MHz corespunde unei 
durate de 1 -2 minute. Nu trebuie 
uitat însă că un începător are ne­
voie de un timp semnificativ mai 
mare pentru a găsi valorile optima­
le menţionate mai sus. 
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După turminarea cu succes a 
fazei de învăţare se poate şi trebuie 
verificată •capacitatea• reţelei .  
Ceea ce se face modificînd, cu edi­
torul incorporat, valorile unui mo­
del existent sau producînd pur şi 
simplu modele noi care sînt preda­
te apoi spre evaluare (identificare) 
retelei, prin simplă apăsare a unei 
combinaţii de taste. ln felul acesta 
se pot face rapid şi comod studii 
particularizate. Pentru verificarea 
profesională a capacităţilor 
învăţate se pot testa şi fişiere între­
gi, în mod automat, şi ieşi cu rezul­
tatele fie la ecran, fie la imprimantă. 
Se vede că reţeaua "învăţată" e 
iestată" cu modele necunoscute 
(ei). Rezultatele nedorite se corec­
tează, preluînd mostrele greşit 
identificate în fişierul de antrena­
ment şi refăcînd faza de învăţare, 
pentru a îmbunătăţi astfel perfor­
manţele reţelei. Prin aplicarea re­
petată a combinaţiei 
învăţare/verificare, prin intermediul 
setului (fişierului) de date de antre­
nament, se obţine o apropiere din 
ce în ce mai mare de caracteristici­
le optime dorite ale reţelei. 

Proprietatea de asociativitate 
mai sus pomenită a fost testată pe 
un caz "dur". Se cere antrenarea 
unei reţele care să recunoască cu­
vinte tastate greşit. Pentru acest 
lucru au fost selectate 1 2  comenzi 
DOS : C HDIR, CHKDSK, COPY, 
DEL, DIA, FORMAT, MKDIR, MO­
DE, PATH, PRINT, RMDIR, TYPE. 
Ca intrare în reţea se foloseşte va­
loarea corespunzătoare ASCII a li­
terei , deci de exemplu pentru 
CHDIR vectorul ( 6 7 , 72, 6 8, 73, 82). 
Pentru a îngreuna sarcina reţelei, 
se permit cuvinte avînd pînă la 7 
caractere, astfel că CHDIR se poa­
te scrie > _CHDIR_ < ,  > _CHDIR< 
sau >CHDIR < cu vectorii de in­
trare total distincţi (2 0, 6 7, 72, 6 8, 
73, 82, 2 0), (2 0, 2 0, 6 7, 72 , 6 8, 73, 
82), ( 6 7, 72 , 68, 73, 82, 2 0, 2 0) .  

Fiecăruia din cele 1 2  cuvinte i se 
asociază o celulă de ieşire a reţelei. 
Scopul este de a antrena reţeaua 
în aşa fel incit celula de ieşire co­
respunzătoare lui CHDIR sl se ac­
tiveze de exemplu şi cînd la intrare 

este >CHDIT< .  În felul acesta pot 
fi eliminate erorile de tastare. Pen­
tru a putea aprecia modul de pune­
re al problemei, ar trebui ţinut 
seama şi de asemănarea între trei 
din comenzile selectate: CHDIR, 
RMDIR şi MKDIR. Ca fişier de antre­
nament s-a pornit pentru început 
cu cite două variante deplasate 
pentru > FORMAT< şi 
>CHKDSK< , respectiv cite 3 va­
riante pentru celelalte cuvinte, ast­
fel că în total s-au obţinut 34 de 
modele pentru antrenament. Fişie­
rul de test în schimb conţine toate 
variaţiile posibile, dar cu o singură 
literă greşită - în total, 3. 856 de 
cuvinte. 

După o învăţare reuşită, cu 1 6  
neuroni  ascunşi şi regula de 
învăţare nr. 1 ,  din cele 38 5 6  de 
mostre necunoscute, 21 7 0  au fost 
clasificate corect. Deci din 34 mos­
tre de antrenament se asociază 
21 7 0. Prin adăugarea altor mostre 
în fişierul de antrenament, rezulta­
tul a putut fi îmbunătăţit: cu 1 23 
mostre de antrenament (şi 1 8  neu­
roni ascunşi) au fost clasificate co­
rect 2 81 8  cuvinte; cu 1 9 8 mostre 
de antrenament (şi 2 0  de neuroni 
ascunşi), 3191 . 

Pentru memorarea ponderilor 
necesare la 2 0  de neuroni ascunşi 
şi a informaţiilor relative la topolo­
gia reţelei sînt necesari numai 4 
kbyte de memorie. 

Cine îşi face gînduri relativ la 
numărul mare de mostre de antre­
nament, va realiza că interesantele 
rroprietăţi ale reţelelor neuronale 
ar putea fi îmbunătăţite prin combi­
nare cu alte tehnici. Cum anume se 
face acest lucru, veţi afla în episo­
dul următor. 

(I.F.) 

(*) Acest curs ar trebui desigur 
secondat de simulatorul la care se 
fac referiri. Sperăm că experienţele 
descrise pot arunca totuşi o geană 
de lumină asupra domeniului. 
chiar şi aşa, •pe uscat".(N.red.) 
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Paroii varlablli 

N-aţi fost niciodată în situatia de a pomi sistemul cu 
un musafir nepoftit în spatele Dvs ? Nu vi s-a întîmplat, 
mai ales daci nu tastati foarte repede, ca acesta să 
"prindă" parola de acces şi să trebuiască s-o modificaţi 
? 

Ei bine, dacă da, vă puteţi rezolva problema în 20 
de minute, asamblînd programul ce urmează. 

Vă propun o parolă care să fie data curentă în forma 
""llzz" pentru varianta prezentată în listing sau •zzn• 
dacă inversaţi liniile marcate prin comentarii ca linia 1 
şi linia 2. 

Programul PASSW este foarte strict: trebuie să tas­
taţi exact 4 cifre corecte. Mai mu·lte caractere tastate 
(se admit maximum 1 01 )  sau un singur caracter greşit 
duc la blocarea sistemului într-o buclă infinită din care 
doar reset-ul îl poate scoate - şi atunci o luăm de la 
capăt. 

PASSW nu afişează caracterele tastate, ci doar cite 
un punct pentru a facilita controlul introducerii lor. Aţi 
greşit un caracter ? Nici o problemă: puteţi utiliza liniştit 
backspace pentru corectarea erorii. 

Deci: creaţi fişierul PASSW.ASM cu ajutorul unui 
editor, apoi, în ordine, executaţi comenzile DOS 
> tasm passw 
> tlink passw 
(sau echivalent, dacă nu lucraţi cu Turbo - Assembler). 

Pentru ca PASSW.EXE pe care l-aţi obţinut să se 
execute automat după pornirea sistemului, trebuie ca 
fişierul AUTOEXEC.BAT să conţină liniile exemplificate 
în PASSW.BAT 

Dacă totul a mers corect, nu rămîne decit să resetaţi 
PC-ul şi să introduceţi în ordine data, ora (le puteţi lăsa 
nemodificate) şi parola Nu uitaţi: data introdusă va fi 
cea cerută de parolă - chiar dacă este una falsă. Atunci 
cînd vă secondează un musafir neP,Oftit, nu aveţi decit 
să introduceţi o dată falsă, pentru a fi sigur că nici în 
acea zi el nu va putea avea acces la PC-ul Dvs. Chiar 
dacă reuşeşte să urmărească ceea ce tastaţi, parola 
pe care o va desoperi e valabilă d�r o singură zi pe 
an. 
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ED 
EPAR 
LOC 
LC 
EAD 

EOK 
data 

data segment 
db 08h, ' ', 08h, '$' 
db ' Parola :$' 
db 0,0,0,0 
db 101 dup (O) 

(Daniel Buleu, laşi) 

db Odh, Oah, 07h, 07h, 20 dup (' ') 
db , 'Accesul interzis ! ! '  
db 07h, Oah,'Opreste calculatorul ! !$' 
db Odh, Oah, Oah, Oah, 'Bine ati venit ! ! ! !$' 
encls 

code segment .  
assume cs:code, ds:data,ss:codc 

proc: 
mov ah,0 
mov bh,10 

lf 5 / 91 

div bh 
add ax, 3030h 
mov LOC (si) ,  al 
inc si 
mov LOC (si), ah 
ret 

Practica 

HIA endp 

stan: 

beg: 

e0: 

e2: 

ad: 

quit: 

code 

date 
t ime 
ccho off 
break off 
passw 
break on 
echo on 

mov ax, data 
mov ds, ax 
mov ah, 9 
mov dx, offset EP AR 
int 2 1h  
mov ah, 2ah 
int 2 1h  
mov si,0 
mov al, dh 
call TIIA 
inc si 
mov al, dl 
call TIIA 
mov si, 0 
mov ah,07 
int 2th 
cmp al,Odh 
je el 
cmp al,8 
jne cO 
mov ah,9 
mov dx, offset ED 
int 2th 
dec si 
jmp beg 
mov LC (si ), al 
inc si 
cmp si,100 
je ad 
mov ah,2 
mov dl,' . ' 
int 2th 
jmp bcg 
dec si 
cmp si, 3 
jne ad 
mov dh, LOC (si l 
cmp dh, LC (si l 
jne ad 
dec si 
cmp si, 0 
jne e2 
mov ah, 9 
m6v dK, offset EOK 
int 2 1h  
jmp quit 
mov ah,9 
mov dx, offset EAD 
int 2th 
jmp ad 
111011 ah,4ch 

int 2th 
ends 
end start 

PASSW.ASM 

(în) AUTOEXEC.BAT 
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Protecţia programelor 

Cu filtrul prezentat în cele ce urmează se poate 
proteja orice program EXE sau COM. Se inserează ca 
primă instrucţiune în fişier instrucţiunea "ret", ce are 
codul pe un singur octet (Oc3h). Efectul este că la 
apelul programului se execută acest •ret", astfel că 
programul se termină şi se întoarce în DOS. Prin 
această inserare, sistemul de operare este determinat 
să trateze şi fişierele EXE ca pe cele COM. Prin urmare, 
fişierele EXE mai mari de 64kbyte care au fost protejate 
prin MODIF vor anunţa printr-un mesaj de eroare că 
nu încap în memorie, ceea ce altfel oricum însă nu 
deranjează. Repetarea comenzii MODIF pentru un 
fişier îndepărteză protecţia pusă. Fişierul de comenzi 
prezentat anexat permite protejarea comodă a progra­
melor. 

1 
2 

USC& 
const 

3 var 
Dos; 
Max = SfdOO; 
R : registers; 

(Computer PersOnlich, 7/91) 

4 b :  array ( l ..Max) of byle; 
S bcgin 
6 R.DX : = Ofs(b); R.DS : = Seg (b); 
7 R.CX : = 1 ; R.BX : = O; R.AH : = S3f; 
8 MsDo6 (R); 
9 if b( l )  Sc3 then begin 
10 b[21 : = bf J J ;  
1 1  b( I I : = Sc3: 
12 R.CX : = 2 ;  R.BX : = I :  R.AH : = $40; 
1 3  MsDos (R): 
14 end; 
IS repeat 
16 R.CX : = Max: 
17 R.BX : = O: 
18 R.AH : = S3F: 
19 MsDos (R); 
20 
22 
23 
24 
2S end. 

echo off 

R.CX : = R.AX: 
R.BX : = I :  
R.AH : = $40: 
MsDos (R): 

unl i l  R.AX = O: 

modify < % I  > modify. tmp 
copy modify.tmp o/r I . �l.JI . 
del modify.tmp > J'l;t.;L 
ccho on 

MODIFY.PAS 

MODIF.BAT 

Reset la imprimantă 

PRNRESET poate fi folosit într-o aplicaţie BASIC 
pentru a produce resetarea imprimantei. Pentru 
aceasta, programul conţine o scurtă rutină în asam­
blor , care este introdusă în memorie folosind in­
strucţiuni POKE. La lansare trebuie specificată 
imprimanta (portul paralel) ce trebuie resetat. 

(Computer Personlich, 10/9 1) 
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Ieşire în DOS 

De multe ori în unele aplicalii am vrea să putem 
executa comenzi DOS, fără a ieşi din aplicaJia noastră. 
O alternativă o oferă programul TPDOS.PAS. Ideea 
programului a pornit de la programul demonstrativ al 
firmei Borland, EXECDEMO.PAS, livrat odată cu me­
diul de programare Turbo Pascal 5 . 5. 

Îmbunătăţirea faţă de EXECDEMO.PAS este 
afişarea prompterului (ca pentru $p$g). În acest sens 
am folosit procedura GETOIR(.,.), unde primul para­
metru este un întreg ce reprezintă unitatea (O = cu­
rentă, 1 = A, 2 = B, ... ), iar al doilea parametru este un 
string ce reprezintă calea. Propun îmbunătăţirea pro­
gramului DOS.PAS prin interpretarea unei comenzi 
PROMPT cu sintaxa: PROMPT [$litera), unde prin [ )  
am marcat o secvenţă ce se poate repeta. 

(Ioan Tiberiu Socaciu, Cluj) 

I { SM 8192, O, O} 
2 

uses DOS; 
type comanda = string(l27); 
var ok: boolean; 

path: stringf 100); 
drive: intcger; 
c: comanda; 

procedure command (c: comanda); 
bcgin 

SwapVcctors; 
Excc (GctEnv ( 'COMSPEC'), 'IC . + C); 
SwapVcctors: 
if DosError < > O thcn 

3 
4 
s 
6 
7 
8 
9 
10 
1 1  
1 2  
1 3  
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 

WritcLn ('Could noi execute COMMAND.COM'); 
Writel.n : 

cnd; 
bcgin 

writeln: 
writeln ( 'DOS Simulator'); 
writeln C(C) 1991 by SOKYSOIT); 
wntcln ( ' typc soky to exil') : 
,�rritcln; 
ok: = truc: 
drive: = O; 
repcat 

getdir (drive , palh) ; 
writc (path, ' >  ' ) ;  
readln (c) :  
i f c < > 'sol.·-y' thcn command (c) 

clse ok: = false; 
34 unt i l  not ok 
35 cnd. 

I I DRESEI" = &HFHl0 

TPDOS.PAS 

2 2 IJATA &hSS. &h89, &heS. &h8b, &h76, &h6. &h8b, &h l4 
3 3 DATA &hh4. &h i .  &hcd. &h l 7. &hSd, &bea. &h2, &h0 
4 4 FOR I = O TO IS: RF..AD 89c 
5 5 POKE (DRESEf + I) .  8% : NEXT I 
6 IO PRINT "Reset la imprimanta !" 
7 20 INPUT "Imprimanta (0, 1 ,2): •, A% 
8 30 CALL DRESET (A%) 

PRNRESET.BAS 
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Există o dischetă În unitate ? 

Ideea din următoarea functie este ca, folosind pe­
rifericul NUL al DOS se verifică dacă unitatea de disc 
este pregltitl (cu dischetă) sau nu. Programul este 
scris în Pascal. 

(Computer PersOnlich, 10/91) 
1 program 
2 uses 
3 var 

const 

TcstDisk; 
crt; 
eh: char; 
ESC =  #27; 4 

s 
6 
7 
8 
9 
10 
1 1  
1 2  
13 
14 
1S 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
2S 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 

PUNcnON E_disc_in_unit ( drive :  char) : boolean; 

var 
r: file; dstr: string; 

begin 
E disc in unit : = ral.se; 
dstr :  --driYe + ' :\NUL'; 
Aiiign cr. dstr); 
FileModc : = O; 

end; 

{ I -} 
Reset (r); 
{ I + } 
ir IOResult = O 

then begin 
E_disc_in_unit : = truc; 
COiie (r); 

end; 
FileModc : = 2; 

begin 
WriteLn ('Se iese din test apasind < ESC > '); 
repeat 

end. 

eh : = ReadKey; 
,r E_disc_in_unit ('A') 
then WriteLn ( 'Este discheta in unitatea A: ')  
el.se WriteLn ('Nu este discheta in unitatea A: ') ;  

unt i l  eh = ESC; 

TESTDISC.PAS 

1 #include < conio.h > 
2 #include < dos.h > 
3 #include < stdio.h > 
4 
s void main (void) 
,, 
8 
9 
10 
l i  
12  
1 3  
14 
1S 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 } 

char far • cFP; 
char far • cHP; 
short i ;  

FP_SEG (cFP) = FP_SEG (cHP) = Ox4000; 
FP_OFF (cFP) "' FP_OFF (cHP) = Oxff67; 

for (i = 0; i < 20: i +  + )  
{ 

printf ("Far-Pointer· o/c-04x:"lc-04x, • 
"Hugc-Pointcr: 'ii:04x:"-l:Ob,\n", 
FP_SEG (cFP). FP_Off (cFP) ,  
i I '_ SEG (cHP), FP _ OFF (cHP) ) ;  

ci-I' -t = Oxl0; 
cHP + = OxlO; 

FARHUGE.C 

lf 5 / 91 

Practica 

AutoverHlcare contra vlruşllor 

Cu ajutorul unltAtii SELFCHK ce v-o prezentăm mai jos, un 
program oarecare Turbo Pascal poate să-şi dea singur sea­
ma dacă este sau nu atacat de un virus. Unit-ul, care nu 
exportă nimic, constă dintr-o parte de in�ializare care depune 
o SL mi de control în program şi o parte de verificare, care la 
fiecare lansare a programului -exceptind-o pe prima - verifica 
faptul că suma calculată coincide cu cea memorată. În caz 
de diferenţe, rămine la latitudinea utilizatorului să oprească 
lucrul sau să ignore pericolul. În caz de coincidenJi, progra­
mul se desfăşoară normal. Pentru Instalarea unit-ului, este 
suficientă numirea lui în directiva Uses. 

(Computer PersOnlich, 7/97) 

I unit SelfChk; 
2 ln lerface 
] L'ses Crt: 
4 lmplcmentation 
'i va r r : File; 
6 1, cit it : Word; 
7 pw. dd : Array ( 1  .. 16) of Char; 
8 sum : Array ( 1 . .4) of Char; 
9 xsum, chksum : Longlnt; 
10 begin 
l i  pw :  z "if S/91 PRAcnCA'; 
1 2  sum : = #0#0#0#0; 
13 xsum : =  O; 
14 Assign (f, ParamStr(0)); Reset (f,l); 
IS  repeat 
16 BlockRead (f, dd, 16, citit); 
17 for i :  = I to 16  do xsum : = xsum + Ord(dd(il); 
18 unti l (cit it < 16) or (dd z pw); 
19 Blockread (f, chksum, 4); 
20 if chksum = O then begin 
21 Writcl .n ( "Checksum rnarc:at !'); 
22 Scck ( f. Fi lcPos(r)-4); 
23 BlockWri lc f f. xsum. 4); 
24 Closc (O: 
2S cnd ci.se bcgm 
26 Closc (0; 
27 i f  (chksum = xsum) and (citit = 16) thcn begin 
28 Writel .n ( 'Autotcst terminat cu succes!'); 
29 end clse begin 
30 WriteLn ( 'Pericol de infectie cu virus.'); 
31 WriteLn ('Continuare sau Stop (C,S): '); 
32 if UpCase (ReadKey) < > ·c then Halt (I) ;  
33 end; 
34 end; 
3S end. 

SELFCHK.PAS 

Pointeri FAR şi HUGE În C 
Modul de lucru cu segmente de memorie a proceeoarelor Intel a 

dus la împărţirea pointerilor din C în trei categori i :  'near", 'far" ti 
'huge'. Dacă un pointer •near" este doar un offset de 1 6  b�i la 
segmentul curent, celelalte două tipuri sînt pointeri de 32 b�i. 
constînd din segment şi offset. 

Atlt pointeri i  'far" cit şi cei 'huge• permit adresarea întregului 
spaţiu de memorie. Diferenţa între ele este determinată de mărimea 
obiectelor de administrat. in timp ce pointeri i 'far adreseazi obiecte 
nu mai mari de 64 kbyte, cu pointeri "huge' se poate lucra cu obiecte 
de orice mărime. De aceea, la incrementarea respectiv decrementa­
rea unui pointer 'huge' se foloseşte o rutini mai complexi, care si 
controleze depăşirile de segment. Aceste diferenţe sint demonstrate 
de programul care urmează. in timp ce pointerul 'far" nu 'se prinde' 
la ieşirea din limitele segmentului , pointerul  "huge' modifici valoa­
rea de segment. 

(Computer PersOnlich, 8/91) 
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De la lume adunate 

Outaourclng 

Păcatele scumpe ale conducători lor 
ofici i lor de calcul 

Preşedintele avea o bănuiall: 
oficiul de calcul lucrează ineficient. 
De-abia comanda către o întreprin­
dere externa pentru preluarea pre­
lucrării datelor ("outsourcing") a 
relevat potenţialul de scădera a 
costurilor. Outsourcing este în mul­
te cazuri calea corectă pentru a 
evidenţia scumpele păcate ale 
conducătorilor oficiilor de calcul şi 
de a organiza prelucrarea datelor 
mai eficient. 

Conducătorul oficiului de calcul 
era foarte calificat. 20 de ani de 
vechime în meserie. Consilierii de 
la Programator au ştiut imediat ce 
este de făcut: i-au dat un alt job, în 
care nu mai avea nici o legătură cu 
patronul lui de pînă acum. Iar oficiul 
de calcul (secţia de prelucrare a 
datelor) al ramurii din Germania a 
concernului scandinav Nokia a fost 
preluat de Programator, de perso­
nal care nu a avut pînă atunci nimic 
de-a face cu Nokia. 

Programator procedează întot­
deauna ca la Nokia. Întreprinderea 
scandinavă este specializată în a 
prelua în regie proprie oficiile de 
calcul ale întreprinderilor mari (cu 
peste 20 de angajaţi). Programator 
promite o scădere drastică a cos­
turilor prelucrării datelor după pre-
1 uare . Conform experienţei 
scandinavilor, cu personal extern 
pot fi evitate dezvoltări greşite în 
oficiile de calcul ale întreprinderi­
lor. 

Strategia de afaceri proprie Pro­
gramator se hrăneşte din erori pe 
care oficiile de calcul "ale casei" le 
fac aproape întotdeauna în între­
prinderile mari. Catastiful păcatelor 
şefilor oficiilor de calcul: 
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- hard se cumpără după buget. 
Sumele aprobate de preşedinte se 
cheltuiesc fără discemămînt, chiar 
dacă nu este necesar. Se cumpără 
cele mai performante calculatoare 
care "intră" în buget. 

- decizii odată luate sînt apărate 
cu argumentul •bazei deja instala­
te•. Domină justificarea invest�iilor 
anterioare. Gînduri asupra unor 
soluţii mai bune apărute între timp 
rămîn neformulate. 

- Importanţa şefului oficiului de 
calcul în întreprindere este măsu­
rată atit de către acesta cit şi de 
conducerea întreprinderii după 
numărul de persoane din subordi­
ne. Impulsurile pentru a organiza 
preluarea datelor mai eficient sau 
de a renunţa la lucruri inutile lip­
sesc. 

Programator crede că are reţeta 
potrivită pentru a combate toate 
aceste neajunsuri: prelucrarea da­
telor ca o prestare de serviciu 
orientată spre piaţă. La client se 
face o prelevare exactă a datelor 
de care are nevoie şi cu ce mijloa­
ce pot fi ele culese cel mai avanta­
jos. Prestarea realizată de 
Programator se facturează şi face 
posibilă, pentru conducerea între­
prinderii, evidenţierea a ce servicii 
pentru cîţi bani s-a făcut. 

Cu acest concept, Programator 
vrea să devină şi în Germania o 
casa de soft de frunte. În Suedia, 
întrepinderea s-a afirmat deja ca 
prestator de servicii informatice. 
Cu 2500 de angajaţi, Programator 
este cel mai mare consilier de între­
prindere şi de prelucrarea datelor 
din· Scandinavia. În concernul 
înfiinţar în 1 964, de care aparţine şi 
firma de consultanţă pentru con-

struqii Jacobsen & Widmark, lu­
crează circa 4600 de persoane. 

De faptul că prelucrarea datelor 
este mai ieftină ca soluţie conformă 
cu piaţa dacit printr-o secţie pro­
prie s-au lăsat convinse pîna acum 
printre altele societatea de stat 
pentru telefoane, Svenska Telever­
kert, societatea de asigurări Skan­
d ia, concernul electrotehnic 
Ericsson precum şi filiala-mamă a 
concernului Nokia din Finlanda 
Ideea s-a născut în 1 979. Atunci 
Programator a preluat prelucrarea 
datelor pentru un producător de 
oţeluri superioare din Karl­
stad/Suedia. Între timp peste 20 de 
concerne se numără printre clienţi, 
de la uzina de ţesut celular pini la 
specialistul în tehnica frigului Fri­
goscandia. 

Drumul spre succes a trecut şi 
prin experienţe dureroase. "De la 
clienţi noi vrem sa preluăm prelu­
crarea datelor complet, atît ca per­
sonal cit şi ca şi capital", declară 
Hans Peter Clieves, directorul Pro­
gramator/ Germania. Rigoarea 
aceasta vine din experienţe nefas­
te făcute cu joint-ventures (so­
cietăţi mixte). 

În faza de constituire, în unele 
cazuri Programator a acceptat par­
ticipări de 50%. Jumătate din aqiu­
ni aparţineau întreprinderii din care 
se separa prelucrarea datelor, cea­
laltă jumătate aparţinea concernu­
lui Programator. Modelul nu s-a 
dovedit viabil. Clieves: •o gîndire 
consecventă pentru prestarea de 
servicii nu are nici o şansă, dacă 
cel care a făcut comanda stă cu 
50% în consiliul de conducere.• 

(I.F.) 
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8514/A 
A/O 
AES 
ALU 
ANSI 
API 
ARLL 
ASCII 

AT 
ATF 
BIOS 
CAD 

CADO 
CAM 
CASE 
CBT 
CCD 
CD 
CD-ROM 
COI 
CGA 
CISC 
cu 

CMOS 

Advanced Display Adapter 
Analog / Digital 
Application Environment System (Atan) 
Arithmetic Logic Unit 
American National Standards Institute 
Application Programm lnterface 
Advanced Run Length Limited 
American Standard Code for Information 
Interchange 
Advanced Technology 
Automatic Track Finding 
BASIC 1/0 System 
Computer Aided Design 
Computer Aided Drafting 
Computer Aided Drafting Design 
Computer Aided Manufacturing 
Computer Aided Systems Engineering 
Computer Based Training 
Charge Coupled Device 
Compact Disc 
Compact Disc - Read Only Memory 
Compact Disc Interactive 
Color Graphics Adapter 
Complete lnstruction Set Computer 
Command Line lnterface 
Complementary Metal Oxide 
Semiconductor 

CPU Central Processor Unit 
CSMA/CD Carrier Sense Multiple Access / Collision 

DAM 
DAT 
DBA 
DBMS 
DO 
ODE 
DOL 
DOS 
DEC 
DIP 
DMA 
DML 
DOS 
DR DOS 
DTP 
DVI 
EGA 
EMM 
EMS 
EPROM 

FAT 
FBAS 
GEM 
HC 
HD 
HGC 
HP 
HPGL 
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Detection 
Direct Access Method 
Digital Audio Tape 
Data Base Administrator 
Data Base Management System 
Double Density 
Dinamic Data Exchange 
Data Definition Language 
Digital Data Storage 
Digital Equipment Corporation 
Digital lmage Processing 
Direct Memgry Access 
Data Manipulation Language 
Disk Operating System 
Digital Research DOS 
DeskTop Publishing 
Digital Video Interactive 
Enhanced Graphics Adapter 
Expanded Memory Manager 
Expanded Memory Standard 
Erasable Programmable Read-Only 
Memory 
File Allocation Table 
Farb-/Bild-/Austast-/Synchronsignal 
Graphics Environment Manager 
Home Computer 
High Der Jity 
Hercules Graphics Adapter 
Hewlett Packard 
Hewlett-Packard Graphics Language 

Jargon 

I IBM 
IEEE 

IFF 
ISO 
1/0 
JESSI 
LAN 
LCD 
LED 
LIM 
MCA 
MCGA 

MDA 
MFM 
MGA 

lnternational Busines Machine 
Institute of Electrica! and Eleclronics 
Engineers 
Interchange File Format 
lnternational Standards Organization 
Input/Output 
Joint European Submicron Sillicon 
Local Area Network 
Liquid Crystal Display 
Light Emitting Diode 
Lotus Intel Microsoft 
Micro Channel Architecture 
Multi Color Graphics Array 
Memory Controller Gate Array 
Monochrome Display Adapter 
Modified Frequency Modulation 
(Hercules) Monochrome Graphics 

Adapter 
MIDI 
MIPS 
MFLOPS 

Musical Instrument Digital lnterface 
Millions lnstructions Per Seconds 
Millions FLOating Points OPeration per 
Seconds 

MMU Memory Management Unit 
MS-DOS Microsoft DOS 
NEAT New Enhanced Advanced Technology 
NVR Non Volatile RAM 
OCR Optica! Character Recognition 
OOP Object Oriented Programming 
OS/2 Operating System /2 
PAL Paradox Application Language 
PbE Prompt by Example 
PC Personal Computer 
PCI Personal Computer lnstrumentation 
PGA Professional Graphics Adapter 
PS Personal System 
QbE Query by Example 
RAM Random Access Memory 
RAW Read After Write 
RGB Red Green Blue 
RISC Reduced lnstruction Set Computer 
RLL Run Length Limited 
ROM Read Only Memory 

1 
SAA Systems Applications Architectur 

1 
SCSI Small Computers System lnterface 
SDK System Developement Kit 
SIMM Single ln line Memory Module 
SQL Structured Query Language 
TFT Thin Film Transistor 

I TIFF Tag lmage File Format 
I TOS Tramiels Operating System (Atar0 

TSR Termine and Stay Resident 
TTL Transistor-Transistor Logic 
VOI Vinuell Device lnterface 

, VGA Video Graphics Array 
I VMS Vinual Memory System 

WYSIWYG What You See ls What You Get 
XGA eXtended Graphics Array 
XT eXtended Technology 
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Ultima pagină 

Din scrisorile primite _la redacţie 

• . .  .la CAS' 85 s-a discutat şi des­
pre faptul că n-avem timp să 
aşteptăm 20.:30 de ani, pină cînd 
se recunoaşte că neologismele 
respective s-au încetăţenit în limba 
curentă, astfel ca termenii să figu­
reze în DEX şi să nu mai fim acuzaţi 
de barbarism tehnic. 

Dicţionar de specialitate ? Încă 
din '87 am discutat cu cei de la 
Editura tehnică (în '88 a fost şi tov. 
Ilici la CAS) dar spuneau că n-au 
voie să scoată dicţionare, acesta 
fiind apanajul EA sau al Editurii 
ştiinţifice şi enciclopedice. Numai 
că termenii la care ne referim sînt 
mai degrabă tehnici, nu ştiinţifici. 
Poate acum s-au mai schimbat lu­
crurile. 

Cristian Mallde, 
Bucur8f11 

"Aş dori informaţii asupra posibi­
lităţii de achiz�ionare de soft şi do­
cumentaţie de firmă la preturi 
rezonabile în lei, dacă există furni­
zori oficiali de soft în România şi 
care ar fi aceştia. 

De asemenea ar fi bine ca revis­
ta dvs. să aibă posibilitatea con­
tactării unor eventuali beneficiari ai 
produselor şi aplicaţiilor noastre 
(un fel de piaţă de soft). În această 
întreprindere ar fi interesaţi şi furni­
zorii de hardware, care fără apli­
caţ i i  nu pot exista. Anunţurile 
noastre nu sînt prea eficiente 
deoarece revista nu este citită de 
prea mu�i doritori de aplicaţii ci mai 
degrabă de specialişti (fumizor0. 

Mica publicitate 

Ofer programe şi jocuri pen­
tru calculatoare ATARI. Garan­
tez calitatea înregistrărilor. Tel. 
985/10.609. 

Execut or ice lucrări de 
proiectare de sistem şi  aplicaJii, 
service, cursuri pentru firme po­
sesoare de PC-uri ca şi colabo­
rator extern sau angajat 
te.q - ·  Tel. 90/42.25.05. 
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Ori este foarte greu să ne vindem 
unul altuia programe care 
întîmplător fac lucruri asemănătoa­
re. 

Constatînd cu tristeţe că nici 
anunţurile din ziarele de mare tiraj 
nu prea au efect pentru că marea 
masă a cititorilor nu este interesată 
în specialitatea noastră, iar directo­
rii de întreprinderi sînt prea ocupaţi 
ca să citească şi mica publicitate 
ne vedem în situaţia de a nu putea 
oferi ( chiar licita) programe utile 
uneori multora. 

Aş sugera, dacă s-ar putea, să 
existe o "bursă" a programelor, prin 
care conducătorii unităţilor econo­
mice să fie atenţionaţi şi interesaţi 
în achiz�ionarea de software. Altfel 
în curînd vom muri de foame.· 

NistaN Ileana, 
Bucur8f11 

Nu sint atif de sceptic ca şi co­
respondenta noastră, dar evident 
nici mulfumit de ce (nu) am reuşit. 
Sint multe cauzele ştiute sau bănui­
te; o mare parte din ele sint inevita­
bile, sint "datul problemei", dar o 
altă mare parte sint vina noastră. 
Dacă este adevărat că anunfurile 
de vinzare/cumpărare hard şi 
cumpărare soft (aplicafii) sint de 
regulă mult prea ·strinse· in timp ca 
să nu devină total neinteresante 
prin publicarea la un termen incert 
şi oricum la distantă mare in timp -
lucru pe care incă sperăm că vom 
reuşi să-l contracarăm, astfel incft 
revista noastră să ajungă in 
chioşcuri şi la abonafi la dată fixă in 
fiecare lună - oricum lipsa anunfuri­
lor de vinzare soft mă nedume­
reşte. Dacă am scris o aplicape şi 
am vindut-o deja odată sau de cite­
va ori, ea a ajuns deci la o anumitd 
maturitate şi rotunjime, nu poate fi 
decft neglijenfS sau dezinteres in a 
nu repeta cel pUfin de citeva ori un 
anunf care să o facă cunoscută fn 
,ară, permipndu-mi să o vind in zeci 
sau sute de locuri/ lrwesfifia - finan­
danl şi de timp -este derizorie in 
campa;aţie cu clftigarile pro­
babile. Ideea că revista nu este ci-

titll de utilizatorii finali este, după 
părerea mea, doar paqial 
adevăratll: chiar dacă e clar că nu 
am să fac reclamă unui program 
care-l concurează pe al meu, eu voi 
fi interesat să ştiu cit mai multe des­
pre programe care să-l completeze 
sau să aducă alte foloase benefi­
ciarilor pe care li deservesc, şi care 
vor veni cu atlt mai increzători la 
mine cu cfl li s-a intlmplat mai des 
să fie mulfumifi de ceea ce au putut 
cumpăra de la mine - sau la reco­
mandarea mea. Ca să nu vorbim de 
faptul că ln mod normal pot conveni 
cu cei/a/fi realizatori de aplicafii 
pentru a Incasa un procent pentru 
orice vlnzare realizată prin interme­
dierea mea. 

Vrind-nevrind, va trebui să ne in­
tereseze mult mai mult desfacerea 
- lucru care pină acum s-a realizat 
de regu/11 atif de defectuos incit nici 
nu merită pomenit. Pe de altă parte, 
cred că noi - profesioniştii ln infor­
matică - va trebui slJ facem un pas 
sau chiar mai mulfi lnspre benefi­
ciari, şi nu să aşteptdm să invefe ei 
lucrurile pe care noi le ştim, fărlJ ca 
nouă să ne pese prea mult de ce li 
doare pe ei. Dar, mai ales, va trebui 
să mlJrim scara la care slntem 
obişnuifi să lucrăm - să nu ne 
mulfumim să vindem o aplicafie 
scump, de cfteva ori, aşteptînd apoi 
ca beneficiarii să se lnghesuie ba­
zat doar pe reclama implicită pe 
care şi-o face produsul. Cu "bursa•, 
vom mai vedea, vrem, dar n-avem 
putere să promitem. 

Şi, fn lncheiere, scuze tuturor 
acelor care ne scriu şi cărora - deşi 
ar trebui slJ o facem - nu ajungem 
să le răspundem ln mod individual. 

Să auzim (numai) de bine! 
loelf Fenlch 

" .. 
ln numarul viitor: 

• La ce •  bun codul de bare 
• EMS - rer.tnli · 
• ŞI IOlufl, Cobol? ... 
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Preţ
ul unui anunţ est

e de � 5 lei pentru un rind. Cost
ul unul anunţ

 se calculeaz
ă 

res
pect

înd grila de m
ai aus -

15 lei pe
r rind început

, indiferent cite caract
ere 

con
ţine

, şi se achitl prin m
andat poşt

al pe
 adresa

 firm
ei M

icro A
TCI, cont 

4 0. 729-
96

.01.04
.02 desc

his la Banca Rom
âni pt

. Dezv
olt

ar
e M

ureş
, cel tîrz

iu la o 
luni după apariţia anuntului în revistă. Pe m

andat (la rubrica "Loc pentru 
cores

pon
denţ

i" ) se
 va f.dDuga o explicaţ

ie relat
ivi la su

ma
 achitat

ă. 
Red

acţ
ia nu gar

an
teaz

l ·.-11 nici un fel apariţia anunJurilor achitat
e anticipat. 

G
arantez ci deţ

in toat
e drepturile asupra prod

uselor şVsa
u serv

iciilor of
ertat

e. 
Dat

a. ............ ............ 
Sem

năt
ura .... ...................................................... I 5 / 91 

Im
po

rta
nt

 I 

Revist
a •ar vi

 oferi
 spa&i

u pent
ru

 pu
blicltat

e şi reclaml
 la unnlt

oarele
 

tarife
: o pagi

ni,
 al

b-
neg

ru
, 

la
 prim

a l'parit
le 

24. OOO
 le

i 
la

 a doua
 apariţ

ie
 succesiv

i 
1 tlOOO

 lei
 

de
 la

 a trei
a apariJie

 succes
ivi încolo

 12.000
 lei 

o pag
ini,

 al
b-neg

ru
 şi o culoa

re suplim
ent

ar
ă 

la
 pri

m
a aparlt

le 
28.000

 lei
 

la a doua cparlJ
ie succes

ivi 
21.000

 le
i 

de
 la a treia spariţ

ie succes
ivi încolo 14.000

 lei
 

o pagini color, 
la prim

a aparit
le 

36
.000

 lei 
la a doua apariţ

ie succesiv
i 

27.000
 lei 

de la a treia apariţie succesivi încolo 18.000
 lei 

Pentru anunţuri publicitare care oc
upi

 num
ai o parte din suprafaJ

a 
p ag

inii, preţ
urile sînt desiijur proporJ

ional m
ai m

ici. A
cest

e tarif
e si

nt
 

vaiabi
le

 începi
nd de la 1 ap

rilie 199
1 ; deoarec

e ele m
ai po

t varia, vi rugim
 

sl luaţ
i leg

ltura cu red
acţ

!a înaint
e de cont

ract
area unei reclame

, pentru
 

!i verifica valabilitat
ea ai::est

or tarife. Rec
lam

ele Dum
neav

oast
rl

 ne
 pot

 
parv

e,1i îm
 m

od
 obişnuit '.)rin poş

tă, însoJ
ite de o com

and
ă; fact

urarea se
 

va fac
e în m

om
entul ap,=tr �iei. Eventuale m

od
ificări de

 preţ
uri la

 tarif
ele 

pe
ntru publicitat

e vor fi c'"3si�ur făcut
e cunos

cut
e beneficiarilor din tim

p. 
ln caz

ul contract
elor de re,.;lam

ă pe
 term

en lung, bE:nqficia"l.1
1 poat

e an
ula

 
com

anda în orice m
orn

en�. ct. tim
p nu s-a predat încă m

aîenalul "bun de
 

tipar"
 pe

nt
ru

 num
ărul de revista în care urm

a să
 apari recla

ma 
în caz

ul în ca
re ne l&nsati o com

andă pe
ntru 1Bt;li:;nii, vi ru

gim
 sl

 
spec

ifiCSl
i şi luna (num

ărul) în car
e să

 apari
 prim

a uat
1'. P1>nt

ru lnformaJi
l 

suplim
ent

are vă st
ăm

. desigur. la dispo
z�ie. 

M
icro A

TCI -"lf"
 

C.P. 64
, O

.P. 1, 4300
1î

rgu M
ureş

 
Tel. 954

 / 31660
 (direct

), 
336

12, 24158
, 200

57, 33
511, int

erio
r 189 sa

u 134
 

Fax
 954

 / 35208 
Telex

653
54

 



GENESYS 
SZ I N T E Z I S  G E N ESYS 
COM P U T E R  GYOR ORADEA 
U NGARIA ROMANIA 

st r .  Repu bl ic i i  n r .  36 
3700 Oradea 
te L 991 / 3 1 616 

Denumire PreJ PreJ Denumire Pr-S Pr„ 
(N) (Valuti) (Lei) (N) (Valull) 

Calculatoare XT GM6 mouee $ 21 5298.7 
GF XTT„640k„Mo $ 31 1  78486.3 MICROSCAN $ 188 48940.4 
GF XT,360k,640k,20M,Mo $ 693 1 74890.7 COPROCESOR 287-8 $ 1 88  42397.7 
40 XTTbil l„640k . .  ,Arcn. $ 600 1 51 420.5 COPROCESOR 387-33 $ 904 2281 40.2 

MIDI tower+aul'l8 A 1 747 37326.8 
Calculatoare AT 286 
GF AT-12„1 M„Mo $ 366 92366.5 Dlacurl Wlnchester 
GF AT-12 , 1 .2M,1 M,40M,Mo $ 938 238720.7 20 MB at225 (85ma) $ 233 58801 .1 
GF AT-12 , 1 .2M,1 M,80M,Mo $ 1 366  344734.0 40 MB 81251 -1 (28ma) $ 331 83533.1 
GF AT-16„1 M„Mo $ 393 991 80.4 80 MB at4096 (28ma) $ 889 1 68833.8 
GF AT-1 6, 1 .2M, 1 M,80M,Mo $ 1 394  351 800.3 1 .2 GB COC Winc. $ 5!505' 1 389283.1 
OFF AT- 16„1 M„Mo,Arcn. $ 948 238244.4 controller SCSI $ 1 38  34826.7 
AT-1 8N„1 M„Mo $ 51 8 1 30726.4 
AT-18N, 1 .2M,1 M,40M,Mo $ 1 090  275080.6 Memorii fi ■cceaorll 

1 MB $ 66 1 6656.3 
terminal• DTI< IC 4 1256-08 $ 7 1 766.6 
DTK AT-1 8, 1 M, 1 .2,40M,Mo A 1 0440  223063.6 
DTK 386SX, 1 M, 1 .2Mf,noMO Elemente de r91ea 
- 1 8Mhz,VGA,D-Top,noKey A 91 32 1 951 1 6.8 ARCNET 8bit STAR-BUS $ 81 1 5394.4 
• 20 Mhz,VGA,0-Top,noKey A 1 0361 221 375.7 Ethemet NE1 000 8bit $ 1 38  34826.7 

DTK488-33M w 84K C.TON Etherlink 3COM 8bit $ 304 7671 9.7 
- 4M,noW,FD,VGA,noMo,noKey A ISJn 9631 26.4 Novell SFT 2. 1 5  $ 5654 1 426885.8 

Calculatoare AT-388 Imprimante 
AT386,malnb,33,0M, nC s 842 21 2493.4 EPSON LX 800  D 235 35301 .4 
386, 1 2/25, 1 .2M, 1 M,40M,Mo $ 1 526  3851 1 2.8 EPSON FX 1 0150  D 852 1 27986.4 
386,20/25, 1 .2M,2M,80M,Mo s 21 38 53981 4. 1 EPSON LQ 2550 D 2780 41 4603.9 
CH.LT3600 1 6/20,4<Mf,VLCD $ 3038 7661 87.7 HP LuerJet lll $ 2553 644294.2 
LT.LA30,AT, 1 M,20W,MLCD s 1 980  494640.3 HP LuerJet 11/P s 1 804  404797.5 

STAR NX1001 $ 228 57035.1 
Monitoare Cartrldge FX1 0150 $ 5 1 261 .8 
12" mono FWIT,VALTR ';U8.1 
1 4" mono SUPERTRON $ 1 1 0 27780.4 Surae nelntrerupllblle 
1 4" EGA SUPERTAON $ 407 1 0271 3.8 UPS 550 W  $ 31 1  78486.3 
1 4" VGA (1 024x788) SUPERT • 41 4 1 04480. 1  APC U PS  1 200 W • 1 228  309907.3 
20' VGA monitor+cartela A 88400 1 848043.9 
1 5" MAG allo M $ 889 21 9307.4 Altele 

Streamer Wangtech 80 MB IN $ 704 1 77886.7 
Adaptoare graftce • Modem lNT 1 200/SM1 2H $ 84 23722.5 
cartela mono • 25 8309.2 3.5" OS/DO floppy 3M $ 32 8075.8 
cartela EGA $ 81 20441 .8 3.5" OS/HD floppy 3M $ 40 1 0094.7 
VGA,8b,2561c(800x600) • 81 20441 .8 5.25" OS/DO floppy 3M $ 9 2271 .3 
VGA, 1 8b,51 2k(1 024x788) $ 1 38  34826.7 5.25" OS/HD floppy 3M • 1 8  4037.8 

Leporello 240x1 x1 2x1 700 • 1 1  4037.8 
Subanumble Leporello 382x2x1 2x900 s 53 1 3375.5 
FD 1 .2Mb • 81 20441 .8 
FD 1 .44Mb • 81 20441 .8 Telefoane 
FD contr. 2 drlv. AT • 25 8309.2 PHIL DSI026 (1 O mem) $ 54 1 3840  
WD 1 003  contr. • 12 1 5848.8 CANON FAX 80 D 973 141112.9 
controller SCSI • 1 38  34826.7 SHARP 78e0 • 2835 715411 .9 
Keyboard 1 01 • 41 1 1 808.9 
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